



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 14^{ης} Δεκεμβρίου 2018*

Ωρα έναρξης: 3.10 μ.μ.

Αρ. 12

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Επειδή είναι συνέχεια της χθεσινής, δε χρειάζεται να ελεγχθεί η απαρτία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουμε τη συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού για το 2019 και τον λόγο έχει η κ. Άννα Θεολόγου.

ANNA ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ξεκινώντας την ομιλία μου θα πρέπει να σας πω ότι άκουσα τις τοποθετήσεις ορισμένων συναδέλφων και ένιωσα όπως πρέπει να νιώθει ένας πολίτης που κάθεται στο σπίτι του και, παρακολουθώντας μας, μπροστά στην κοροϊδία που του σερβίρει το πολιτικό κατεστημένο ίσως να νιώθει απέραντο θυμό, σε σημείο που πολλές φορές να θέλει να σπάσει την τηλεόραση.

Πόσα ψέματα, συνάδελφοι, χωρούν μέσα σε δεκαπεντάλεπτες ομιλίες; Πόσες ανακρίβειες και επικοινωνιακά ευφυολογήματα μπορεί να αντληφθεί και να αποδεχθεί ο ανθρώπινος νους; Όταν ο πολίτης έξι χρόνια ακούει συνεχώς για ανάπτυξη και success story και ο ίδιος διερωτάται αν ζει στην ίδια χώρα με τους κυβερνώντες και αυτούς που τους στηρίζουν.

Φυσικά, είναι αναμενόμενο η κυβέρνηση να προσπαθεί να πείσει για τις ορθές πολιτικές αποφάσεις, όμως θα πρέπει να γνωρίζουν ότι ο Κύπριος πολίτης του 2018 δεν έχει καμία σχέση με τον Κύπριο πολίτη του 2013. Με άλλα λόγια, έχει ξυπνήσει και σας πήρε χαμπάρι, επειδή είναι το θύμα των δικών σας πολιτικών αποφάσεων, οι οποίες του στοίχισαν την επιχείρησή του, τον μισθό του, τις καταθέσεις και τώρα τελευταίως τα σπίτια του και τις περιουσίες του.

Το 2018 ήταν, κατά την άποψή μου, η χειρότερη χρονιά διακυβέρνησης του τόπου, με τους αριθμούς να επισκιάζουν την πραγματική εικόνα της οικονομίας και τις υπέρμετρες ανισότητες που παρουσιάζει η κοινωνία μας. Δεν άκουσα ούτε και ένα “συγγνώμη” από την κυβέρνηση για την αχρείαστη αύξηση του δημόσιου χρέους από τότε που βγήκατε από το μνημόνιο -το 2016, όπως λένε- και όχι από τότε που άφησε το κράτος στα χέρια σας ο Δημήτρης Χριστόφιας. Το δημόσιο χρέος αυξήθηκε από €19,5 δις σε €22,6 δις τον Οκτώβρη του 2018 καθαρά από πολιτικές αποφάσεις αυτής της κυβέρνησης και όχι εξ αναγκαιότητας. Επίσης, δεν άκουσα από αυτό το σοφό κοινοβούλιο ούτε και ένα “συγγνώμη” προς όλους αυτούς που οι τράπεζες τους αρπάζουν την περιουσία τους, παραβιάζοντας θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα, όταν το ίδιο αυτό σοφό κοινοβούλιο, ρίχνοντας κροκοδείλια δάκρυα, επέτρεψε στις τράπεζες, αφού τις ενίσχυσε και τις τάισε πολλά δις, να συμπεριφέρονται με αυτό τον τρόπο.

Είπε ο Υπουργός Οικονομικών στην ομιλία του προχθές ότι μειώθηκε η ανεργία στο 7,5%, ότι αναβαθμίστηκε η οικονομία σε επενδυτική βαθμίδα, είπε ότι έχουμε ανάπτυξη 4%, είπε ότι έχουμε πληθωρισμό μετά από τέσσερα χρόνια, είπε ότι μειώθηκαν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια από τους ισολογισμούς των

* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.

τραπεζών, επειδή πλέον πωλούνται σε ξένα ταμεία. Δεν είπε όμως ότι ο εργαζόμενος στον ιδιωτικό τομέα δουλεύει για €800 τον μήνα, δεν μπορεί να πληρώνει ενοίκιο, πόσω μάλλον οποιοδήποτε δάνειο, δεν είπε του άστεγου ότι η αναβάθμιση της οικονομίας σε επενδυτική βαθμίδα δεν έχει καμία σχέση με την αναβάθμιση της δικής του ζωής, της καθημερινότητας και του μέλλοντός του, δεν είπε ότι το 4% ρυθμός ανάπτυξης είναι συγκυριακός λόγω των δεδομένων της ευρύτερης περιοχής της Κύπρου στον τουριστικό τομέα, αλλά και λόγω των πολλών διαβατηρίων που πουλούν ορισμένοι, θέλοντας να μας κάνουν να πιστεύουμε ότι αυτή ίσως να πρέπει να είναι η μοναδική μας παραγωγική δραστηριότητα, πέρα από τα καζίνο, τα τουριστικά resort και την παραδεισένια φορολογική πολιτική. Ίσως θα πρέπει να σκεφτούμε να το πατεντάρουμε το κυπριακό διαβατήριο για κάθε ενδεχόμενο με τούτες τις ιδέες για αποκεντρωμένη ομοσπονδία, αφού το χαλλούμι, που απέφερε στο κράτος εδώ και χρόνια εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ κάθε χρόνο έσοδα, έχει χαθεί. Επίσης, δεν είπε ότι πουλώντας τα δάνεια στα ξένα επενδυτικά ταμεία δε σημαίνει ότι εξαφανίζονται τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια από την οικονομία, που θα συνεχίσει να υποφέρει από υψηλό ιδιωτικό χρέος για ακόμη μια χρονιά και που την έκπτωση στα δάνεια από τις τράπεζες θα την επωφεληθούν αποκλειστικά τα ξένα ταμεία αντί οι δανειολήπτες, επειδή η κυβέρνηση μας αγαπά περισσότερο τους ξένους παρά τους πολίτες του κράτους που κυβερνά.

Εδώ και ένα μήνα συζητούνταν οι προϋπολογισμοί στην επιτροπή Οικονομικών. Άκουσα να μιλούν για μεταρρυθμίσεις, άκουσα να μιλούν για αναπτυξιακές δαπάνες, άκουσα να μιλούν για επιδοτήσεις και επιδόματα, άκουσα για επάνοδο στην ευημερία, άκουσα για πλεονάσματα, άκουσα για βιώσιμους προϋπολογισμούς, άκουσα για το μέλλον. Δεν άκουσα όμως κάτι πάρα πολύ σημαντικό: δεν άκουσα κανέναν να λέει ότι πρέπει να επαναφέρουμε την ορθή απονομή της δικαιοσύνη στον τόπο μας, να σεβόμαστε τα ανθρώπινα δικαιώματα και να συμμορφωνόμαστε καθολικά και απρόσωπα με τις συνταγματικές αρχές του δημοκρατικού μας πολιτεύματος.

Ζούμε σε ένα κράτος που, την ώρα που παίρνουν προεδρική χάρη για αποφυλάκιση οι παιδεραστές, την ίδια ώρα συμπολίτες μας είναι φυλακισμένοι για χρέη και μικροποσά. Την ώρα που χτίζονται πύργοι και δημιουργείται ανάπτυξη, την ίδια ώρα αρκετοί συνάνθρωποί μας κοιμούνται στον δρόμο, γιατί δεν μπορούν να πληρώσουν το ενοίκιο. Την ώρα που συνεχίζουν να δίνονται οι διπλές και οι τριπλές συντάξεις, την ίδια ώρα υπάρχουν συνταξιούχοι που ζουν με σύνταξη κάτω από €400 τον μήνα. Την ώρα που οι ξένοι αγοράζουν τα δάνεια στο 15% της αξίας τους, την ίδια ώρα οι δανειολήπτες συνεχίζουν να χρωστούν το 100%. Την ώρα που κομματικά ευνοημένοι διορίζονται στο δημόσιο με μισθούς €1800 τον μήνα, τουλάχιστον την ίδια ώρα στον ιδιωτικό τομέα οι νέοι αμείβονται με €800, αν είναι τυχεροί.

Καταχρεώσατε την οικονομία και τα κυπριακά νοικοκυριά και μιλάτε για ευημερία. Καταχρεώσατε τους φορολογούμενους, για να τα δώσετε σε πτωχευμένες τράπεζες, για να πληρωθούν τα λάθη των φίλων και συμμαθητών σας. Φορτώσατε στους ώμους των νέων τα δικά σας λάθη και επιμένετε να θέλετε να σώσετε τον τόπο! Μπορείτε να μας πείτε ποιες είναι αυτές οι σωστές πολιτικές αποφάσεις που έχετε πάρει τα τελευταία χρόνια προς όφελος ολόκληρης της κοινωνίας; Είναι το ξεπούλημα της κρατικής και ιδιωτικής περιουσίας σωστή απόφαση;

Να σας πω εγώ τι καταφέρατε! Καταφέρατε να υποχρεώσετε τους πολίτες να πληρώνουν δάνεια ακόμα και μετά τη συνταξιοδότησή τους, αλλά το χειρότερο από όλα είναι ότι με τις αποφάσεις σας καταδικάσατε πολύ κόσμο να πεθάνει φτωχός και χωρίς καμία ελπίδα για μία καλύτερη ζωή. Αυτό είναι το μεγαλύτερό σας επίτευγμα, κύριοι, και γι' αυτό η κοινωνία δε θα σας το συγχωρέσει ποτέ.

Αν νοιαζόσασταν τον κόσμο, θα είχατε ως γνώμονα των πράξεών σας το δίκαιο και το σύνταγμα και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Δε θα εξαιρούσατε τις τράπεζες από το ποινικό αδίκημα της τοκογλυφίας, δε θα επιτρέπατε να εκποιούν τις περιουσίες των πολιτών με αναδρομική ισχύ του νόμου, δε θα ανεχόσασταν την παραβίαση του αναφαίρετου ανθρώπινου δικαιώματος της πρόσβασης στη δικαιοσύνη και στη δίκαιη δική, δε θα δεχόσασταν επ' ουδενί να μην εφαρμόζονται εδώ και τέσσερα χρόνια οι αποφάσεις της Υπηρεσίας Προστασίας του Καταναλωτή εναντίον των τραπεζών για αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και καταχρηστικές ρήτρες, δε θα ανεχόσασταν και δε θα δεχόσασταν να πληρώνει το κράτος για τους παράνομους τόκους που επέβαλαν εδώ και χρόνια οι τράπεζες. Και να μην ακούσω κανέναν σας να πει ότι οι αποφάσεις σας ίσως να μην ήταν αρεστές, αλλά ήταν ωφέλιμες για τη σταθερότητα του τραπεζικού συστήματος, διότι ήδη κλείσατε τρεις τράπεζες και δε θα εκπλαγώ να κλείσετε και την τέταρτη, πριν εξαντληθεί η δεύτερή σας θητεία. Εάν νοιαζόσασταν τους πολίτες, κυβέρνηση και συγκυβέρνηση, δε θα διορίζατε τους λεγόμενους "άριστους" σας, κατ' εμένα άχρηστους, σε νευραλγικά πόστα του κράτους, που με την ανικανότητά τους απαξίωσαν κρατικούς θεσμούς στα μάτια του πολίτη.

Πουλήστε τα όλα, ξεπουλήστε κάθε περιουσία, εκποιήστε το κράτος ολόκληρο, πουλάτε τις περιουσίες στους ξένους, μην αφήσετε καμία περιουσία και ιδιοκτησία στους Κυπρίους! Να θυμάστε όμως ότι ένα πράγμα δεν μπορείτε να εκποιήσετε και αυτό είναι το μυαλό και την ψυχή του πολίτη. Δεν μπορείτε να εκποιήσετε το μυαλό μιας ολόκληρης μορφωμένης γενιάς που κατάφερε να γλιτώσει από τη μανία της καταδίωξης που έχετε απέναντί της τα τελευταία χρόνια και που θα έρθει η μέρα που θα πληρώσετε το τίμημα, γιατί ποτέ δε λειτουργήσατε προς όφελος του μέλλοντος αυτής της γενιάς. Ποτέ δε σκεφτήκατε και δεν αποφασίσατε με γνώμονα τις απαιτήσεις αυτής της γενιάς και εγώ προσωπικά δε θέλω να σας ξανακούσω να μιλάτε για

μελλοντικούς στόχους, όταν ο μόνος στόχος που έχετε εσείς είναι να διατηρήσετε στην εξουσία και να κατασπαράξετε τον κόπο και τον μόχθο και το μέλλον αυτής της κοινωνίας, που μου θυμίζει μια φράση της αθάνατης και πάντα επίκαιρης Μαλβίνας Κάραλη. Είπε κάποτε ότι κυβέρνηση που λυσσά να μείνει στην εξουσία σε χώρα πτωχευμένη ή έχει ακόμα περιθώρια να φάει ή φοβάται τη φυλακή. Δυστυχώς, σε αυτή τη χώρα έχουμε ακόμα τη Cyta, την ΑΗΚ και το φυσικό αέριο· είναι πολλά τα λεφτά!

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Ο Λίνος Παπαγιάννης για το ΕΛΑΜ.

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Ξεκινώντας την ομιλία μου, θα ήθελα να ευχηθώ καλά Χριστούγεννα σε όλους τους Έλληνες και καλή λευτεριά στην Κύπρο μας, αλλά και σε όλες τις σκλάβες πατρίδες.

Δυστυχώς όμως, δε θα μπορέσουν όλοι οι συμπατριώτες μας να έχουν ούτε καλά Χριστούγεννα ούτε καλές γιορτές. Ο λόγος είναι ότι, εξαιτίας των πολιτικών λιτότητας που εφαρμόζετε, δε θα έχουν τα απαραίτητα. Γι' αυτό λοιπόν την επόμενη εβδομάδα, που θα μοιράζουμε τρόφιμα, ρούχα και παιδικά παιχνίδια σε χιλιάδες συμπατριώτες μας, καλό θα ήταν να περάσετε πέντε λεπτά να δείτε πώς συμπεριφέρονται οι "ακραίοι" ελαμίτες και πώς ξοδεύεται σωστά η κομματική χορηγία. Περάστε να δείτε ότι δε χωρίζουμε τους συμπατριώτες μας σε αριστερούς ή δεξιούς, δεν τους ζητάμε κομματική ταυτότητα, αλλά ούτε και τους βάζουμε εισοδηματικά κριτήρια.

Τις τελευταίες μέρες ακούστηκαν πολλά για τους προϋπολογισμούς. Θα αναφέρω κάποια παραδείγματα, για να αντιληφθεί κάποιος τους λόγους που εμείς θα τους καταψηφίσουμε. Δεν υπάρχει ούτε και φέτος κάποια πρόνοια που να διορθώνει μια τεράστια αδικία.

Στο συνταξιοδοτικό, την ίδια στιγμή που οι χαμηλοσυνταξιούχοι λαμβάνουν €356, €400, €500 ή €600, οι βουλευτές, οι αξιωματούχοι λαμβάνουν σύνταξη στα 60 πολλών χιλιάδων ευρώ, κάτι που πριν μερικά χρόνια η συντριπτική πλειοψηφία των βουλευτών ψήφισε. Αυτό το θεωρείτε σωστό και λογικό! Την ίδια στιγμή που μια μερίδα προνομιούχων λαμβάνει πολλαπλές συντάξεις χιλιάδων ευρώ, οι πολεμιστές του 1974 παίρνουν επίδομα €8, €10, €20, €30 ή €40. Επιτρέπετε ως κυβέρνηση να υπάρχει ακόμα η τιμωρία του 12% για άτομα που είτε δεν μπορούν να εργαστούν είτε ανήκουν στην κατηγορία των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελματιών, όταν αιτηθούν σύνταξη στα 63. Επιτρέπετε, εν έτει 2019, άτομα που έχουν κλείσει τα 68 και τα 69 να μη λαμβάνουν ούτε και καν την κατώτατη σύνταξη, επειδή έλειπαν από την Κύπρο για αρκετά χρόνια και δεν έχουν συμπληρώσει τις απαραίτητες εισφορές.

Καταφέρατε ως κυβέρνηση να χωρίσετε σε δύο κατηγορίες ακόμα και όσους έχουν χάσει τη γυναίκα τους. Η σύνταξη χηρείας για τους άντρες έχει γίνει πλέον δικαίωμα μόνο για όσους έχασαν τη γυναίκα τους πρόσφατα. Όλους τους υπόλοιπους τους αφήσατε εκτεθειμένους και αδικημένους, την ώρα που εκμεταλλεύεστε τις εισφορές των αποθανόντων συζύγων τους για άλλες ανάγκες του ταμείου.

Ένα άλλο σημαντικότατο θέμα είναι ο τομέας της γεωργίας και της κτηνοτροφίας. Τη στιγμή που ως κράτος χάνουμε το χαλλούμι, οι εισαγωγές κρέατος, γεωργικών προϊόντων και σκόνης γάλακτος αυξάνονται. Τα κόστη των γεωργών και των κτηνοτρόφων, και συγκεκριμένα η τιμή του γεωργικού πετρελαίου, του γεωργικού ρεύματος, η τιμή των φυτοφαρμάκων, αλλά και το γενικότερα το πρόβλημα που υπάρχει με το νερό τα τελευταία χρόνια, βρίσκονται σε πολύ υψηλά επίπεδα, και οι γεωργοί όσο και οι κτηνοτρόφοι δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν. Εσείς όμως συνεχίζετε το καλό σας παραμύθι για δήθεν στήριξη του πρωτογενούς τομέα παραγωγής.

Όσον αφορά την παιδεία, για ακόμα μια φορά ζητούμε τη στροφή προς την ελληνοκεντρική και ελληνορθόδοξη παιδεία και για αυτό τον λόγο με τη νέα χρονιά θα καταθέσουμε πρόταση, για να επανέλθει στο δημοτικό το εξώφυλλο με το "Δεν Ξεχνώ". Είναι ένα μέτρο ενάντια στη λύση και την υποταγή.

Και επειδή σε λίγη ώρα σχεδόν όλα τα κόμματα σ' αυτή την αίθουσα θα ψηφίσετε εκατομμύρια που αφορούν κονδύλια για την ιδιωτική φοίτηση Τουρκοκυπρίων μαθητών στην ελεύθερη Κύπρο, διερωτώμαι, και πρέπει να διερωτηθείτε και εσείς, αυτός δεν είναι ρατσισμός ενάντια στον ίδιο σας τον λαό;

Ακόμα ένα τεράστιο κεφάλαιο, που επίτηδες αφήσατε να ξεχαστεί, είναι οι κουρεμένοι καταθέτες. Ενώ κλέψατε τα λεφτά αυτού του λαού, εδώ και 6 χρόνια δεν επιστρέψατε τίποτα, δεν τους δώσατε κάποιο κίνητρο, για να δικαιωθούν, ούτε καν τους δώσατε το δικαίωμα στη φοροαπαλλαγή που θα έπρεπε να πάρουν. Στο ίδιο μήκος κύματος και η κατάσταση με τους κατόχους αξιόγραφων. Εκτός από τα λόγια που τους ταΐζατε προεκλογικά, δεν τους δώσατε ούτε και το δικαίωμα στη διατήρηση της επαγγελματικής τους στέγης αλλά ούτε ακόμα και το δικαίωμα στην πρώτη κατοικία. Κυρίες και κύριοι βουλευτές, για όσους δεν το γνωρίζετε, τις αμέσως επόμενες μέρες αρκετοί από τους κουρεμένους, αλλά και από άλλους συμπατριώτες μας θα χάσουν το

σπίτι τους και όσοι δε θα το χάσουν τις επόμενες μέρες βρίσκονται προ τους φάσματος αυτής της απειλής, να το χάσουν το επόμενο διάστημα.

Για το Κυπριακό η αναφορά μου θα είναι σύντομη και θα πω μόνο ότι μας έχει μείνει ένα όπλο και αυτό είναι η υπογραφή μας. Εμείς δεν πρόκειται ποτέ να παραχωρήσουμε ολόκληρη Κύπρο στους Τούρκους, επειδή κάποιος θέλουν να πίνουν καφέ στην Κερύνεια, επειδή κάποιος άλλος θέλουν να πηγαίνουν σε κηδείες στην κατεχόμενη μας γη και επειδή κάποιος άλλος ονειρεύονται ισότιμη εκμετάλλευση του φυσικού μας πλούτου μαζί με τους Τουρκοκυπρίους. Αυτό το δηλώνουν όχι μόνο οι κόκκινοι πολιτικοί, αλλά και οι μπλε πολιτικοί.

Τις τελευταίες μέρες ακούσαμε τους περισσότερους πολιτικούς αρχηγούς, τον Υπουργό Οικονομικών, ακόμα και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, να λένε στον κόσμο ότι το τέρας του εθνικισμού είναι η μεγαλύτερη τους απειλή. Θυμήθηκαν πολέμους και πραξικοπήματα, σκελετούς και φαντάσματα, ακόμα και τον Κόκκινο Στρατό και τη Βέρμαχτ. Ωσάν και ο Ζούκοφ, ο Στάλιν και ο Λένιν δε σφάγιασαν εκατομμύρια πολίτες, όπως έπραξε ο Ρεμ και ο Χίτλερ. Ξεχνούν όμως κάτι βασικό· ζούμε στην Κύπρο του 2018 προς 2019, αυτά δεν έχουν καμία σχέση με εμάς και το μέλλον είναι μπροστά μας. Και ευτυχώς θα ζήσετε, για να δείτε το δικό σας πολιτικό τέλος και τη δική μας άνοδο. Θα δείτε πώς καταπολεμάται η διαφθορά και οι πολιτικές λιτότητας. Θα δείτε επίσης πώς σταματά η λαθρομετανάστευση, πώς δικαιώνεται ο φτωχός και ξεχασμένος κυπριακός ελληνισμός και ευτυχώς για τον τόπο ο λαός άρχισε μέσω της ψήφου του να σας τιμωρεί.

Επίσης, χθες ακούσαμε την κ. Κουκουμά να μας κατηγορεί ως συστημικούς, γιατί στηρίξαμε τις κρατικές εγγυήσεις προς την Ελληνική Τράπεζα. Η κ. Κουκουμά όμως γνωρίζει ότι το κόμμα της ήταν βαθιά μπλεγμένο στη διαχείριση της Συνεργατικής Τράπεζας. Να σας θυμίσω άραγε τον Μουσκάλλη, τον Καζαμία και τον Πιερί; Δε γνωρίζετε ή δεν ακούσατε ότι πριν λίγες μέρες η Διοικήτρια της Κεντρικής Τράπεζας παραδέχθηκε δημόσια ότι θα ερχόταν νέο κούρεμα καταθέσεων ύψους €2,5 δις; Κάτι για το οποίο ενημέρωσε την Κύπρο με επιστολή της η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Φαίνεται ότι ούτε το κόμμα σας το άκουσε ούτε και κανένας άλλος σε αυτή την αίθουσα. Η επιθυμία σας λοιπόν ήταν να χαθούν οι καταθέσεις στον συνεργατισμό της λαϊκής και εργατικής τάξης, για να μπορείτε την επομένη μέρα να απαλλαγείτε από τις δικές ευθύνες και, όπως πράττετε συνήθως, να εξυπηρετήσετε τα συμφέροντα του ΑΚΕΛ. Το ΕΛΑΜ στη συγκεκριμένη περίπτωση ανέλαβε ευθύνες που δε μας αναλογούσαν για τα δικά σας λάθη, που έφεραν την Κύπρο μέχρι εδώ.

Όσο για τον πρόεδρο του Δημοκρατικού Κόμματος, που ανέφερε ότι το ΕΛΑΜ ήταν ο δούρειος ίππος για την εκλογή του κ. Αναστασιάδη, θα μεταφέρω απλώς σε όλους εσάς αυτό που όλος ο κόσμος διαπίστωσε. Στις προεδρικές εκλογές του περασμένου Ιανουαρίου δύο ήταν οι δούρειοι ίπποι, ο ίδιος ο κ. Παπαδόπουλος μαζί με τον κ. Μαλά. Δεν ήμασταν εμείς που την επομένη τρέξαμε στο Προεδρικό ή και τις επόμενες μέρες, για να πάρουμε ανταλλάγματα, δεν είμαστε εμείς που συγκυβερνούμε εδώ και έξι χρόνια, δεν είμαστε εμείς που προτεραιότητά μας είναι πώς θα εξυπηρετήσουμε τα δικά μας συμφέροντα. Και να θυμίσω σε όσους έχουν ξεχάσει ότι τη δεύτερη Κυριακή των εκλογών υπήρχαν τα συλλαλητήρια της Μακεδονίας. Εκείνη την ημέρα εκατοντάδες ελαμίτες προτίμησαν να συμμετέχουν στα συλλαλητήρια για τη Μακεδονία, δεν έλαβαν μέρος στο δικό σας θέατρο και υπάρχουν αποδείξεις για αυτό.

Άφησα τελευταίο ένα κεφαλαίωδες ζήτημα που θα το συνδέσω με την πόλη μου, την Αμμόχωστο. Εκτός από τον τουρισμό, υπάρχουν και κάποια άλλα σοβαρά προβλήματα που θα αναφέρω εν τάχει. Από αυτό το βήμα έχω ξαναπεί ότι ο Θεός μάς αξίωσε να έχουμε έναν πανέμορφο τόπο με τις ωραιότερες παραλίες στην Ευρώπη, έναν αρκετά ελκυστικό προορισμό για πολλούς ξένους επισκέπτες. Αντί όμως να υπάρχει ένα κράτος αρωγός για τη βελτίωση των υποδομών, ο στόχος της κυβέρνησης είναι η ενίσχυση των κατεχομένων. Απευθύνω λοιπόν προς την κυβέρνηση τα όσα οι κάτοικοι της επαρχίας ζητούν και, απ' ό,τι φαίνεται, δε θα εισακουστούν.

Ένα μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν πολλοί στην επαρχία Αμμοχώστου είναι η κατάσταση με τις περιοχές Περνέρα και Κάππαρη. Για ένα έργο που εδώ και τέσσερα χρόνια δεν έχει ολοκληρωθεί και ακόμα περιμένουν την πρωτοβουλία για το πότε θα τελειώσει αυτή η κατάσταση, για μια περιοχή όπως είναι ο Κάππαρης, που δεν έχει τα βασικά, ούτε δρόμους ούτε φώτα ούτε πεζοδρόμια, αντ' αυτού κάποιοι ευαγγελίζονται ανάπτυξη και στήριξη προς τις επιχειρήσεις.

Ακόμα ένα τεράστιο πρόβλημα που οι κάτοικοι στο Παραλίμνι, στην Αγία Νάπα, στο Λιοπέτρι, στο Αυγόρου και στο Ξυλοφάγου έχουν να αντιμετωπίσουν, και πλέον η κατάσταση είναι εκτός ελέγχου, είναι το τεράστιο πρόβλημα που δημιουργούν εκατοντάδες τσιγγάνοι, λαθρομετανάστες, φοιτητές ή αιτητές πολιτικού ασύλου, όπως εσείς τους αποκαλείτε, που γκετοποιούν καθημερινά περιοχές. Με ανώτατες εντολές έχετε αποπλίσσει την ίδια την αστυνομία, ο κόσμος βράζει και η πολιτεία για ακόμα μια φορά απουσιάζει.

Οι επιχειρηματίες στην Αγία Νάπα και τον Πρωταρά, μικροί και μεγάλοι, ζητούν να κλείσει το οδόφραγμα της Δερύνειας. Τις συνέπειες από τη διάνοιξη θα τις ζήσουμε όλοι από τον επόμενο Απρίλιο. Την ιστορία όμως ευτυχώς κανένας δεν μπορεί να την αποφύγει και ο ιστορικός του μέλλοντος θα γράψει ότι στο σημείο όπου δολοφονήθηκαν δεκάδες άμαχοι στις 17 Αυγούστου του 1974 στα Περβόλια της Πέρτζινας κάποιοι κύριοι με γραβάτες άνοιξαν οδόφραγμα, για να μας φέρουν πιο κοντά στη διχοτόμηση. Κάποιοι άνοιξαν οδόφραγμα, κατέβασαν τις ελληνικές σημαίες, μετακίνησαν το δικό μας φυλάκιο, την ίδια ώρα που ο εχθρός

ύψωσε πολλές μεγάλες σημαίες της Τουρκίας και του ψευδοκράτους, την ίδια ώρα που έστησαν πινακίδα, ακριβώς μόλις περάσεις το οδόφραγμα, που «σας καλωσορίζει στην “τουρκική δημοκρατία της βόρειας Κύπρου”». Την ίδια ώρα που έλεγαν στον κόσμο ότι το φυλάκιο των Τούρκων έχει μετακινηθεί, με το που είδαν την μητέρα του Τάσου Ισαάκ και την αδελφή του Σολωμού Σολωμού να πλησιάζουν, για να καταθέσουν στεφάνι, οπλισμένοι Τούρκοι στρατιώτες εμφανίστηκαν, για να πιστοποιήσουν σε όλους εσάς ότι ούτε ένα μέτρο δε μετακίνησαν το φυλάκιο τους.

Όταν το 2003 ο Ντενκτάς άνοιξε τα οδοφράγματα, είχε δώσει ξεκάθαρη εντολή να γεμίσουν τα κατεχόμενα με τουρκικές σημαίες, για να μπορούν έτσι οι Έλληνες να αντιληφθούν ότι στον βορρά υπάρχει ένα “τουρκικό κράτος”.

Τα αποτελέσματα των πολιτικών σας έχουν αποδείξει ότι είστε πολύ μικροί και, επειδή ο ιστορικός του μέλλοντος δε θα παραλείψει και κάτι άλλο σημαντικό, θα γράψει, στο σημείο που δολοφονήθηκαν ο Τάσος και ο Σολωμός το 1996, ότι αυτοί οι ίδιοι κύριοι με τις γραβάτες, αντί να στήσουν αγάλματα, άνοιξαν οδοφράγματα.

Γι’ αυτό τον λόγο και για πολλούς άλλους που δεν έχω χρόνο να αναφέρω, εμείς έχουμε χρέος να μη λυγίσουμε μπροστά σας και να συνεχίσουμε τον αγώνα μας για αφύπνιση του κυπριακού ελληνισμού μέχρι την τελική δικαίωσή του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου για το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Το 2010 ετοιμάστηκε το Σχέδιο Κινητικότητας Λευκωσίας, το οποίο περιλάμβανε:

- διαδρομές λεωφορείων,
- εγκατάσταση συστήματος GPS, για να ξέρουμε πού είναι τα λεωφορεία,
- ηλεκτρονική ενημέρωση για την προσέλευση των λεωφορείων,
- μοντέρνες στάσεις λεωφορείων,
- ηλεκτρονικό σύστημα έκδοσης εισιτηρίων,
- προώθηση της ποδηλασίας,
- μονοδρομήσεις,
- πεζοδρομοποιήσεις και διασταυρώσεις πεζών.

Αυτά έγιναν το 2010. Το 2018 τι έχουμε κάμει; Αγοράσαμε μόνο τα λεωφορεία και τίποτε άλλο απολύτως.

Το Σχέδιο Κινητικότητας για τη Λευκωσία έγινε το 2010 και ακόμη είμαστε εδώ. Σκεφτείτε πότε θα εφαρμοστούν τα σχέδια κινητικότητας που γίνονται τώρα για Λεμεσό και Λάρνακα. Ελπίζω πριν από το τέλος του αιώνα. Φυσικά, για την Πάφο δεν ασχοληθήκαμε ακόμα. Και όσοι αμφιβάλουν για την προσήλωση της κυβέρνησης στην προώθηση του αυτοκινήτου απλώς πρέπει να κοιτάξουν τους σχεδιασμούς για τους μεγάλους κυκλικούς κόμβους αξίας €148 εκατομ. στην είσοδο της Λευκωσίας. Ο ένας, μάλιστα, τριώροφος! Χωρίς μάλιστα να προωθούμε τον περιμετρικό δρόμο της Λευκωσίας, η οποία είναι η μοναδική μεγάλη πόλη στην Κύπρο που δε διαθέτει περιμετρικό δρόμο. Σκεφτήκατε τι θα μπορούσαμε να κάνουμε για τις συγκοινωνίες, τα ποδήλατα και τους πεζούς με τόσα λεφτά;

Πέρυσι αναφέρθηκα στη λεωφόρο Αγλαντζιάς και στην επιμονή της κυβέρνησης να κάνει έναν δρόμο χωρίς ποδηλατόδρομο και με ελάχιστες διασταυρώσεις, παρά το ότι περνά δίπλα από γυμνάσιο. Φυσικά, κάναμε χώρο στάθμευσης αυτοκινήτων. Ο δρόμος έκλεψε 300 τ.μ. από το Πάρκο Ακαδημίας, κόπηκαν δέντρα, άλλα δέντρα του πάρκου ξηραίνονται. Αξίζει όμως να ψάξετε και το γιατί το Τμήμα Δημόσιων Έργων έκανε λωρίδες λεωφορείου με σήμανση στον δρόμο, αλλά λεωφορεία δεν περνούν από εκεί.

Αυτού του είδους την αδιαφορία τη βλέπουμε στον ίδιο κάκιστο βαθμό και όσον αφορά τη ρύπανση της θάλασσας, εφόσον για χρόνια έχουμε συμπολίτες μας να κολυμπούν σε βόθρους και απόβλητα, χωρίς να κάνει κάποιος κάτι, ώστε να βρεθεί λύση στο πρόβλημα.

Σε αυτό προστίθεται και η παράνομη απόφαση της κυβέρνησης για ψηλά κτίρια στο παραλιακό μέτωπο της Λεμεσού και μελλοντικά της Λάρνακας. Η νομοθεσία 102/2005 επιβάλλει να γίνεται πρώτα στρατηγική μελέτη εκτίμησης επιπτώσεων στο περιβάλλον για πολεοδομικές αλλαγές και σχέδια περιοχής. Αν γινόταν αυτό, θα γνώριζε η κυβέρνηση από πριν τους όρους που θα έδινε στις εταιρείες ανάπτυξης.

Αντί αυτού, βρεθήκαμε με τριάντα αιτήσεις για ψηλά κτίρια και, επειδή αυτά είναι δίπλα από το κύμα, εμφανίζονται προβλήματα με νερά στις εκσκαφές. Αποτέλεσμα; Δώσαμε ήδη δύο άδειες για απόρριψη 2 500

κυβ.μ. υγρών αποβλήτων την ημέρα στη θάλασσα από κάθε κτίριο για διάρκεια δύο χρόνων και έχουμε δεκάδες άλλα κτίρια που ετοιμάζονται. Σκεφτείτε τι θα γίνει η θάλασσα!

Δε γνωρίζω πώς θα επηρεαστεί η ποιότητα του νερού της θάλασσας, αλλά αυτό πρέπει να κτυπήσει μεγάλες καμπάνες στη Λάρνακα ιδιαίτερα, στην οποία σχεδιάζονται ψηλά κτίρια στην περιοχή των δεξαμενών. Και λέω καμπάνες, γιατί το υπέδαφος στην περιοχή είναι γεμάτο πετρέλαιο και θα πρέπει να προηγηθεί αποκατάσταση των εδαφών, προτού προχωρήσει η οποιαδήποτε ανάπτυξη.

Και η κυβερνητική επίθεση στις παραλίες συνεχίζεται και φέτος με τους υφάλους και την άρνηση εφαρμογής του Πρωτοκόλλου της Βαρκελώνης. Στην επιτροπή Περιβάλλοντος εξετάσαμε κανονισμό της κυβέρνησης για τη δημιουργία τεχνητών υφάλων από ιδιώτες. Βασικά, υποκύπτοντας και πάλι στα αιτήματα των εταιρειών, η κυβέρνηση προτείνει να επιτρέπεται σε ιδιώτες η δημιουργία τεχνητών υφάλων στη θάλασσα χωρίς κανέναν βασικό περιορισμό. Ούτε στο μέγεθος ούτε στο βάθος που θα γίνει ο ύφαλος ούτε αν θα εξέχει πάνω από τη θάλασσα με κέντρα και βεράντες ούτε αν θα συνδέεται με την ξηρά ούτε αν θα μπορούμε να περνούμε από πάνω. Και το πιο εξοργιστικό ήταν η παράκληση του εκπροσώπου του Υπουργείου Εμπορίου να μην προσθέσει η επιτροπή Περιβάλλοντος περιβαλλοντικές παραμέτρους, για να μην εμποδίζονται τα σχέδια του οποιουδήποτε επιχειρηματία.

Μια και αναφέρομαι στις παραλίες, θέλω να τονίσω ξανά ότι ούτε και το 2018 η κυβέρνηση εφάρμοσε το Πρωτόκολλο της Βαρκελώνης για τη διαχείριση της παράκτιας ζώνης, κάτι που έπρεπε να εφαρμόζουμε από το 2011. Υποψιάζομαι ότι η κυβέρνηση θα περιμένει πρώτα να δώσει μερικές παραλίες στις εταιρείες ανάπτυξης, θα κάνουν τις τουριστικές περιοχές προτεραιότητας με κλειστές παραλίες για το κοινό και θα δουν αν μείνει κάτι να το διαχειριστούν.

Στις παραλίες καταλήγουν όμως συχνά και πολλοί άστεγοι των παραλιακών πόλεων. Ο συνδυασμός της απραξίας της κυβέρνησης μαζί με τη μεγάλη στροφή των εταιρειών ανάπτυξης στις μεγάλες αναπτύξεις έχουν σχέση στενή με το γεγονός ότι έχει μειωθεί η προσφορά οικιστικών μονάδων, ιδιαίτερα για άτομα και οικογένειες χαμηλών εισοδημάτων. Τα πιο πάνω μαζί με τη συγκέντρωση φοιτητών σε Λευκωσία και Λεμεσό, που έχει στρώσει τα ενοίκια προς τα πάνω, έχουν επιδεινώσει το πρόβλημα εξεύρεσης στέγης σε βαθμό που τα τελευταία χρόνια έχουμε πλέον μεγάλο πρόβλημα με άστεγους.

Με βάση στοιχεία που πήρα από το Υπουργείο Εργασίας μετά από κοινοβουλευτική μου ερώτηση, το υπουργείο διαχειρίστηκε το 2015 26 περιπτώσεις αστέγων, το 2016 49 περιπτώσεις αστέγων και το 2017 οι αριθμοί πενταπλασιάστηκαν και έφτασαν σε δύο μόλις χρόνια στους 129 άστεγους. Παρά τη δραματική αύξηση των αστέγων, δεν είχαμε καμιά αντίδραση από τις κυβερνητικές υπηρεσίες. Ελπίζω, τώρα που έχει δοθεί δημοσιότητα, να έχουμε μια σωστή αντιμετώπιση του προβλήματος. Το θέμα των αστέγων είναι φυσικά σε στενή συνάρτηση με την παντελή έλλειψη πολιτικής για τη στέγαση, αφού από το 2013 δεν υπάρχει καμιά κυβερνητική πολιτική που να βοηθά άτομα και οικογένειες χαμηλών εισοδημάτων να εξεύρουν στέγη.

Ένα άλλο πρόβλημα σχετικό με τη στέγαση είναι αυτό της προστασίας των πολιτών από τις πλημμύρες. Ένα σοβαρό θέμα το οποίο δυστυχώς εδώ και χρόνια χειριζόμαστε με πολύ λάθος τρόπο. Το 2013 σε κατοικημένες περιοχές 270 σπίτια συμπολιτών μας πλημμύρισαν, το 2014 638 σπίτια, το 2015 390 σπίτια, το 2016 256 σπίτια και το 2017 225 σπίτια. Για όλους αυτούς τους συμπολίτες μας δε γίνεται τίποτα και σας διαβεβαιώ ότι λόγω κλιματικών αλλαγών το πρόβλημα θα γίνει ακόμη χειρότερο. Χρειάζεται να αλλάξει επείγοντως η πολιτική διαχείρισης των ομβρίων υδάτων.

Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες υπάρχουν κίνητρα, για να συλλέγεται το νερό της βροχής και είτε να επαναχρησιμοποιείται είτε να διοχετεύεται στο υπέδαφος. Αυτό σημαίνει μείωση της κατανάλωσης πόσιμου νερού και εμπλουτισμό των υπόγειων υδάτων. Εμείς φυσικά, επειδή δεν έχουμε κανένα πρόβλημα με το νερό, γι' αυτό άλλωστε κηρύξαμε και το γρασίδι των γκολφ σαν μόνιμη καλλιέργεια, το βγάζουμε έξω στον δρόμο, για να τρέχει η τοπική αρχή να το χειριστεί, και ακόμη χειρότερα σε όλες τις παραλιακές πόλεις το πετούμε στη θάλασσα.

Επιπλέον, σε άλλες χώρες οι αγοραστές ακινήτου γνωρίζουν από πριν ότι είναι σε περιοχή που κινδυνεύει από πλημμύρες και μάλιστα, όταν λόγω καιρού υπάρχει κίνδυνος, στέλνονται μηνύματα στα κινητά. Ενώ εμείς; Ούτε στους μελλοντικούς αγοραστές το αναφέρουμε ούτε στους υπάρχοντες ιδιοκτήτες το λέμε, εκτός αν από μόνοι τους τυχαία το δουν και καταλάβουν τους χάρτες του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων ή φυσικά άμα πλημμυρίσουν τα σπίτια τους.

Ίσως η καλύτερη απόδειξη των λανθασμένων προτεραιοτήτων της κυβέρνησης και της παραγνώρισης των σοβαρών προβλημάτων του νερού να βρίσκεται στους κανονισμούς που εξετάζουμε στην επιτροπή Γεωργίας για την προστασία των πηγών, της κοίτης των ποταμών και κυρίως την ποιότητα των νερών σε φράκτες από διάφορες ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως για παράδειγμα τη λατόμηση και τις πολεοδομικές αναπτύξεις, για να διασφαλίζεται η καλή ποιότητα του πόσιμου νερού.

Και τι μας έφερε η κυβέρνηση; Με βάση τους προτεινόμενους κανονισμούς, αφού οι ειδικοί θα μας υποδείξουν τις περιοχές που θα πρέπει να προστατεύσουμε, για να διασφαλίσουμε την καλή ποιότητα του πόσιμου νερού, η Πολεοδομία, αν θέλει, τις προστατεύει και η Υπηρεσία Μεταλλείων, αν θέλει, εμποδίζει τη

δημιουργία και λειτουργία μεταλλείων και την επεξεργασία ορυκτών. Θέλετε πιο καλή απόδειξη της σύνδεσης των εταιρειών ανάπτυξης με την κυβέρνηση από αυτό;

Ένα από τα δύσκολα θέματα που είχαμε με την ιδιωτικοποίηση του λιμανιού πέρα από τις απαράδεκτες ελλείψεις του συμβολαίου, που για περιέργους λόγους παραμένει εμπιστευτικό, είναι και το θέμα της ανακύκλωσης, όπως αυτό των ελαστικών. Πριν από την ιδιωτικοποίηση, οι αδειούχες εταιρείες είχαν πρόσβαση στις πληροφορίες και υποχρεωνόταν ο εισαγωγέας να πληρώνει το τέλος ανακύκλωσης των ελαστικών του. Τώρα αυτό δεν μπορεί πλέον να γίνει, οι εισαγωγές ελαστικών αυξήθηκαν, αλλά τα περισσότερα πλέον θα καταλήγουν σε χωράφια, στη θάλασσα και σε ποταμούς με όλους τους κινδύνους που αυτό εμπερικλείει. Φυσικά, αυτό είναι μόνο ένα μικρό πρόβλημα κοντά στα μεγάλα προβλήματα που έχει δημιουργήσει η κακίστη πολιτική για τη διαχείριση των αποβλήτων που εφαρμοζόταν μέχρι τώρα.

Γνωρίζαμε εδώ και πολλά χρόνια ότι έπρεπε να κλείσουμε τους σκυβαλότοπους. Ο καιρός περνούσε, αλλά εμάς δε μας απασχολούσε το θέμα, μέχρι που μας υποχρέωσε η ΕΕ να κλείσουμε το Βατί και τον Κοτσιάτη. Το αποτέλεσμα είναι ότι μια σειρά από απόβλητα, όπως αυτά των σκιπ και τα κλαδέματα, δεν έχουν πού να πάνε. Είναι σχεδόν σίγουρο ότι σε λίγους μήνες θα γεμίσει η Κύπρος από λογής λογής απόβλητα και δε θα έχει κανέναν να τα καθαρίσει.

Με τα απόβλητα της κατασκευαστικής βιομηχανίας και των εταιρειών ανάπτυξης φυσικά δεν ασχολούμαστε, για να μην τους ενοχλούμε. Ο νόμος ψηφίστηκε εδώ και χρόνια, αλλά η κυβέρνηση δεν τον εφαρμόζει, κανένας δεν επιθεωρεί τις αδειοδοτημένες μονάδες, οι οποίες, ενώ πληρώνονται να τα ανακυκλώνουν, απλά τα πετούν στις τρύπες παλιών λατομείων. Είπαμε, δεν ενοχλούμε τους φίλους μας!

Και, για να είμαι σωστός, να τονίσω ότι ο νυν Υπουργός Γεωργίας κ. Καδής ετοίμασε νομοσχέδιο που θα βελτιώσει δραματικά το θέμα της διαχείρισης τουλάχιστον των οικιακών αποβλήτων. Όμως πολύ φοβούμαι ότι αυτό θα πάρει τον ίδιο δρόμο με τα έξι νομοσχέδια για την ευημερία των ζώων, που κάθονται στη νομική υπηρεσία εδώ και πολλά χρόνια. Βλέπετε, οι κανονισμοί για τους τεχνητούς υφάλους των εταιρειών ανάπτυξης πέρασαν εύκολα και γρήγορα και μάλιστα με νομικό λάθος, αλλά, άμα είναι για τα νομοσχέδια για την ευημερία των ζώων, δυσκολεύονται! Ορισμένα από αυτά, να σας υπενθυμίσω, τα περιμένουμε πάνω από δέκα χρόνια!

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ασχολούμαι με τα περιβαλλοντικά θέματα τα τελευταία τριάντα χρόνια και έχω λάβει μέρος σε πολλούς αγώνες δίπλα από πολίτες που διαμαρτύρονταν. Σε όλες τις περιπτώσεις η κυβερνητική μηχανή είτε ήταν αμέτοχη είτε προσποιείτο ότι θα προέβαινε σε εξέταση του προβλήματος είτε έκαναν ό,τι μπορούσαν, για να καθυστερήσουν ή να αποδυναμώσουν τους κατοίκους. Βασικά, ό,τι και να 'ναι, φτάνει να ξεφορτωθούν τον μπελά!

Από τους πρώτους αγώνες μερικοί πιο γνωστοί ήταν, για να κλείσει το εργοστάσιο "Rainbow" στο Ακάκι, το εργοστάσιο στους Εργάτες, το αντίστοιχο εργοστάσιο στη Λινόπετρα και το Astrasol στα Λατσία. Τώρα έχουμε πάλι επανάληψη με ακριβώς τα ίδια τύπου προβλήματα και τις ίδιες υπηρεσίες. Φωνάζουν οι κάτοικοι στην Καλαβασό, στην Κάτω Μονή και τώρα στο Δάλι για οσμές και οχληρία. Και πάλι η κρατική μηχανή δε συγκινείται! Φυσικά, όταν τα παράπονα αυξηθούν, στέλνουν στο εργοστάσιο ειδοποίηση ότι θα κάνουν έλεγχο μια συγκεκριμένη μέρα και φυσικά, όταν πάνε, όλα είναι μια χαρά.

Πρόσφατα είδαμε την ίδια ιστορία να επαναλαμβάνεται σε μια συγκεκριμένη περιοχή στο Δάλι. Έξι χιλιάδες κάτοικοι έχουν εδώ και τέσσερα χρόνια πρόβλημα με τον αέρα που αναπνέουν. Το τοπικό σχολείο έχει επίσης πρόβλημα αρκετές μέρες την εβδομάδα. Και πώς αντέδρασε η κυβέρνηση; Όπως πάντα. Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας είπε «δεν είναι ρύποι που με υποχρεώνει η ΕΕ να μετρώ, να πάτε στον έπαρχο για οχληρία». Ο έπαρχος λέει «μα, εγώ πρέπει να κάνω μελέτη». Το Υπουργείο Παιδείας δεν ήξερε ότι στάλθηκε παράπονο από το δημοτικό. Το Υπουργείο Υγείας δεν ήξερε ότι έχει πρόβλημα στην περιοχή. Η Πολεοδομία είπε «δεν είμαι εγώ που έβαλα την οικιστική κοντά στις βιομηχανικές περιοχές, έν' το Πολεοδομικό Συμβούλιο». Και όλα αυτά μετά από τέσσερα χρόνια παραστάσεων, διαδηλώσεων, συναντήσεων και δημοσιευμάτων σε έντυπα και τηλεόραση.

Μπορεί οι πολιτικοί να λεν διάφορα για το ότι νοιάζονται για τον κόσμο, αλλά για μένα ο τρόπος που αντιδρά η κυβέρνηση σε τέτοια γεγονότα με τις ανησυχίες των κατοίκων είναι ο δείκτης μέτρησης ο πραγματικός για το πόσο νοιάζεται το κράτος για τους πολίτες του.

Και, επειδή δεν έχω άλλον χρόνο, θα αναφέρω περιληπτικά τα ακόλουθα:

- Περιμένουμε για πάνω από έναν χρόνο την κυβέρνηση να αποφασίσει ποιο υπουργείο θα αναλάβει την ευθύνη για τις κοινωνικές επιχειρήσεις.
- Το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας στα σχολεία πρέπει να σχεδιάζεται από ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό.
- Τα προβλήματα με την ενιαία εκπαίδευση είναι βουνό, ακόμη και απλά πράγματα χωλαίνουν. Για παράδειγμα, αρχίζει η σχολική χρονιά, για να ανακαλύψει το Υπουργείο Παιδείας πόσα παιδιά με αναπηρίες θα χρειάζονται συνοδό.

- Από τον Γενάρη όλα τα νέα δημόσια κτίρια που θα ενοικιάζονται, ανακαινίζονται ή θα κατασκευαστούν πρέπει να είναι κατηγορίας Α'. Υπάρχουν υπηρεσίες που δεν το γνωρίζουν.
- Έπρεπε κάθε χρόνο το 3% των δημόσιων κτιρίων να αναβαθμίζεται ενεργειακά, αλλά δεν ασχολούμαστε.
- Μείναμε πολύ πίσω στις ΑΠΕ και θα μας στοιχίσει ακριβά, πολύ ακριβά!
- Πρέπει να αλλάξει η αδιαφανής διαδικασία αλλαγής των ζωνών, για να μην έχουμε άλλα φαινόμενα Θαλασσινών Σπηλιών.
- Οι κλιματικές αλλαγές επηρεάζουν ήδη την Κύπρο. Βγάλτε τους σχεδιασμούς από τα συρτάρια, δεν έχουμε χρόνο μπροστά μας!
- Η νεολαία δεν είναι μόνο οι κομματικές νεολαίες, τους υπόλοιπους τους έχουμε εγκαταλείψει.
- Όλες οι ηλικίες βρίσκουν εύκολα αλκοόλ, ναρκωτικά και τα αναβολικά είναι παντού! Πρέπει να πάρουμε σοβαρά μέτρα, δε γίνεται να συνεχίσουμε έτσι με σχεδιασμούς στα συρτάρια.
- Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση έμεινε πίσω, οι εκτρώσεις αυξάνονται.
- Η κουλτούρα πρόληψης είναι ανύπαρκτη. Μαθαίνουμε πώς να τρώμε, τους ελέγχους που πρέπει να κάνουμε για την υγεία μας, ότι δεν πρέπει να στέλνουμε μηνύματα, σαν οδηγούμε, όλα αυτά από το Facebook, επειδή η επίσημη, σοβαρή και επιστημονική άποψη που έπρεπε να εκφράζει η κυβέρνηση είναι απύσχα.
- Και ελπίζω να σταμάτησε η περιοδεία του πάρκου κροκοδείλων σε διάφορα χωριά.

Πριν κλείσω, θέλω να εκφράσω το θαυμασμό μου και πάλι και να πω ένα μεγάλο “ευχαριστώ” στις μη κυβερνητικές οργανώσεις που με την εθελοντική τους δουλειά συμπληρώνουν τα τεράστια κενά και ελλείψεις της δημόσιας υπηρεσίας.

Και τέλος ένα μεγάλο “ευχαριστώ” στη σούπερ Σοφία και ιδιαίτερα στην καλύτερη συνεργάτιδα, τη διευθύντρια του γραφείου, τη Χρυσάνθη. Και οι δύο με κάνουν -και το έχω πει πολλές φορές- να φαίνομαι πολύ πιο καλός από ό,τι είμαι.

Σας ευχαριστώ.

Καλά Χριστούγεννα σε όλους!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλά Χριστούγεννα.

Ο κ. Μυριάνθους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

Κύριοι, υπάρχει έτσι μια ευθυμία, η οποία εν' καλή, αλλά να μπορούμε να ακούμε και τους ομιλητές. Ιδιαίτερα εκτός των εδράνων της Βουλής γίνεται φασαρία, είσαστε ευπρόσδεκτοι, αλλά να παρακολουθείτε μόνο.

Παρακαλώ.

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν από μερικές μέρες είχαμε την ατυχία να δούμε το κτίριο της Βουλής να πλημμυρίζει και να προκαλούνται καταστροφές. Μέσα από αυτή την κατάσταση διερωτηθήκαμε ξανά πόσα χρόνια χρειάζονται ακόμα, για να προχωρήσουν τελικά οι διαδικασίες για τη βελτίωση του υφιστάμενου κτιρίου, αλλά και για την ανέγερση του νέου κτιρίου της Βουλής. Το πιο εύστοχο όμως ήταν το σχόλιο του εκπροσώπου τύπου της Βουλής που διερωτήθηκε «αν οι διαδικασίες για την ανέγερση νέας Βουλής ή ακόμα και της βελτίωσης του κτιρίου δημιουργούν τέτοια τλαιπωρία και οργή σ' εμάς τους βουλευτές, δε θέλω να σκεφτώ τι μπορεί να βιώνουν οι πολίτες που αποτείνονται στο δημόσιο, για να εξυπηρετηθούν».

Αυτό ακριβώς είναι το πρόβλημα του κράτους μας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το οποίο χρειάζεται άμεση επίλυση, γιατί από αυτό ξεκινούν τα πλείστα προβλήματα τα οποία βιώνει ο πολίτης σε οποιαδήποτε υπηρεσία του δημόσιου ή ημιδημόσιου τομέα. Όταν χάνονται χιλιάδες ανθρωποώρες σε ατέρμονες συζητήσεις και μελέτες και δεν καταλήγουμε σε αποφάσεις, όταν απαιτούνται διαδικασίες λόγω απηρχαιωμένων νόμων, κανονισμών ή διοικητικών πράξεων, όταν υπάρχει ευθυνοφοβία στην ανάληψη πρωτοβουλίας, όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στοιχίζουν. Στοιχίζουν και χρόνο και χρήμα, αλλά πολλές φορές και ανθρωπίνες ζωές. Σκεφτήκαμε καμιά φορά ποια ποσά θα μπορούσαμε να εξοικονομήσουμε στον κρατικό προϋπολογισμό και να τα διοχετεύσουμε στην ανάπτυξη και την ευημερία των πολιτών;

Αυτά λοιπόν είναι που βιώνει ο πολίτης και αγανακτεί. Αυτά είναι που βιώνει ο πολίτης και μας παίρνει όλους τηλέφωνο από γύρω, «για να βάλει μέσον», όπως λέει, για να γίνει η δουλειά του. Αυτά είναι που βιώνει ο πολίτης και αποστρέφεται τα κόμματα και τους πολιτικούς και την πολιτική ζωή, γιατί επιτρέψαμε διαχρονικά να δημιουργηθούν φέουδα και φεουδάρχες.

Κάθε χρόνο τέτοια εποχή ερχόμαστε εδώ και συζητάμε τους προϋπολογισμούς, κάνουμε όλοι μας ομιλίες υψηλής πολιτικής, πολλές φορές κρίνοντας και επικρίνοντας, κατηγορώντας και επικροτώντας οι μεν τους δε και στο τέλος δεν μπορούμε να αγγίξουμε τα καυτά προβλήματα αυτού του τόπου, τα οποία θα μπορούσαν να λυθούν μέσα από απλές προτάσεις νόμου, παρά να περιμένουμε τις κρατικές υπηρεσίες να ετοιμάσουν νομοσχέδια. Σίγουρα, αυτό σε κάποια ζητήματα το εφαρμόζουμε, αλλά υπάρχουν αρκετά από αυτά που δεν τολμούμε να τα αγγίξουμε διαχρονικά και είναι αυτά που πραγματικά καίουν τους πολίτες.

Ζώντας και ενεργώντας μέσα σε ένα έντονα μεταλλασσόμενο περιβάλλον, στο οποίο έχουν καταργηθεί πλέον τα όποια εθνικά και οικονομικά σύνορα, οι μεταλλάξεις αυτές αναμφίβολα επηρεάζουν τον τρόπο ζωής του κάθε πολίτη, ο οποίος όμως αναγκάζεται και οφείλει να προσαρμόζεται συνεχώς, για να μπορέσει να επιβιώσει.

Αυτή όμως την προσαρμογή του πολίτη στην κάθε νέα τάξη πραγμάτων οφείλει η πολιτεία να τη βάλει σε πλαίσια, θεσπίζοντας νόμους και εφαρμόζοντας πολιτικές που θα έχουν στόχο από τη μία να αποτρέψουν οποιοσδήποτε κοινωνικοοικονομικές αναταραχές που θα οδηγούν σε υποβάθμιση της ευημερίας του και από την άλλη όμως θα αναβαθμίζουν την ευημερία και την ασφάλειά του.

Έτσι λοιπόν, μετά από την παρατεταμένη οικονομική κρίση που περάσαμε, που, παρ' όλων ότι έχει ξεκινήσει να υποχωρεί, εντούτοις οι κοινωνικές της επιπτώσεις θα συνεχίσουν για πολύ καιρό να μας επηρεάζουν ακόμα, οφείλει αυτή η πολιτεία από τη μια να δώσει στήριξη στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες συμπολιτών μας και από την άλλη οφείλει να σχεδιάσει και να εφαρμόσει μια αναπτυξιακή πολιτική προσαρμοσμένη πάνω σε ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο.

Αναμφίβολα, ο τομέας του τουρισμού αποτελεί την αιχμή του δόρατος της ανάπτυξης της οικονομίας, αναμφίβολα τα έσοδα από τα διαβατήρια έχουν δώσει σημαντική ανάσα τα τελευταία χρόνια στα δημόσια ταμεία, παρ' όλα αυτά όμως δεν μπορούμε ως οικονομία να μη δώσουμε έμφαση και στήριξη στους υπόλοιπους τομείς της οικονομίας, έστω και αν η συνεισφορά τους στο ΑΕΠ είναι πολύ μικρή. Δεν μπορεί το αναπτυξιακό μας μοντέλο να παραμένει ακόμα μονοδιάστατο.

Πέραν τούτου, το κράτος οφείλει να λάβει μέτρα, ώστε η ανάπτυξη και η οικονομία, ο εργοδότης και ο εργαζόμενος, η εργασία και ο μισθός, η σύνταξη και το συνταξιοδοτικό σύστημα, η υγεία και η παιδεία και άλλα κοινωνικά αγαθά να λειτουργούν όλα και να προσφέρονται στους πολίτες ισορροπημένα και δίκαια, για να εξασφαλίζουν την καθολική ευημερία των πολιτών.

Δυστυχώς όμως, όλα αυτά δε λειτουργούν αρμονικά σήμερα, με αποτέλεσμα να βλέπουμε τόσο σε εθνικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο έντονες ανισότητες οι οποίες οδηγούν τους πολίτες σε εξάρσεις εξτρεμισμού και σε άνοδο των λαϊκιστικών και φασιστικών κινημάτων, που, ενώ δημιουργούν αισθήματα ξενοφοβίας στους αγανακτισμένους πολίτες, δεν έχουν λύση στα προβλήματα αυτά.

Τα αίτια που βιώνουμε σήμερα είναι ακριβώς τα ίδια με αυτά που βίωσαν πριν από χρόνια κατά την περίοδο του μεγάλου κραχ του 1929 και την άνοδο των φασιστικών κινημάτων. Είναι τα ίδια ακριβώς προβλήματα που είχαν προκαλέσει την οικονομική ύφεση του 1929 και την οικονομική ύφεση του 2007. Μέσα λοιπόν ακριβώς από αυτή την οικονομική εξαθλίωση, εκατομμύρια ανθρώπων βρέθηκαν στην ανεργία και στην οικονομική εξαθλίωση μέσα από λανθασμένες πολιτικές, αλλά και χιλιάδες βρέθηκαν στα καμίνια του Άουσβιτς. Έτσι λοιπόν, οφείλουμε να παραδειγματιστούμε από τα λάθη του παρελθόντος και να δώσουμε στον πολίτη το μήνυμα ότι έχουμε και κράτος δικαίου, αλλά και κράτος πρόνοιας. Δεν μπορεί λοιπόν να μας λένε οι κυβερνώντες ότι οι αριθμοί ευημερούν, αλλά η πλειοψηφία των πολιτών να μην το αντιλαμβάνεται.

Τώρα λοιπόν που όλοι λέμε ότι η ατμομηχανή της ανάπτυξης παίρνει σιγά σιγά μπροστά, είναι επιβεβλημένη ανάγκη να συζητήσουμε και να ρυθμίσουμε όσο το δυνατόν καλύτερα τα διάφορα κοινωνικοοικονομικά θέματα που υπάρχουν. Πρέπει η κυβέρνηση μέσα από τους προϋπολογισμούς να διασφαλίσει επιτέλους την ευημερία του λαού μας και να ρυθμίσει ζητήματα που αφορούν τα ακόλουθα:

1. Την ελάχιστη και την ανώτατη σύνταξη της οποίας μπορεί να απολαύει κάποιος συνταξιούχος από τα δημόσια ταμεία.
2. Το ωράριο εργασίας, τις συνθήκες εργασίας, τον κατώτατο μισθό και τις μέρες ανάπαυσης του εργαζομένου.
3. Το φορολογικό σύστημα και τη δίκαιη ανακατανομή του εθνικού εισοδήματος μέσα από την παραχώρηση του κοινωνικού μερίσματος.
4. Την αναβάθμιση της ποιότητας των προσφερόμενων κοινωνικών αγαθών της υγείας και της παιδείας.
5. Την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος με έργα, όχι μόνο με διακηρύξεις, όταν από το 1995 ο δείκτης αναπλήρωσης του πληθυσμού έχει πέσει κάτω από το 2,1%, που είναι το όριο, και σήμερα βρίσκεται στο 1,3% και εμείς ακόμα ψαχνόμαστε πώς θα αντιμετωπίσουμε την υπογεννητικότητα.
6. Την αντιμετώπιση του στεγαστικού προβλήματος, καθώς και τη διάσωση της πρώτης κατοικίας από τις εκποιήσεις.

7. Την πραγματική λειτουργία του ελεύθερου ανταγωνισμού στην αγορά και την πάταξη κάθε μορφής χειραγώγησης της αγοράς.
8. Τον περιορισμό της δεσπόζουσας θέσης κάποιων εταιρειών και κυρίως των τραπεζών.
9. Τη μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας, αλλά και της τοπικής αυτοδιοίκησης.
10. Τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με σημαντικά προγράμματα επιδοτήσεων, με κύριο στόχο τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, κυρίως για τους νέους μας.
11. Τον εκσυγχρονισμό του δικαστικού συστήματος.

Δεν αρκεί λοιπόν να πανηγυρίζουμε ότι βελτιώθηκαν οι μακροοικονομικοί δείκτες της οικονομίας, χωρίς να βλέπουμε και τους μικροοικονομικούς δείκτες πώς θα βελτιωθούν. Δεν μπορεί να ψηφίζονται νόμοι, για να προστατεύεται το διατραπεζικό σύστημα και οι τράπεζες, χωρίς να υπάρχουν μέτρα προστασίας του πολίτη, ώστε να μην είναι έρμαιο σε αυτές. Η κυβέρνηση με τα άλλα νομοσχέδια που έφερε για τις εκποιήσεις προστάτευσε τις τράπεζες, δεν έφερε όμως νομοσχέδια με τα οποία να προστατεύει τον δανειολήπτη και τον εγγυητή από τις αυθαιρεσίες των τραπεζών. Ακόμα και το πολυδιαφημιζόμενο σχέδιο “Εστία” πρωτίστως εξυπηρετεί τις τράπεζες. Δεν υπάρχει πρόνοια ότι, πριν από την αναδιάρθρωση του δανείου που θα ενταχθεί στο “Εστία”, θα πρέπει η τράπεζα να αφαιρεί πρώτα απ’ όλα όλες τις αυθαίρετες υπερχρεώσεις. Πέραν τούτου, το σχέδιο αφήνει ελεύθερο το ανώτατο ύψος του επιτοκίου μετά τα επτά χρόνια και σε συνδυασμό με το Ευρίβογ υπάρχει κίνδυνος να προκύψουν πάλι, όπως και στο παρελθόν, πολύ υψηλά επιτόκια, με αποτέλεσμα να προκληθεί αδυναμία σε κάποιους να συνεχίσουν να είναι συνεπείς με τις δανειακές τους υποχρεώσεις. Γιατί οι τράπεζες έχουν το δικαίωμα να εκποιούν περιουσίες, χωρίς προηγουμένως να έχει δικαίωμα ο δανειολήπτης να διεκδικεί την αφαίρεση κάθε παράνομης χρέωσης πριν από την εκποίηση;

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι στρεβλώσεις που υπάρχουν στην οικονομία μας είναι πάρα πολλές. Η διαφθορά σήμερα αποτελεί τη μεγαλύτερη στρέβλωση και το μεγαλύτερο καρκίνωμα στο σώμα της κυπριακής κοινωνίας και δε φτάνουν μόνο οι διαπιστώσεις γι’ αυτό, αλλά πρέπει να προχωρήσουμε και σε πράξεις, θεσπίζοντας τέτοιες ποινές, ώστε ο καταχραστής του δημόσιου πλούτου να κατηγορείται για εθνική προδοσία.

Πέραν τούτου, οι κυβερνώντες επανειλημμένως επικαλούνται την ελεύθερη αγορά και τον ελεύθερο ανταγωνισμό, δε μας λένε όμως πώς αντιλαμβάνονται να λειτουργεί αυτό στην Κύπρο, όταν το μέγεθος της οικονομίας δεν επιτρέπει τη βιωσιμότητα ικανού αριθμού επιχειρήσεων που να μπορούν να λειτουργούν ανταγωνιστικά και όχι ολιγοπωλιακά. Δε μας εξηγούν γιατί είναι καλύτερα να ξεπουλούμε δημόσιους οργανισμούς, για να προχωρούμε από το κρατικό μονοπώλιο στο ιδιωτικό μονοπώλιο. Επιτέλους, το παραμύθι ότι «αυτό επιβάλλουν οι Βρυξέλλες» πρέπει να σταματήσει. Κάποιοι πρέπει να το μεταφέρουν στις Βρυξέλλες και να εξηγήσουν ότι οι κλίμακες οικονομίας στην Κύπρο είναι περιορισμένες για κάποιες υπηρεσίες και αγαθά και ως εκ τούτου κάποια κρατικά μονοπώλια μπορούν να παραμείνουν, φτάνει να διασφαλίζεται εκ των προτέρων το καλώς νοούμενο συμφέρον του πολίτη.

Κλείνω την ομιλία μου, κύριε Πρόεδρε, με κάποιες αναφορές για τα προβλήματα της επαρχίας Πάφου.

Ένα μεγάλο και σημαντικό πρόβλημα της επαρχίας Πάφου σήμερα είναι η απομόνωση από την υπόλοιπη Κύπρο που αντιμετωπίζει η περιοχή της Πόλης Χρυσοχούς λόγω του οδικού δικτύου, το οποίο την κρατά αναπτυξιακά καθηλωμένη. Είναι θετικό -και το χαιρετίσαμε πέρσι στους προϋπολογισμούς- ότι πάρθηκε η πολιτική απόφαση για έναρξη εργασιών για την κατασκευή ενός μέρους του νέου δρόμου Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς. Παρ’ όλα αυτά, θέλουμε να τονίσουμε ότι θα είμαστε ικανοποιημένοι με την κατασκευή του δρόμου, όταν αυτός ολοκληρωθεί σε όλο το μήκος των 30 χμ. και με τέσσερις λωρίδες κυκλοφορίας, όπως είναι και η καθολική απαίτηση της επαρχίας, και όχι μόνο μέχρι το μέσο της διαδρομής με δύο μόνο λωρίδες, όπως σχεδιάζεται να εκτελεστεί σήμερα. Αν πραγματικά η κυβέρνηση και ο Πρόεδρος Αναστασιάδης θέλουν να τηρήσουν τις προεκλογικές δεσμεύσεις, πρέπει να δώσουν οδηγίες από τώρα, ώστε το έργο να ξεκινήσει να σχεδιάζεται και να είναι έτοιμο να προχωρήσει και στη δεύτερη φάση, μόλις ολοκληρωθεί η πρώτη. Διαφορετικά, ο δρόμος, αν μείνει μόνο στην πρώτη φάση, δεν εξυπηρετεί κανέναν Παφίτη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ζω από πρώτο χέρι τα προβλήματα της περιφέρειας, γιατί διαμένω στην περιοχή της Πόλης Χρυσοχούς. Χρειάζομαι τουλάχιστον 50 λεπτά με το αυτοκίνητο, για να πάω στην Πάφο, και χρειάζομαι ακόμα μία ώρα και 45 λεπτά από την Πάφο, για να έρθω Λευκωσία. Αυτό που ζητούμε από αυτή την πολιτεία είναι να αντιμετωπίσει τους κατοίκους που ζουν στην Πόλη Χρυσοχούς, αλλά και αυτούς που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές με τον ίδιο τρόπο που αντιμετωπίζονται αυτοί που κατοικούν στα αστικά κέντρα.

Όπως είπα και πέρσι, ζητούμε από την πολιτεία και την κάθε κυβέρνηση να αντιμετωπίζει την περιφέρεια όχι μετρώντας την με ψηφοφόρους, αλλά μετρώντας την με ανθρώπους και χαράσσοντας πολιτικές που θα δημιουργούν ανάπτυξη, για να τους κρατήσουν εκεί.

Δεν μπορεί αυτό το κράτος να μην αντιλαμβάνεται ότι τα νοσοκομεία της Πόλης Χρυσοχούς, του Κάτω Πύργου Τηλλυρίας, της Κυπερούνας, καθώς και άλλα περιφερειακά ιατρικά κέντρα θα πρέπει να τύχουν διαφορετικής μεταχείρισης και λειτουργίας από τα υπόλοιπα, γιατί με αυτό τον τρόπο θα κρατηθεί ο κόσμος στην περιφέρεια. Δεν μπορεί το Υπουργείο Υγείας και η κυβέρνηση να βάζουν στην ίδια ζυγαριά τις αποδόσεις των περιφερειακών νοσοκομείων με αυτά των αστικών περιοχών.

Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο θα πρέπει να στηριχθούν και τα δημόσια εκπαιδευτήρια της περιφέρειας και να δοθούν αξιόλογα κίνητρα στους εκπαιδευτικούς που καλούνται να διδάξουν εκεί. Δυστυχώς, αυτό που συμβαίνει μέχρι σήμερα είναι εκπαιδευτικοί που διορίζονται στα περιφερειακά εκπαιδευτήρια να φέρνουν ενστάσεις και δικαιολογίες, για να μην τοποθετούνται σε αυτά, γιατί είναι ταλαιπωρία για αυτούς, με αποτέλεσμα η σωστή στελέχωση των σχολείων να ολοκληρώνεται λίγο πριν από τα Χριστούγεννα. Πέραν τούτου, οι ευκαιρίες που λαμβάνει ένας μαθητής σε περιφερειακό σχολείο που θέλει να επιλέξει συγκεκριμένη κατεύθυνση στο λύκειο ή στην τεχνική είναι περιορισμένες.

Παράλληλα όμως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να μπορέσουν να κρατηθούν οικογένειες στην περιφέρεια, πέραν των πολιτικών αποφάσεων για την αναβάθμιση της ποιότητας των προσφερόμενων δημόσιων αγαθών, πρέπει να υπάρχουν και πολιτικές που να βοηθούν στην οικονομική τους ευημερία.

Όταν -για παράδειγμα- παίρνουμε αποφάσεις για τη μεμονωμένη κατοικία, πρέπει το κράτος να είναι έτοιμο -κατά τους χωρμάτες- να βάλει σιέριν πούγκαν του, όπως πρέπει να κάνει και για αυτούς που θα αδικηθούν από την εφαρμογή του Σχεδίου Ακάμα, γιατί σίγουρα θα υπάρχουν αδικημένοι. Δεν μπορεί από τη μία στιγμή στην άλλη το κράτος να μηδενίζει τις αξίες των περιουσιών και να μπλοκάρει την ανάπτυξη και να θέλει αυτός ο κόσμος να δείξει κατανόηση σε αυτές τις πολιτικές.

Εδώ γνωρίζουμε ότι σε άλλες χώρες αναπτύσσουν νέες μορφές προϊόντων μέσα στα πλαίσια του αγροτουρισμού και εμείς με μία πολιτική απόφαση εγκλωβίζουμε την ανάπτυξη στην περιφέρεια. Σίγουρα θα πρέπει να μπουν όροι και προϋποθέσεις για την κάθε ανάπτυξη και το τι ανάπτυξη θα γίνει, όχι όμως με μία μονοκοντυλιά να ισοπεδώνονται τα πάντα.

Αναμφίβολα χαιρετίζουμε την πολιτική βούληση για την επίλυση του προβλήματος του Ακάμα, που διαιωνίζεται εδώ και τριάντα χρόνια σχεδόν, παρ' όλα αυτά όμως το σχέδιο αυτό θα πρέπει να αντιμετωπίσει τους κατοίκους της περιοχής με την ίδια ευαισθησία με αυτούς των κατοίκων των ορεινών περιοχών και της περιοχής Τροόδου, όπως έχει διακηρύξει πρόσφατα ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Υπάρχουν πολλά που μπορούν να ληχθούν για συγκεκριμένα προβλήματα της επαρχίας. Προβλήματα για το οδικό δίκτυο, προβλήματα για τα νοσοκομεία, για τα εκπαιδευτήρια. Όλα αυτά είναι προβλήματα που απαιτούν λύσεις, αγαπητοί συνάδελφοι. Κατά καιρούς, μέσα από ερωτήσεις παίρνουμε απαντήσεις, αλλά υπάρχουν και ερωτήσεις που δεν παίρνουμε απαντήσεις.

Όπως όμως έχω πει στην εισαγωγή μου, κύριε Πρόεδρε, για όλα αυτά χρειάζεται συντονισμός, αλλαγή νοοτροπίας για την επιτάχυνση των διαδικασιών, ώστε τα έργα να γίνονται στην ώρα τους και τα κονδύλια να απορροφούνται κανονικά μέσα στο συγκεκριμένο οικονομικό έτος για το οποίο ψηφίζονται. Όχι να βλέπουμε τους προϋπολογισμούς και ιδίως τους αναπτυξιακούς να υλοποιούνται στο 70% και μετά να υπερηφανευόμαστε ότι κάναμε πλεονάσματα.

Με αυτά, εύχομαι σε όλους χρόνια πολλά, καλή χρονιά και καλή λευτεριά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Χρόνια πολλά.

Η κ. Χριστίανα Ερωτοκρίτου του Δημοκρατικού Κόμματος.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριε υπουργέ,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το 2018 υπήρξε ένας ακόμα δύσκολος χρόνος για την κυπριακή οικονομία και για τον Κύπριο πολίτη, ένας χρόνος κατά τον οποίο ζήσαμε ξανά οικονομικά αδιέξοδα, οικονομικά διλήμματα, ένας χρόνος κατά τον οποίο νιώσαμε ξανά το οικονομικό πιστόλι στον κρόταφο, παρά τις προεκλογικές εξαγγελίες, τις υποσχέσεις, τις δεσμεύσεις και την ωραιοποίηση.

Προσγειωθήκαμε ανώμαλα αμέσως μετά τις εκλογές στην πραγματικότητα, με την κατάρρευση του συνεργατισμού να είναι από τις τελευταίες προσθήκες στη μακρά λίστα των επιτευγμάτων των άριστων των άριστων, με τον Κύπριο πολίτη να υποφέρει ακόμα από τις επιπτώσεις του κουρέματος του 2013, άμεσες και έμμεσες. Χωρίς να ενδιαφέρεται η κυβέρνηση για την αποκατάσταση των αδικιών, αφήνοντας αυτό το έργο στην πρωτοβουλία και το πείσμα της αντιπολίτευσης.

Το Δημοκρατικό Κόμμα, όντας στην αντιπολίτευση, δέχτηκε, ανέλαβε και καλωσόρισε την πρόκληση. Με συνέπεια όσον αφορά αυτά που στο παρελθόν διακηρύξαμε, ζητήσαμε, απαιτήσαμε και πετύχαμε την απόδοση €25 εκατομ. στο Ταμείο Αλληλεγγύης. Ζητήσαμε, απαιτήσαμε και πετύχαμε τον εμπλουτισμό του ταμείου με ακίνητη περιουσία δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ. Καταθέσαμε πρόταση νόμου για δημιουργία αρχείου για τους Κυπρίους κουρεμένους καταθέτες και κατόχους αξιογράφων.

Εδώ πρέπει να σημειώσω ότι πριν από λίγες μέρες ακούσαμε με απογοήτευση τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να προσφωνεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο, να αναφέρεται στις δύσκολες αποφάσεις του 2013, να χαιρετά όπως έπρεπε την ανεκτικότητα του Κυπρίου πολίτη, όμως να μη διεκδικεί τίποτα για την Κύπρο, έτσι ώστε να διορθωθούν οι αδικίες του κουρέματος. Είναι με απογοήτευση που σημειώσαμε ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, αντί να δράξει την ευκαιρία και να διεκδικήσει για την Κύπρο ουσιαστική και πραγματική στήριξη, περιορίστηκε να αναφέρεται στο θάρρος του Κυπρίου πολίτη.

Κύριε Πρόεδρε,

Το Δημοκρατικό Κόμμα είναι ταγμένο να υπηρετεί τα καλώς νοούμενα συμφέροντα του Κυπρίου πολίτη, του Κυπρίου μέσου πολίτη. Είναι πεποίθηση και αρχή μας ότι η μεσαία τάξη πρέπει να αποτελεί το μεγαλύτερο κομμάτι του ενεργού οικονομικά πληθυσμού. Ο ρυθμός ανάπτυξης πρέπει να συναποτελείται από ανάπτυξη πολλών και μικρομεσαίων μονάδων και όχι από υπερκέρδη λίγων και εκλεκτών. Οι ευκαιρίες πρέπει να υπάρχουν διαθέσιμες για όλους εκείνους οι οποίοι τις αξίζουν και τις επιδιώκουν. Ο κρατικός πλούτος πρέπει να είναι πηγή εισοδήματος, αλλά και περιουσιακό στοιχείο του Κυπρίου πολίτη και όχι ευκαιρία για ξένους και ντόπιους στεκουλαδόρους.

Η διαφορά μεταξύ των χωρών που επιτυγχάνουν ή αποτυγχάνουν είναι η ποιότητα της κυβέρνησης, αφού όλα τα υπόλοιπα σήμερα δεν είναι σταθερά. Κεφάλαια, τεχνολογία, εργατικό δυναμικό, γνώση και τεχνολογία μετακινούνται εύκολα και αυτόματα. Το μοναδικό πλέον σταθερό σε μία χώρα είναι η διακυβέρνηση, η οποία, εάν δεν μπορεί να κινηθεί μέσα σε αυτές τις παραμέτρους, θα παραμείνει να παρακολουθεί τη φυγή όλων αυτών των στοιχείων από το έδαφος της και τη σταδιακή της φτωχοποίηση.

Κύριε Πρόεδρε,

Ο προϋπολογισμός του 2019 είναι πράγματι πλεονασματικός. Προβλέπει αύξηση των πρωτογενών δαπανών και αύξηση των εσόδων. Διέπεται δε από την αρχή ότι δεν ξοδεύουμε περισσότερα από όσα εισπράτουμε. Αυτό είναι σωστό. Εάν μάλιστα το ακολουθούσαμε κατά την προηγούμενη δεκαετία, θα είχαμε αποφύγει πολλά από τα σημερινά μας προβλήματα.

Ο προϋπολογισμός όμως του 2019 υστερεί σε ένα βασικό και καίριο σημείο. Απουσιάζει το όραμα, η προοπτική, η υγιής και σύγχρονη ανάπτυξη. Απουσιάζει η ενθάρρυνση νέων παραγωγικών τομέων της οικονομίας. Απουσιάζει η προαγωγή της τεχνολογίας και της καινοτομίας. Απουσιάζουν τα ισχυρά κίνητρα για την προσέλκυση ξένων, αλλά και ντόπιων μακροχρόνιων επενδύσεων με έργα υποδομής και εξειδικευμένο προσωπικό. Απουσιάζουν τα κίνητρα για τον επαναπατρισμό των αρίστων του τόπου μας. Απουσιάζουν νέοι βιώσιμοι παραγωγικοί τομείς. Απουσιάζει η διόρθωση διαχρονικών και διαρθρωτικών στρεβλώσεων της κρατικής μηχανής. Απουσιάζει η επένδυση στην παιδεία, η επένδυση στην εκπαιδευτική τεχνολογία, σε καινούριες δεξιότητες για τα παιδιά μας. Εκείνοι που έχουν τις γνώσεις, την ευφυΐα και τα ταλέντα επιλέγουν να φύγουν από την Κύπρο.

Όλα τα πιο πάνω χρειάζονται πολιτικό όραμα και κυβερνητικό πρόγραμμα, τα οποία δυστυχώς επιδεικτικά αγνοούνται, επειδή η κυβέρνηση είτε δε θέλει είτε δεν μπορεί -είτε και τα δύο- να κάμει τομές. Αντ' αυτού, περιορίζεται σε μία λογιστική προσέγγιση του προϋπολογισμού, με μοναδική έγνοια το "συν" και το "πλην" στον ισολογισμό, ανεξαρτήτως από το αν αυτό ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα που ζουν οι πολίτες. Και η πραγματικότητα είναι ότι οι Κύπριοι πολίτες εξακολουθούν να μην τα βγάζουν πέρα και η Κύπρος εξακολουθεί να αντιμετωπίζει το ίδιο πρόβλημα, όπως και τα προηγούμενα πέντε χρόνια, το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Δε θα σταματήσουμε να πιέζουμε και να διεκδικούμε τη δημιουργία του Φορέα Διαχείρισης Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων, στον οποίο θα συμμετέχουν και οι μέτοχοι των τραπεζών. Αυτός είναι ο μόνος ορθολογιστικός τρόπος αντιμετώπισης του προβλήματος.

Κύριε Πρόεδρε,

Με πρωτοβουλία του Δημοκρατικού Κόμματος πετύχαμε αλλαγές στον προϋπολογισμό προς όφελος του Κυπρίου πολίτη.

Πετύχαμε την αύξηση στις συντάξεις των χαμηλοσυνταξιούχων. Άκουσα συναδέλφους να διερωτώνται τι διαφορά θα κάμει μια αύξηση €40-50 το μήνα. Θα ήταν καλύτερα να διερωτηθούν τι πέτυχαν οι ίδιοι για τους χαμηλοσυνταξιούχους. Άκουσα συναδέλφους να διερωτώνται γιατί δε ζητήθηκε και η δική τους στήριξη. Μα, πολύ απλά, εάν συμφωνούσαν με την πρότασή μας για αύξηση των συντάξεων, μπορούσαν και οι ίδιοι να τη συνυπογράψουν.

Πετύχαμε τη μείωση του φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα κατά 6 σεντ. Πετύχαμε την ενεργοποίηση του Ταμείου Αλληλεγγύης και την έναρξη της διαδικασίας έστω και μερικής δικαίωσης των κουρεμένων

Κυπρίων πολιτών του 2013. Πετύχαμε τη μείωση του ΦΠΑ στο 5% στα οικόπεδα για ανέγερση της πρώτης κατοικίας. Πετύχαμε τη δημιουργία του σχεδίου “Εστία” για την προστασία της κύριας κατοικίας, καθώς και του δεύτερου σχεδίου “Εστία” για τους συνεπείς δανειολήπτες.

Κύριε Πρόεδρε,

Ως Δημοκρατικό Κόμμα αντιλαμβανόμαστε τα προβλήματα που θα δημιουργηθούν από τον κίνδυνο των εκποιήσεων. Γι’ αυτό τον λόγο επιμέναμε στη δημιουργία του πλαισίου αφερεγγυότητας και στο σχέδιο “Εστία”. Διότι θέλουμε να δώσουμε την απαραίτητη προστασία στον κόσμο, για να αντιμετωπίσει τις καταχρήσεις από τις αυθαιρεσίες των τραπεζών. Καμία από τις επιλογές μας τα τελευταία χρόνια δεν ήταν πραγματικές επιλογές. Ήταν λύσεις ανάγκης. Κάναμε αυτά που υποχρεωθήκαμε να κάνουμε, όχι αυτά που θέλαμε να κάνουμε.

Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και ο κίνδυνος των εκποιήσεων είναι όντως ένα καρκίνωμα για την κυπριακή οικονομία και την κυπριακή κοινωνία. Το να μας κατηγορεί όμως σήμερα το ΑΚΕΛ για τις εκποιήσεις αποτελεί θρασύτατη προσπάθεια αποπροσανατολισμού από τις δικές του ευθύνες. Εκείνοι που σφύριζαν αδιάφορα, όταν ερχόταν το οικονομικό τσουνάμι, εκείνοι που άδειασαν τα ταμεία και άφησαν τον τόπο γυμνό και ανοχύρωτο οφείλουν να σκέφτονται διπλά, όταν αναφέρονται στο Δημοκρατικό Κόμμα, το οποίο έβαλε πλάτη, για να σωθεί ο τόπος, που βάλανε πλάτη, για να πληρώσουμε παλιές, αλλά και πρόσφατες αμαρτίες. Και θα συνεχίσουμε να βάζουμε πλάτη, γιατί για εμάς η Κύπρος είναι πάνω από το κόμμα!

Θα συνεχίσουμε να χρησιμοποιούμε την κοινοβουλευτική μας δύναμη, για να πετύχουμε και άλλα. Θα πιέσουμε για τη γρήγορη κατάληξη της πρότασης νόμου την οποία συνυπογράφουμε με άλλα κόμματα για τον απεγκλωβισμό των εγκλωβισμένων αγοραστών και καλούμε όλα τα κόμματα να τη στηρίξουν. Θα πιέσουμε για τη γρήγορη κατάληξη της πρότασης νόμου την οποία συνυπογράφουμε με το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Διότι πρέπει επιτέλους η Κύπρος να αρχίσει σιγά σιγά να μπαίνει στη σύγχρονη εποχή.

Ως βουλευτής Λευκωσίας θα ήταν παράλειψή μου να μην αναφερθώ στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επαρχία μου. Η μετακίνηση πλέον στους δρόμους της πρωτεύουσας είναι εφιάλης. Κανένας σχεδιασμός και καμία προνοητικότητα. Κέντρα υγείας κλείνουν και συμπύσσονται με άλλα αφήνοντας ολόκληρους δήμους όπως αυτός του Αγίου Δομετίου, καθώς και άλλες κοινότητες χωρίς εύκολη πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας.

Η Λευκωσία μπορεί να γίνει πραγματική πρωτεύουσα φιλική προς τους Λευκωσιάτες με πρωτοπόρες και καινοτόμες δημόσιες συγκοινωνίες, με πάρκα έρευνας και καινοτομίας, με κίνητρα για τον ιατρικό τουρισμό, με τη σύμπραξη ιδιωτικού και δημόσιου τομέα για την αναβάθμιση υπηρεσιών, αλλά και του βιοτικού επιπέδου των Λευκωσιτών, με ιδιαίτερη ανησυχία και φροντίδα για το περιβάλλον στη Λευκωσία, γιατί, όπως προκύπτει, οι Λευκωσιάτες αναπνέουν τον πιο μολυσμένο αέρα στην Κύπρο. Η θέα από τους ουρανοξύστες εντυπωσιάζει, πρέπει όμως κάποιος να μεριμνήσει και για τον κόσμο που περπατά στη γη.

Κύριε Πρόεδρε,

Σε ένα φυσιολογικό κράτος η συζήτηση των προϋπολογισμών περιορίζεται στις οικονομικές προοπτικές του τόπου, όμως η Κυπριακή Δημοκρατία δυστυχώς ακόμα υποφέρει από την τουρκική εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή, γι’ αυτό τέτοιος περιορισμός δε νοείται.

Οι διαπραγματεύσεις στο Κραν Μοντανά κατέρρευσαν λόγω της αδιαλλαξίας της Τουρκίας. Αυτός είναι ο κύριος και βασικός λόγος. Μαζί του όμως κατέρρευσε και η φιλοσοφία που εφαρμόστηκε τα τελευταία δέκα χρόνια στο Κυπριακό, ότι το καλό κλίμα μεταξύ των ηγετών θα επενεργούσε θετικά για τη λύση, ότι υποχωρήσεις επί της ουσίας και της διαδικασίας από την ελληνοκυπριακή πλευρά θα προκαλούσαν αντίστοιχη κίνηση υποχώρησης από την πλευρά της Τουρκίας, ότι για τη μη λύση του Κυπριακού ευθύνονται οι μαξιμαλιστές Ελληνοκύπριοι που δε θέλουν τη λύση.

Όλα αυτά κατέρρευσαν αφήνοντας πίσω τους αρνητικό πρόσημο για την πλευρά μας, αφήνοντας πίσω τους τις χειρότερες εκθέσεις του γενικού γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό από το 1974 και μετά, αφήνοντας πίσω τους κεκτημένα της διαδικασίας τα οποία κατέληξαν καταγεγραμμένα κομμάτια ως “συγκλίσεις”, τις οποίες θα βρισκόμαστε μπροστά μας στο μέλλον.

Εμείς στο Δημοκρατικό Κόμμα, όταν λέμε ότι έχουμε διαχρονικές αρχές στο Κυπριακό, το εννοούμε. Και δεν τις ξεχειλώνουμε, για να ταιριάξουν στην πολιτική του εκάστοτε Προέδρου, επειδή δεν είναι αυτός ο τρόπος να πετύχουμε το σωστό αποτέλεσμα. Επιθυμούμε, επιδιώκουμε και εργαζόμαστε για τη λύση του Κυπριακού στη βάση της διζωνικής δικαιοδικής ομοσπονδίας με το σωστό περιεχόμενο. Και είναι με ιδιαίτερη ικανοποίηση που άκουσα τον γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ να παραδέχεται τελικά ότι σημασία έχει το περιεχόμενο και όχι ο τίτλος.

Συμφωνούμε με τη διαπίστωση του Προέδρου της Δημοκρατίας ότι πολλές από τις ρυθμίσεις-συγκλίσεις καταλήγουν σε ένα σύστημα διακυβέρνησης το οποίο θα καταρρεύσει μέσα σε πολύ λίγο χρονικό διάστημα. Άρα, θα είναι δυσλειτουργικό και κατά συνέπεια μη βιώσιμο. Και δε διορθώνεται με ρυθμίσεις που το κάμνουν ακόμα πιο δυσλειτουργικό ούτε με ρυθμίσεις που δίνουν μεγαλύτερη αυτονομία στις κοινότητες και έχουν

συνομοσπονδιακά στοιχεία. Διότι, όσο πιο αυτόνομα μπορούν να λειτουργήσουν οι δύο κοινότητες, τόσο πιο εύκολα μπορούν τελικά να πάρουν βελούδινο διαζύγιο. Αλλά αυτό θα αφήσει πίσω του δύο ισότιμα κρατίδια και όχι κράτος. Θα έχουμε κατακτήσει να είμαστε «κοινότητα σε αναζήτηση κηδεμόνα και χωρίς δικαίωμα λόγου διεθνώς», όπως προειδοποιούσε ο αείμνηστος Τάσσος Παπαδόπουλος, τα λόγια του οποίου είναι περισσότερο επίκαιρα σήμερα παρά ποτέ.

Ούτε μπορούμε να δεχτούμε οτιδήποτε άλλο εκτός από μηδέν εγγυήσεις και μηδέν στρατό. Για εμάς αυτό είναι θέση αρχής, αλλά και ελάχιστη προϋπόθεση επιβίωσης του κυπριακού λαού και όχι μαξιμαλιστική προσέγγιση, όπως κάποιοι τεχνηέντως υπονοούν. Το «μηδέν στρατός» δε σημαίνει τουρκικό άγημα των 650 στην Κύπρο, όπως κάποιοι είναι έτοιμοι να αποδεχτούν. Η νομιμοποίηση οποιουδήποτε αριθμού τουρκικών στρατευμάτων στον τόπο μας θα σημαίνει ότι το μακρύ χέρι του τουρκικού στρατού θα κρατά διά παντός το λαιμό της Κύπρου, θα τον σφίγγει και θα τον χαλαρώνει ανάλογα με τα συμφέροντα της Τουρκίας και του κ. Ερντογάν. Ούτε σημαίνει επικαιροποίηση των εγγυήσεων είτε εντός είτε εκτός του ΝΑΤΟ. Δεν επιθυμούμε «αντικατάσταση των εγγυήσεων», ως το πλαίσιο Γκουτέρες σημειώνει, αλλά κατάργηση και άλλο αντικατάσταση. Και ας μην προσπαθούν κάποιοι να ταυτίσουν τα δύο, για να δώσουν μία ψεύτικη εικόνα στον λαό.

Κύριε Πρόεδρε,

Η βιώσιμη και λειτουργική λύση του Κυπριακού στη βάση της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας με το σωστό περιεχόμενο είναι εφικτή, φτάνει να είμαστε σταθεροί, να έχουμε επιμονή στον στόχο μας, να έχουμε στρατηγική και να αξιοποιήσουμε τα συγκριτικά μας πλεονεκτήματα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, η ενέργεια και η γεωστρατηγική θέση της Κύπρου αποτελούν πολλαπλάσια όπλα συγκριτικά με το μέγεθος της χώρας μας, που μπορούν να εξασφαλίσουν την ειρήνη, την πραγματική απελευθέρωση και δικαίωση του λαού μας. Φτάνει να μην ξεστράτισουμε.

Καλά Χριστούγεννα και καλές γιορτές!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστούμε.

Παρακαλώ τον κ. Λουκαΐδη, τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, να έρθει στο βήμα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Μα είπαμε για διάλειμμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, αλλάζουμε διάφορα συστήματα, για να τελειώσουμε ακόμα πιο γρήγορα απ' ό,τι υπολογίζαμε. Έν' για καλό σας ό,τι κάμουμε, έν' για καλό σας!

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Αν πείσεις τον κ. Τορναρίτη να μιλήσει λιλιότερον...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Κοιτάξετε, έχουμε κάποια τεχνικά θέματα και υπάρχει η πιθανότητα να σβήσουν τα μικρόφωνα, όταν θα έρθει η ώρα του κ. Τορναρίτη, επομένως θα λύσουμε το πρόβλημα άλλως πως!

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Εν χρειάζεται μικρόφωνα ο Τορναρίτης!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Λουκαΐδη. Έχετε τον λόγο.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σκόπευα να ξεκινήσω διαφορετικά την παρέμβασή μου, αλλά επιτρέπετέ μου δύο μικρά σχόλια για αυτά που άκουσα από την αγαπητή Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. «Σημασία έχει το περιεχόμενο και όχι ο τίτλος της λύσης του Κυπριακού», φαίνεται να είπε ο Άντρος Κυπριανού. Ουδέν αναληθέστερον. Έχει τεράστια σημασία. Ασφαλώς και πρωτίστως έχει σημασία το περιεχόμενο, αλλά και η μορφή της λύσης διζωνικής δικοινοτικής

ομοσπονδίας έχει ένα ελάχιστο περιεχόμενο, το οποίο προφανώς κάποιοι ηθελημένα ή άθελα παραγνωρίζουν. Έχει περιεχόμενο η μορφή της λύσης διζωνικής δικονομικής ομοσπονδίας.

Δεύτερον, συμφωνούμε ότι πρέπει να διεκδικήσουμε όχι μόνο πλήρη κατάργηση της Συνθήκης Εγγυήσεως, αλλά και κατάργηση της Συνθήκης Συμμαχίας για την παραμονή 650 Ελλήνων και 950 Τούρκων. Αλλά αναγκαζόμαστε να υπενθυμίσουμε ότι επί προεδρίας του μακαριστού Τάσσου Παπαδόπουλου...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να παρακαλέσω... Δεν ξέρω τι επάθετε. Εντάξει, εννά δώσουμε κάποια έντυπα. Αυτό δε σημαίνει ότι πρέπει να διακόπτετε τον κ. Λουκαΐδη, διότι ακούεστε μέχρι εδώ. Πάμε μια χαρά. Εμείναμεν στο τελευταίο μίλι, νομίζω να μεν τα συγχύσουμε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Να το αντέξουμε...

Έλεγα λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, ότι επί μακαριστού Τάσσου Παπαδόπουλου -θέλω να θυμίσω- είχαμε αποδεχτεί την παραμονή πολλών χιλιάδων στρατευμάτων μετά τη λύση, μέχρι την πλήρη αποχώρησή τους μετά από έντεκα χρόνια, και ουδέποτε διεκδικήσαμε κατάργηση της Συνθήκης Συμμαχίας, πλήρη κατάργηση από την πρώτη μέρα της λύσης. Αυτά για να είμαστε συνεπείς με όσα λέμε και να μη θέτουμε νεοφανείς όρους που δε συνάδουν με την προηγούμενη τοποθέτησή μας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Άκουσα τον φίλο τον Άγγελο Βότση να αγωνιά για το κλίμα διχασμού που υπάρχει ενόψει και της παρουσίας της κ. Λουτ εδώ στην Κύπρο. Άκουσαμε με προσοχή την έκκληση του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου να διασφαλίσουμε την ελάχιστη ενότητα και συναίνεση και να αποφύγουμε τη διχαστική ρητορική. Διερωτώμαι πραγματικά: Όσοι είμαστε σ' αυτή την αίθουσα τις τελευταίες μέρες, αγαπητέ κύριε Νεοφύτου, ακούσαμε βουλευτές σας να αναφέρονται στο ΑΚΕΛ με ύβρεις, αφορισμούς και χαρακτηρισμούς. Και τις δύο αυτές μέρες. Μας είπατε ότι εκπέμπουμε χολή και εμπάθεια. Μας είπατε ότι μας διακρίνει πολιτικός αμοραλισμός, ανηθικότητα δηλαδή. Μας είπατε ακροαριστερούς και ότι χρησιμοποιούμε εμείς ρητορική μίσους. Δεν το είπατε στα δεξιά από εσάς, είπατε για την αριστερά ότι χρησιμοποιεί ρητορική μίσους. Φαντάζομαι τα παρακολουθήσατε.

Με βλέπετε έτσι με μια απορία, κύριε Νεοφύτου...

Πρέπει να είστε συνεπείς, κύριοι του Δημοκρατικού Συναγερμού. Και δεν αναφέρομαι σε όλους τους συναδέλφους βουλευτές, για να είμαι δίκαιος. Αλλά πρέπει να είστε συνεπείς. Δε γίνεται τη μια μέρα να λέτε "άλφα" και την άλλη μέρα να κάμνετε "ωμέγα". Και πρέπει να είστε συνεπείς, και όταν είστε αντιπολίτευση και όταν είστε συμπολίτευση. Γιατί πολύ φοβούμαι ότι, όταν θα ξαναβρεθείτε στην αντιπολίτευση, τα ίδια θα κάνετε. Θέλω να θυμίσω ότι, όταν ήσασταν στην αντιπολίτευση, με τον κ. Αναστασιάδη που μας χαρακτήριζε παράφρονες, μας χαρακτηρίζατε επίσης λαμόγια, αχάπαρους και διάφορα άλλα τινά. Έχω φέρει τις δηλώσεις εδώ, για να τις καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, που προέρχονται από την περίοδο που ο Δημοκρατικός Συναγερμός ήταν στην αντιπολίτευση.

(Στο σημείο αυτό ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης καταθέτει στη γραμματεία τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.)

Και, βεβαίως, όταν μιλάμε για μίσος και ρητορική μίσους, νομίζω ότι ο κάθε λογικός άνθρωπος θα ενθυμείται ότι την περίοδο μετά το 2011 ζήσαμε ένα πολιτικό σκηνικό που συγκρίνεται μόνο με την προπραξικοπηματική περίοδο. Ελπίζω να τα θυμάστε αυτά, επαναλαμβάνω, όταν θα είστε κάποια στιγμή - διότι δημοκρατία έχουμε- ξανά αντιπολίτευση, και να μην τα προτάσσετε σήμερα που είστε συμπολίτευση. Αλλά και σήμερα, που είστε συμπολίτευση, τουλάχιστον να είστε συνεπείς με αυτά που λέτε την προηγούμενη μέρα!

Βεβαίως, τούτων λεχθέντων, θέλω να ξεκαθαρίσω ακόμα μια φορά ότι εμείς, το ΑΚΕΛ, η αριστερά, δε θα σας ακολουθήσουμε απαντώντας αντίστοιχα με ύβρεις ή αφορισμούς. Ποτέ δεν ενεργήσαμε εκδικητικά ούτε και τώρα θα ενεργήσουμε εκδικητικά. Και αυτό εμείς δεν το ισχυριζόμαστε ως θεωρητική πράξη, αλλά το κάναμε έργο, το αποδείξαμε με πράξεις, με γεγονότα. Βάλαμε πλάτες στο Κυπριακό. Βάλαμε πλάτες, για να είμαστε σήμερα στο παρά πέντε της εφαρμογής του ΓΕΣΥ. Βάλαμε πλάτες και αλλού. Και μάλιστα σε μια περίοδο κατά την οποία ο κ. Αναστασιάδης είχε ήδη ξεκινήσει τους προεκλογικούς του υπολογισμούς και τακτικισμούς. Θέλω να θυμίσω ότι ήμασταν εκεί και ψηφίζαμε για το ΓΕΣΥ τον Ιούνιο, έξι μήνες πριν από τις εκλογές, ως το Κραν Μοντανά, έξι μήνες πριν από τις εκλογές. Άλλοι έβλεπαν τις επόμενες γενιές, άλλοι κοίταζαν τις επόμενες εκλογές δυστυχώς. Αλλά ήμασταν εκεί και βάζαμε πλάτες.

Βεβαίως, ό,τι κάμαμε -θέλω να το ξεκαθαρίσω- δεν το κάναμε για να πάρουμε τα εύσημα κανενός. Κανενός. Μας αποδόθηκαν τα εύσημα. Εγκωμιαστήκαμε και από τον κ. Αναστασιάδη και από την ηγεσία του

Δημοκρατικού Συναγερμού. Δεν το κάμαμε γι' αυτούς ούτε για να πάρουμε τα εύσημα κανενός, επαναλαμβάνω, που είναι αναγνώριση αυτού που έλεγα προηγουμένως. Το κάναμε, ενεργήσαμε με αποκλειστικό κριτήριο για μια ακόμα φορά τα συμφέροντα της Κύπρου, της πατρίδας, του λαού μας και των εργαζομένων. Και έτσι θα συνεχίσουμε να ενεργούμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όποτε χρειαστεί και όποιο και αν είναι το πολιτικό κόστος. Όποτε χρειαστεί να στηρίξουμε χειρισμούς και πολιτικές που μπορεί να οδηγήσουν στην απελευθέρωση και την επανένωση της πατρίδας μας και πάλι θα απαντήσουμε "παρόντες" όποιος και αν είναι ο Πρόεδρος. Εάν και ο ίδιος, ο σημερινός Πρόεδρος, βέβαια επιθυμεί τη στήριξή μας, επιθυμεί τη στήριξη αυτών που είναι έτοιμοι να αποδεχτούν την όποια λύση στο πλαίσιο της ενωτικής, συναινετικής ρητορικής του.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τούτη την ώρα που συζητάμε τον προϋπολογισμό και την οικονομία της χώρας μας δεν ξεχνάμε μια αναντίλεκτη αλήθεια, ότι η καλύτερη επένδυση στην οικονομία είναι η ίδια η επίτευξη σωστής λύσης στο Κυπριακό, ιδιαίτερα μετά την ανακάλυψη υδρογονανθράκων στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κύπρου. Όχι μόνο εξαιτίας της σταθερότητας και της ασφάλειας που θα δημιουργήσει η άρση της κατοχής και των θανάσιμων κινδύνων που τη συνοδεύουν, αλλά και γιατί θα ανοίξουμε τεράστιες προοπτικές σε όλους τους τομείς της οικονομίας, αλλά και για το αντίθετο. Όσο παρατείνεται και εξελίσσεται η κατοχική πραγματικότητα, τόσο μεγαλώνει και η απειλή για όλα όσα οικοδομούμε στις ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας. Γιατί είναι επίσης αλήθεια πως ό,τι κτίζουμε σήμερα το κτίζουμε στην άμμο, ενόσω συνεχίζεται η κατοχή.

Πώς λοιπόν μπορούμε να υλοποιήσουμε, κάτω από ποιες προϋποθέσεις, αυτονόητες θα έλεγα, αυτό τον στόχο της ενότητας και της συναίνεσης; Εμείς λέμε ότι μπορούμε να τον υλοποιήσουμε μονάχα με τη διαμόρφωση κοινών επιδιώξεων και κοινών στρατηγικών στόχων, οι οποίοι θα προκύπτουν πάντοτε ως αποτέλεσμα της συλλογικότητας, της προδιαβούλευσης, σίγουρα όχι μέσα από τη δημιουργία τετελεσμένων και τη μονομερή εσιθελική επιβολή. Και αυτό θα ισχύει, αν αφορά γενικότερα όχι μόνο το Κυπριακό, αλλά και τα θέματα εσωτερικής διακυβέρνησης.

Δυστυχώς, οι γεμάτοι σκοπιμότητες χειρισμοί του Προέδρου Αναστασιάδη, οι τακτικισμοί, οι αντιφάσεις και οι παλινδρομήσεις του από το Μοντ Πελεράν 1 και εντεύθεν κάθε άλλο παρά ικανοποιούν στο ελάχιστο αυτές τις βασικές προϋποθέσεις, ιδιαίτερα από την ώρα που ξεκίνησε να φλερτάρει με τη λύση δύο κρατών και τη συνομοσπονδία. Από την ώρα που επιβεβαιώνεται πλήρως από τα γεγονότα ότι άλλα λέει, άλλα εννοεί και άλλα κάμνει μέχρι αυτή την ώρα που μιλούμε!

Επομένως, δεν είναι αρκετές, αγαπητέ κύριε Νεοφύτου, οι φραστικές διακηρύξεις υπέρ της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, όποτε τον εγκალέσει η αντιπολίτευση ή επειδή το ζήτησε, όπως λέτε -και δεν έχουμε λόγο να το αμφισβητήσουμε- από την κ. Λουτ. Πρέπει να το αποδείξει μέσα από τις πράξεις του, τις επαναλαμβανόμενες πράξεις του, και τη συνέπειά του, έστω απ' εδώ και πέρα, ότι παραμένει πιστός στον στρατηγικό στόχο που έχουμε ομόφωνα καθορίσει στο Εθνικό Συμβούλιο από τον Σεπτέμβρη του 2009. Και την ίδια ώρα πρέπει να είναι συνεπής και στη δημόσια ρητορική του, αποφεύγοντας τη ρητορική που καλλιεργεί σύνδρομο φοβικά στον κυπριακό λαό για τη λύση ή για τη διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία, μιμούμενος άλλους, αντιγράφοντας άλλους, και καταλαβαίνετε σε ποιους αναφέρομαι.

Και διερωτώμαι... Ακόμα και εσείς εχτές από το βήμα της Βουλής μάς προειδοποιήσατε με μια σωστή γενικά ανάλυση που κάνατε για το Κυπριακό και θέλω να το ομολογήσω. Μας προειδοποιήσατε όμως για τον κίνδυνο κακής λύσης, όπως κάμνει τελευταία συνεχώς και επαναλαμβανόμενα και ο Πρόεδρος. Και διερωτώμαστε και πάλι: Μα δεν είναι ο Πρόεδρος που διαπραγματεύεται το Κυπριακό; Μα δεν είναι συμφωνημένη η λύση που θα έρθει, αν έρθει κάποια στιγμή, ενώπιον του κυπριακού λαού; Δεν είναι ο κ. Αναστασιάδης που θα συμφωνήσει την όποια λύση θα βρεθεί; Θα συμφωνήσει ο κ. Αναστασιάδης σε κακή λύση και θα τη φέρει ενώπιον του λαού; Κινδυνεύουμε από τον κ. Αναστασιάδη δηλαδή ή μήπως και με αυτόν τον τρόπο ενισχύουμε τη ρητορική του φόβου για τη λύση του Κυπριακού και μεταφέρουμε τη συζήτηση αλλού και όχι στους πραγματικούς κινδύνους;

Σε κάθε περίπτωση, θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι, αν δεν αλλάξει ρότα ο κ. Αναστασιάδης, αν η πολιτική του πιεζίδα παραμείνει χαλασμένη, αν παραμείνουμε στα αχαρτογράφητα νερά στα οποία μας έριξε, κύριε Νεοφύτου, μπροστά στα εθνικά τσουνάμια που έρχονται, μπροστά στον ορατό κίνδυνο η Κύπρος και το Κυπριακό να οδηγηθούν στα βράχια, κανένας, μα κανένας δεν έχει δικαίωμα να σιωπά. Οφείλει να προειδοποιεί και να προσπαθεί να επαναφέρει στη σωστή πορεία το Κυπριακό, αλλιώς θα είναι συνένοχος.

Αυτό εξηγεί και τη στάση μας, αγαπητέ κύριε Βότση. Εμείς συνένοχοι στο έγκλημα δεν πρόκειται ποτέ να γίνουμε! Άλλωστε, όπως έλεγε το 2009 ο κ. Νεοφύτου σε ανύποπτο χρόνο ως αντιπολίτευση -συγγνώμη που έχετε την τιμητική σας πάλι, κύριε Νεοφύτου, έχω καταθέσει και αυτή την αναφορά σας στη γραμματεία προηγουμένως- «οι ιστορικές αλήθειες λέγονται την ώρα που πρέπει για τον τόπο, όχι κατόπιν εορτής, όχι σε προεκλογικές περιόδους- την ώρα που πρέπει».

Και εμείς λέμε την αλήθεια. Όπως λέμε την αλήθεια και για την οικονομία, ανεξάρτητα από το αφήγημα που έστησε η παράταξη της δεξιάς και όχι μόνο, πρέπει να ομολογήσω, που είναι στηριγμένο στη διαστρέβλωση και στο ψέμα. Ακόμα και φέτος από το βήμα εδώ της Βουλής επαναλήφθηκαν τα ίδια ψέματα, οι ίδιες αναλήθειες, η ίδια διαστρέβλωση για τις αιτίες που οδήγησαν στην οικονομική καταστροφή. Μα, ξέρετε, έχουμε γεγονότα πλέον. Ένα ήταν να λες το 2011, το 2012 ότι είναι τα δημοσιονομικά που φταίνε ή και τα δημοσιονομικά και είναι άλλο πράμα να το λες από το ύψος του '18. Όταν έχουμε μια κρίση η οποία ξεκίνησε πολύ πριν από το '13, από την ώρα που μας είχαν αποκλείσει από τις αγορές οι επενδυτές -όχι οι οίκοι αξιολόγησης- λόγω της τεράστιας έκθεσής μας στην ελληνική οικονομία, μέχρι το κούρεμα του '13... Δημοσιονομική κρίση προκάλεσε το κούρεμα του '13; Μέχρι αυτά για τα οποία προειδοποιούσε και πάλι ο κ. Νεοφύτου για το νέο μνημόνιο που έρχεται, πριν από έξι μήνες, και πάλι εξαιτίας του τραπεζικού συστήματος. Για την κατάρρευση της οικονομίας, που μας προειδοποιούσε ο κ. Προδρόμου πριν από έξι μήνες με αφορμή τον συνεργατισμό. Αλλά και σήμερα, νομίζω, όλοι παραδέχονται ότι η τραπεζική κρίση δεν έχει ξεπεραστεί, ότι μετά από οκτώ τόσα χρόνια απειλεί την κυπριακή οικονομία και είναι ο πιο σοβαρός κίνδυνος τον οποίο συνεχίζουμε να έχουμε και είναι πραγματική απειλή -και δε χρειάζεται να πούμε περισσότερες λεπτομέρειες- η οποία ξεκινά βεβαίως πρωτίστως και κυρίως από τις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις.

Ελπίζω και εύχομαι ότι κάποιοι δε θα συνεχίσουν μετά από τόσα τεκμήρια και γεγονότα που υπάρχουν για τις αιτίες της κατάρρευσης και για τους κινδύνους που και σήμερα υπάρχουν... Βεβαίως είχε και μία πολύ λογική εξήγηση, έστω και αν είναι απαράδεκτη και καταδικαστέα, η προσπάθεια μετατόπισης της ευθύνης στα δημόσια οικονομικά και βεβαίως στην τότε κυβέρνηση, την οποία ήθελαν να αντικαταστήσουν με αυτήν που έχουμε, αυτήν του κ. Αναστασιάδη. Ο ένας λόγος ήταν προεκλογικός. Ο άλλος λόγος για τον οποίο είχαμε αυτό το αφήγημα, που ήταν επίσης ουσιαστικός ή πιο ουσιαστικός, αφορούσε το ερώτημα ποιος θα πληρώσει. Ποιος θα πληρώσει τα σπασμένα της τραπεζικής κρίσης, των τραπεζιών, των καλύτερων τραπεζιών στον κόσμο; Έπρεπε να ενοχοποιηθούν οι μισθωτοί, οι εργαζόμενοι! Έπρεπε να ενοχοποιηθούν οι συνταξιούχοι και τα τσιεκκούδκια τους! Έπρεπε να ενοχοποιηθούν οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού και το κράτος πρόνοιας! Έπρεπε να ενοχοποιηθούν οι δανειολήπτες, οι οποίοι έφταιγαν, γιατί έπαιρναν δάνεια, και όχι οι τράπεζες, που τους τα έδιναν! Έπρεπε να ενοχοποιηθεί η υγεία τζιαι τα λεφτά που δαπανούσαμε, η παιδεία και ούτω καθεξής. Και, αφού τους ενοχοποιήσατε, τους κουρέψατε όλους αυτούς και τους κρατείτε κουρεμένους κατά κανόνα μέχρι και σήμερα. Υπάρχουν και κάποιες εξαιρέσεις όπου έχουμε σχετική βελτίωση, όχι όμως για να πάμε πίσω, εκεί που ήμασταν. Το αφήγημά σας εξυπηρετούσε και εξυπηρετεί μέχρι αυτή την ώρα αυτόν τον σκοπό. Και είναι γι' αυτό που μεταφέρατε τα βάρη της τραπεζικής κρίσης σχεδόν εξ ολοκλήρου στους ώμους των εργαζομένων, των μισθωτών, των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Να μην ξαναρχίσω να τους λέω όλους τούτους.

Ο προϋπολογισμός που βρίσκεται ενώπιόν μας χαρακτηρίζεται από αυτό που εσείς οι ίδιοι είπατε. Χαρακτηρίσατε το μνημόνιο ως το ιδεολογικό σας μανιφέστο, για να μην τα ξεχνάμε αυτά! Λοιπόν, η μνημονιακή σας ιδεολογία αποτυπώνεται και σε αυτόν τον προϋπολογισμό, γιατί είναι η ιδεολογία σας -τόσο απλά- και έχει έναν κοινό παρονομαστή: Πολλά στους ελάχιστους και ελάχιστα στους πολλούς. Να θυμίσω κάποια πράγματα;

Φορολογία ακινήτων: Στην πίσσή μας να καταργηθεί η φορολογία για τους μεσαίους και μικρούς ιδιοκτήτες και να μείνουν να φορολογούνται όσοι είχαν ακίνητη περιουσία αξίας εκατομμυρίων, καταργήσατε τη μοναδική φορολογία πλούτου που υπήρχε για εκείνες τις 8 000 που περιλαμβάνονταν στη λίστα, φυσικά και νομικά πρόσωπα, για όσους είχαν ακίνητη περιουσία αξίας εκατομμυρίων. Και υπήρχε η φορολογία πολύ πριν από το '13. Υπήρχαν δεκάδες εκατομμύρια να χαριστούν στους εκατομμυριούχους! Αλλά είχατε πολλές δυσκολίες να στηρίξετε τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, να δώσετε λεφτά για την υγεία... Να μην ξεκινήσω να τα λέω.

Ωράριο καταστημάτων: Ποιους εξυπηρετήσατε; Μια δράκα, μια χούφτα μεγάλων καταστημάτων -σας τα είπε πολύ καλά ο κ. Βότσης εχτές- σε βάρος όλων των υπολοίπων!

ΓΕΣΥ: Είδατε τζιαι επάθατε να καταργήσετε τον χαρακτήρα που ομόφωνα είχαμε αποφασίσει από το 2001 τζιαι να το κάμετε πολυασφαλιστικό. Γιατί; Για να εξυπηρετήσετε τον λαό τζιαι τους πολίτες; Και πάλι για μια χούφτα ασφαλιστικών εταιρειών τζιαι μεγάλων ιδιωτικών συμφερόντων στον χώρο της υγείας! Δε σας πέρασε. Αναγκαστήκατε να ανακρούσετε πρύμναν, είναι η αλήθεια. Και είναι αλήθεια ότι πολλοί φίλοι και από τον Δημοκρατικό Συναγερμό και απ' όλες τις παρατάξεις εργάστηκαν με σθένος και αντιστάθηκαν σ' αυτή σας την προσπάθεια, για να φτάσουμε εδώ που είμαστε σήμερα. Αλλά το επιδιώξατε, ετοιμάσατε νομοθεσίες, θέλω να θυμίσω. Πήγατε σε μίνι ΓΕΣΥ! Έθθα πω περισσότερα.

Τα ελάχιστα στους πολλούς: Αγαπητή μου Χριστιάνα, αν πιάσω τους συνταξιούχους... Πρέπει να είμαστε λίγο ενημερωμένοι. Μα δεν είναι με πρόταση του ΑΚΕΛ που παρέχεται πλέον η δυνατότητα στους συνταξιούχους μας να λαμβάνουν δωρεάν τις πρώτες βοήθειες, όταν απευθυνθούν εκεί; Ναι, το στηρίξαμε όλοι μαζί, αλλά ήταν πρωτοβουλία του ΑΚΕΛ, τα ευλοημένα! Ρωτάτε τι κάναμε για τους χαμηλοσυνταξιούχους εμείς, που είναι στους δρόμους συνέχεια οι χαμηλοσυνταξιούχοι! Θέλετε να σας θυμίσω ότι είναι με δική μας επιμονή τζιαι πρωτοβουλία και που το στηρίξαμε τελικά που δόθηκε η δυνατότητα ξανά στους χαμηλοσυνταξιούχους για το μικρό το τσιεκκούι, μετά από τρία χρόνια που αρνούσαν η κυβέρνηση να τους

δώσει τη δυνατότητα να αιτηθούν για τη μικρή επιταγή; Θέλετε να πω τζι άλλα; Θέλω να θεωρήσω ότι είναι εκ παραδρομής που λέγονται κάποια πράγματα...

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Όχι.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επειδή λες «όχι», λυπούμαι! Λυτούμαι, είναι κρίμα. Είναι κρίμα και είναι δείγμα, θα το ξαναπώ -θα απέφευγα, εν μας αφήνετε να αγιάσουμε- διάθεσης και προδιάθεσης. Επήγετε, ηύρετέ τα με τον Συναγερμό, δεν απευθυνθήκατε σε κανένα άλλο κόμμα της αντιπολίτευσης. Και τώρα, στην προσπάθειά σας να αμυνθείτε, παραπάνω μπαίνετε στες αγκάλες του Συναγερμού! Δεν είχατε καμιά δυσκολία να απευθυνθείτε στους υπόλοιπους, για να συνεργαστούμε, για να συντονιστούμε, αν θέλατε. Επήγετε ξανά τζιαιμαί που ξέρετε, όπως πράττετε εδώ και... Από το 2011, να πω, τζιαι μετά;

Τι δόθηκε για τη στεγαστική πολιτική, άμα μιλάμε για τα ελάχιστα στους πολλούς, που είναι όνειρο θερινής νυκτός η απόκτηση κατοικίας για τα περισσότερα νεαρά ζευγάρια σήμερα; Η κ. Μαύρου, πολλοί άλλοι συνάδελφοι της αριστεράς τζιαι όχι μόνο, ο κ. Βότσης για τες φοιτητικές εστίες κατέθεσαν... Έχει καιρό, έχει πολλά χρόνια που καταθέτουμε προτάσεις. Αφήκετέ τα κουρεμένα όλα τα στεγαστικά προγράμματα. Το ίδιο κάνατε με τα προσφυγικά, σας τα είπε η κ. Κουκουμά και άλλοι συνάδελφοι. Δεν υπήρχαν λεφτά για τους πολλούς, για τους ευάλωτους, για τους ανάπηρους, για τους κατοίκους των ορεινών περιοχών τζιαι γενικά της υπαίθρου. Για όλους αυτούς δεν υπήρχαν λεφτά ή δεν υπήρχαν αρκετά λεφτά, εν πάση περιπτώσει, όπως δεν υπήρχαν λεφτά για την υγεία.

Ανάπτυξη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: Πιστώνουμε τζιαι την κυβέρνηση. Είναι σε μεγάλο βαθμό ευκαιριακοί, συγκυριακοί οι παράγοντες που οδήγησαν σε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, αλλά δεν μπορεί παρά να πιστωθεί και η κυβέρνηση. Όμως δεν μπορείτε να μας λέτε “μηδενιστές”, όταν ασκούμε κριτική, γιατί αυτό το μοντέλο που έχουμε δεν αποτελεί βιώσιμο μοντέλο ανάπτυξης, αλλά ενέχει κινδύνους δημιουργίας και πάλι φούσκας που, άμα σκάσει, και πάλι θα τρέχουμε. Όπως είναι η φούσκα με τις πολιτογραφήσεις, όπως είναι το γεγονός της εξάρτησης από εξωγενείς παράγοντες που μπορεί να καταστρέψουν την οικονομία μας μέσα σε μερικά εικοσιτετράωρα ή να της δημιουργήσουν πραγματικά σοβαρά προβλήματα σε ευαίσθητους τομείς όπως ο τουρισμός και οι υπηρεσίες.

Κυρίως όμως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν μπορείτε να μας φιμώσετε, ώστε να μην ασκούμε κριτική για το πώς κατανέμονται τα οφέλη αυτής της ανάπτυξης. Γιατί από την αρχή εμείς λέγαμε και λέμε ότι τα οφέλη της ανάπτυξης δεν καταμερίζονται δίκαια. Εξυπηρετούν και πάλι τους ελάχιστους προνομιούχους σε βάρος των πολλών.

Και τεκμηριώνουμε με αυτές τις γραφικές παραστάσεις. Νομίζω βλέπετε όλοι, ακόμα τζιαι τζιεινοί που είσατε πίσω. Το μπλε φυσιολογικά είναι το μερίδιο των κερδών από την ανάπτυξη στον τομέα των κατασκευών και στον τομέα των υπηρεσιών. Βλέπετε πόσο μεγάλο είναι το μπλε. Το κόκκινο είναι το μερίδιο της εργασίας, των εργαζομένων, από την ανάπτυξη. Τόσο δίκαια κατανέμεται ο πλούτος!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Όλα μπλε!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Όλα για τους ελάχιστους, αγαπητέ μου Γιώργο. Όλα για τους ελάχιστους!

Το ανάλογο δείχνει αυτό το σχεδιάγραμμα, που αφορά την αμοιβή ως ποσοστό του ΑΕΠ, που αφορά τα κέρδη και τους εργαζομένους. Και αυτά κατατίθενται.

(Στο σημείο αυτό ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης καταθέτει στη γραμματεία τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.)

Σε ό,τι αφορά τη φτώχεια, ακούσαμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μια ωραιοποίηση της κατάστασης. Δεν ακούσαμε μηδενισμό από την αριστερά, αλλά μια ωραιοποίηση της κατάστασης από την πλευρά σας. Μα είναι δυνατόν να λέμε ότι εκαταργηθήκαν τα κοινωνικά παντοπωλεία; Μα μπαίνετε σε κανένα σουπερμάρκετ να ψουμνίσετε; Έσκει ολόκληρους χώρους που μαζεύουν πράματα για τον κόσμο που χρειάζεται τη στήριξη των κοινωνικών παντοπωλείων! Επήγετε, επισκεφθήκατε δήμους να δείτε ότι έχουν όλοι τα κοινωνικά τους παντοπωλεία; Ζείτε σε άλλη χώρα; Διερωτώμαι: Δεν έρχεται πάνω σας κόσμος που στερείται βασικών υλικών αγαθών; Μόνο σ' εμάς έρχονται δηλαδή; Καταργήσατε τη φτώχεια; Μας το είπε ο κ. Κουλλά, ο οποίος έκαμε μία πολύ καλή ομιλία εχτές, πρέπει να πω, ανεξάρτητα από το αν διαφωνούμε. Με στοιχεία που παρουσίασε μας είπε ότι δεν υπάρχει κόσμος που στερείται! Κλείσατε τα κοινωνικά παντοπωλεία!

Και πάλιν η φτώχεια με αριθμούς. Βεβαίως όχι με συγκριτικά στοιχεία, αλλά με σταθερά στοιχεία από τη Στατιστική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Έχει μια μικρή ανάκαμψη, αλλά δέστε πού μας οδηγήσατε από το '12 που αναλάβατε. Έν' σχεδόν διπλάσιο το ποσοστό από τότε. Σχεδόν διπλάσιο απ' αυτό που

παραλάβετε! Αναφέρομαι στο ποσοστό κινδύνου φτώχιας με βάση το χρηματικό όριο του 2008. Και αυτό κατατίθεται.

(Στο σημείο αυτό ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης καταθέτει στη γραμματεία έγγραφο με τίτλο “Φτώχια - Ποσοστό κινδύνου φτώχιας με βάση το χρηματικό όριο του 2008”. Το έγγραφο βρίσκεται στο Αρχείο της Βουλής.)

Δε χρειάζονται πολλά για να πούμε ότι ο τρόπος με τον οποίο επιμερίζεται η ανάπτυξη είναι εντελώς άδικος εξαιτίας των δικών σας πολιτικών πρωτίστως και κυρίως. Αυτό το αισθάνεται και ο κόσμος, διότι η ανάκαμψη της οικονομίας αφορά την ανάκαμψη περισσότερο των κερδών. Ο κόσμος εις τες τσέπες του αισθάνεται ότι παραμένει καθηλωμένος στα πολύ χαμηλά επίπεδα στα οποία βρισκόταν στην αρχή της κρίσης τζιαι τούτο τεκμηριώνεται από τα στοιχεία που αφορούν τους μισθούς. Το 54% των συμπολιτών μας έχει εισόδημα μικτό κάτω από €1.500. Οι μισοί απ’ αυτούς έχουν εισόδημα κάτω από €1.000. Οι μισθοί των €600 τζιαι των €700 για όσους εργάζονται είναι...

Τζιαι ρωτώ: Πώς θα τα βγάλει πέρα ένας νέος; Να μεν πάω στον Κωστή τζι εγώ ’πού το Κίτι ή τον Γιαννή ’πού την Τραχυπέδουλα. Αλλά σκεφτείτε έναν απλό άνθρωπο ο οποίος έσκει το εισόδημα των €1.000 - και επαναλαμβάνω, η Στατιστική Υπηρεσία 27%- όταν πρέπει να πληρώσει τα πανύψηλα ενοίκια, που έγιναν φόνος, αν έσκει ενοίκιο, όταν έσκει να πληρώσει δόση, αν εγκλωβίστηκε εις την τράπεζα τζιαι καταβάλλει €300 να πω, €400! Τζιαι να μετρήσουμε απ’ εκεί και πέρα πόσα άλλα χρειάζεται να πληρώσει για νερό, ρεύμα, αποχετεύσεις. Να μετρήσουμε τα φροντιστήρια, κύριε υπουργέ, για να στείλει τα κοπελλούδκια του. Να υπολογίσουμε ότι, αν χρειαστεί κάποια ενδοοσοκομειακή περίθαλψη, εννά μπει σε λίστες αναμονής τζιαι το φυσιολογικό είναι ότι εννά τρέχει να δανειστεί λεφτά, για να μεν πεθάνει το κοπελλούν του, ο γονιός του ο συνταξιούχος. Να βάλουμε τζι άλλα κάτω; Ότι πρέπει να ντυθεί, ότι πρέπει να πάει σουπερμάρκετ; Πέστε μου πώς τα βγάλει πέρα ο κόσμος! Και όλα είναι κατ’ εσάς θαυμάσια, εξαιρετικά, περίφημα περίπου. Διότι έτσι μας τα παρουσιάσατε.

(Στο σημείο αυτό ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης καταθέτει στη γραμματεία δύο έγγραφα με τίτλους “Μείωση μισθών” και “Χαρακτηριστικά της εργασίας”, αντίστοιχα. Τα έγγραφα βρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.)

Πάω στο κεφάλαιο μεταρρυθμίσεις-απορρυθμίσεις: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι μεταρρυθμίσεις που προωθείτε. Ο κανόνας είναι ότι έν’ απορρυθμίσεις! Αντιδραστικού χαρακτήρα μεταρρυθμίσεις προωθείτε. Σας είπε με εξαιρετικό τρόπο ο Στέφανος χτες τι έγινε με τα νομοσχεδία σας για τη δημόσια υπηρεσία. Είναι μεταρρύθμιση αυτό που κάμνετε με τους κερδοφόρους ημικρατικούς οργανισμούς; Είναι απορρύθμιση. Αν σας αφήναμε, θα δίνετε εκατοντάδες εκατομμύρια σε κάποιους ιδιώτες από το δυο χιλιάδες τόσο, στη μονομανία σας να ξεπουλήσετε τον εθνικό πλούτο, στον δογματισμό σας και την επιμονή σας ή την εμμονή σας καλύτερα ότι καθετί δημόσιο είναι κακό και επιλήψιμο, ενώ καθετί ιδιωτικό είναι ιδανικό.

Διερωτώμαι: Ιδιωτικές δεν ήταν οι τράπεζες που κατέστρεψαν την κυπριακή οικονομία; Το λέμε και το ξαναλέμε: Δεν ήταν η ναυαρχίδα της κυπριακής οικονομίας; Ιδιωτικές δεν ήταν; Αλλά και εκεί, στο πλαίσιο της θεραπείας που θέλατε να δώσετε -δεν έχω χρόνο να επεκταθώ, τα είπαμε πριν από έξι μήνες- τα θύματα, οι ένοχοι ήταν δανειολήπτες. Τζιαι γι’ αυτό, κύριε Παπαδόπουλε, μαζί με τον Δημοκρατικό Συναγερμό χέρι χέρι δυστυχώς δημιουργήσατε τις προϋποθέσεις να έρθουν νέα εθνικά τσουνάμια, όπως πολύ σωστά προειδοποιήσατε χτες, με εκποιήσεις, ξεπούλημα των περιουσιών μας σε ταμεία-γύπες του εξωτερικού και ούτω καθεξής. Χαίρομαι που σήμερα διαπιστώνουμε τους κινδύνους. Αλλά χτες αφήνατε απροστάτευτους με τον Συναγερμό τους μικροοφειλέτες, τα θύματα της τραπεζικής κρίσης, εντελώς απροστάτευτους, την ώρα που υπηρετούσατε τα συμφέροντα των τραπεζιτών για μια ακόμη φορά, των οποίων το έγκλημα συγκαλύπτατε, την ώρα που εξελισσόταν.

Ήταν μεταρρύθμιση αυτή που έγινε με το ωράριο των καταστημάτων, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Όχι! Απορρύθμιση ήταν, κατάργηση ήταν, πλήρης διάλυση, για να εξυπηρετηθούν αυτοί που είπαμε! Διερωτώμαι: Είναι ρυθμισμένες οι εργασιακές σχέσεις; Όταν αρνείστε μέχρι σήμερα να κατοχυρωθεί η πιο ευάλωτη ομάδα των εργαζομένων με νομοθετική ρύθμιση, ώστε να καλύπτονται από τις συλλογικές συμβάσεις εκείνοι που δεν καλύπτονται ή να υπάρχουν ελάχιστοι όροι απασχόλησης, πόσοι θα πάρουν απ’ αυτούς δέκατο τρίτο μισθό; Κανένας σχεδόν από αυτούς που δεν καλύπτονται από συλλογικές συμβάσεις. Ούτε κατώτατο μισθό έχουν ούτε καθορισμένες υπερωρίες έχουν ούτε καθορισμένες άδειες ούτε τίποτε! Θα αναλάβετε επιτέλους πρωτοβουλία; Γιατί κάποτε μιλούσατε για τον ιδιωτικό τομέα, αλλά προφανώς μιλούσατε για το ιδιωτικό κεφάλαιο, όχι για τους εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα, που υποφέρουν περισσότερο από κάθε άλλον.

Ήταν ρύθμιση αυτό που κάνατε με τους εργαζομένους στα βραδινά και απογευματινά μαθήματα του Υπουργείου Παιδείας ή μια οικτρή απορρύθμιση; Τους πιο χαμηλόμισθους στη δημόσια υπηρεσία, αυτούς των €300 και των €400, τους μετατρέψατε σε αγορά υπηρεσιών. Είναι μεταρρύθμιση που κάμνετε στην εκπαίδευση; Είναι αντιμεταρρύθμιση! Διακόπτετε την πορεία της μεταρρύθμισης που εφαρμόστηκε επί Τάσσου Παπαδόπουλου και Δημήτρη Χριστόφια τζιαι λαμβάνετε μέτρα εντελώς αντιδραστικά, όπως τα εξάμηνα τζιαι οι εξετάσεις στα εξάμηνα και όχι μόνο!

Διερωτώμαι: Προχωρήσατε σε μεταρρύθμιση σε ό,τι αφορά την υγεία, όπως συμφωνήθηκε στο Προεδρικό τότε, όταν είχαμε τους πολιτικούς ηγέτες, για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του δημόσιου τομέα

υγείας ή με λόγια των υπουργών έχετε οδηγήσει στον αναπνευστήρα τον δημόσιο τομέα υγείας; Και όσοι από εμάς έχουμε έγνοια να εφαρμοστεί το ΓΕΣΥ, ναι, ανησυχούμε. Ανησυχούμε, γιατί είναι ξεκάθαρα συνδεδεμένη η κατάσταση του δημόσιου τομέα με την ομαλή εφαρμογή του ΓΕΣΥ και, όσο περισσότερα θα είναι τα προβλήματα στον δημόσιο τομέα υγείας, τόσο μεγαλύτερη θα είναι και η ανωμαλία, την ώρα που θα εφαρμόζεται το ΓΕΣΥ.

Λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μια και αναφέρομαι στο ΓΕΣΥ και επειδή τελείωσε η ώρα μου και δε θέλω να φάω περισσότερη ώρα, έσπει ένα πράμα -τουλάχιστον εγώ έτσι το εκτιμώ- που νομίζω δημιουργεί αισιοδοξία τζιαι ελπίδα για το μέλλον και αυτό είναι η προοπτική της εφαρμογής του ΓΕΣΥ. Θέλω να αξιοποιήσω αυτή την ευκαιρία για να ξαναπώ ότι εμείς θα κάνουμε ό,τι χρειαστεί για να προχωρήσει μέχρι τέλους η εφαρμογή του ΓΕΣΥ. Το αξίζουν οι παππούδες μας που εκτίσαν τούτη τη χώρα τζιαι σήμερα υποφέρουν παραπάνω απ' όλους, διότι είναι εκείνοι που χρειάζονται περισσότερο την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Το χρειάζονται τζιαι το αξίζουν οι χρόνια ασθενείς, αλλά περισσότερο απ' όλους το χρειάζονται τα παιδιά μας.

Θέλω να τελειώσω λοιπόν ευχόμενος υγεία -λείπει ο φίλος μου ο Κωστής- ειδικά στον φίλο τον Κωστή τζιαι σε όλους μας τζιαι βεβαίως καλές γιορτές στον καθένα από εσάς, οικογενειακή και προσωπική ευτυχία!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλές γιορτές!

Καλείται στο βήμα ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ, ο κ. Νίκος Τορναρίτης, ο τελευταίος ομιλητής. Αμέσως μετά θα κάνουμε ένα δεκάλεπτο διάλειμμα, γιατί και τον χρόνο οργανώσαμε σωστά και κάποιες ανάγκες...

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Μπράβο, Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπράβο σε όλους σας! Ευχαριστώ πολύ για την πειθαρχία.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί φίλοι Υπουργοί Οικονομικών, Παιδείας και Εργασίας,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Βρισκόμαστε για ακόμα μια χρονιά σ' αυτό το βήμα με την ευκαιρία της ψήφισης του κρατικού προϋπολογισμού, τη διαδικασία που αποτελεί την επιτομή του νομοθετικού έργου και της εξουσίας που μας έχει εμπιστευτεί ο λαός ως αντιπροσώπων του στη Βουλή.

(Στο σημείο αυτό πολίτες που βρίσκονται στον εξώστη της αίθουσας της ολομέλειας εμφανίζουν πανό με συνθήματα.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Τορναρίτη, σας παρακαλώ...

Παρακαλώ οι αστυνομικοί να πάρουν τα αντικείμενα που κρατούν οι κοπέλες και οι κύριοι που ήρθαν.

Αυτό που κάμνετε είναι απαράδεκτο! Παρακαλώ τους αστυνομικούς με πολιτικά μόνο να πάρουν τα πανό και να περάσετε έξω.

Ευχαριστώ πολύ.

Συνεχίστε, κύριε Τορναρίτη.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Γ' αυτόν ακριβώς τον λόγο μάς δίνει την ευκαιρία για ανασκόπηση της μέχρι τώρα πορείας...

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Συνεχίζει την ομιλία του;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, συνεχίζουμε.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...της κυπριακής πολιτείας σε όλα τα επίπεδα, το οικονομικό, το κοινωνικό και βέβαια το πολιτικό και το εθνικό.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Νίκο, σταμάτα να τελειώσουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη;

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Να σταματήσει ο κ. Τορναρίτης...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Να σταματήσει, να αποχωρήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, να αποχωρήσουν από την αίθουσα.

Να σας παρακαλέσω να περάσετε έξω από την αίθουσα.

Ευχαριστώ πολύ.

Ένα λεπτό, κύριε Τορναρίτη, σας παρακαλώ.

Μηδενίστε το ρολόι.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, κύριοι, σταματήστε τις δηλώσεις εντός Βουλής. Νομίζω ότι θα είναι λάθος από ένα περιστατικό να χαλάσουμε την πολύ ομαλή συζήτηση που κάνουμε μέχρι την τελευταία ώρα.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Έχουν το δικαίωμα, κύριε Πρόεδρε, οι πολίτες να διαμαρτυρηθούν όπως θέλουν. Έν' δημοκρατία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δεν έχουν το δικαίωμα, κανένας, ούτε και εσείς. Κανένας δεν έχει το δικαίωμα να μη σέβεται το πώς λειτουργεί η Βουλή και τι γίνεται εντός της ολομέλειας. Μπορεί να διαμαρτυρηθεί όποιος θέλει με τους συντεταγμένους τρόπους. Πρώτα απ' όλα το ότι έφεραν αντικείμενα μέσα... Όφειλαν να το δηλώσουν. Και είναι και ένα μήνυμα σε όλους εσάς. Θεωρείτε ότι δεν πρέπει να γίνεται περισσότερος έλεγχος στην είσοδο της Βουλής, ακόμα και για σας τους ίδιους. Όταν πάτε στο Ευρωκοινοβούλιο... Πρέπει να αντιληφθείτε ότι δε χρειαζόμαστε εμείς λιγότερα μέτρα ασφαλείας. Διότι τώρα είναι πανό, κάποια άλλη φορά μπορεί να είναι κάτι άλλο. Δεν είναι του παρόντος όμως, να μην το κάμουμε θέμα μόνοι μας.

Ο κ. Τορναρίτης ξεκινά την ομιλία του.

Ευχαριστώ.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θέλετε, κύριε Πρόεδρε, να την ξεκινήσω από την αρχή;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Από την αρχή, ναι.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ωραία!

Κύριοι συνάδελφοι,

Κύριοι υπουργοί,

Βρισκόμαστε για ακόμη μια χρονιά σε αυτό το βήμα με την ευκαιρία της ψήφισης του κρατικού προϋπολογισμού, τη διαδικασία που αποτελεί την επιτομή του νομοθετικού έργου και της εξουσίας που μας έχει εμπιστευτεί ο λαός ως αντιπροσώπων του στη Βουλή. Γι' αυτό ακριβώς τον λόγο μάς δίνει την ευκαιρία για ανασκόπηση της μέχρι τώρα πορείας της κυπριακής πολιτείας σε όλα τα επίπεδα, το οικονομικό, το κοινωνικό και βέβαια το πολιτικό και το εθνικό. Οφείλαμε ο καθένας από εμάς να κάνει τις δικές του εκτιμήσεις με όσο το δυνατόν περισσότερη νηφαλιότητα και αντικειμενικότητα. Μακριά από λαϊκίστικες εξάρσεις, μηδενισμούς και μικροκομματικές σκοπιμότητες.

Δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να σας πω ότι το συγκεκριμένο δεν έχει εφαρμοστεί. Άκουγα την κ. Θεολόγου να ζητά δίκαιως συγγνώμη από τους νέους μας, γιατί πράξεις και παραλείψεις πολλών τούς έχουν θυματοποιήσει. Βεβαίως, θα ήταν καλύτερα η κ. Θεολόγου τις δυο προηγούμενες μέρες, που όλοι οι συνάδελφοι του κοινοβουλίου ήταν εδώ και άκουγε ο ένας τον άλλον και αντάλλαζαν δημοκρατικά απόψεις, να ήταν και η ίδια στο κοινοβούλιο, σεβόμενη πρώτα βεβαίως τον εαυτό της και μετά τους συναδέλφους της.

Άκουσα και τον φίλο τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΑΚΕΛ να τοποθετείται και λυπούμαι να παρατηρήσω ότι ακούστηκαν πολλές και συντονισμένες, θα έλεγα, ανακρίβειες. Πρώτα και πάνω απ' όλα, ανέμιζε εδώ ορισμένα χαρτιά προσπαθώντας να αποδείξει τον δείκτη φτώχιας και προφανώς σε μια προσπάθεια να υποστηρίξει ότι τα ποσοστά επί των ημερών της διακυβέρνησης ΑΚΕΛ-Χριστόφια κινούνται σε ένα καλύτερο επίπεδο από το σημερινό. Εδώ πέρα έχω τα επίσημα στοιχεία, τα οποία μπορεί αμέσως να εξετάσει και όλο το επιτελείο του ΑΚΕΛ. Το 2008 ο δείκτης κινδύνου φτώχιας εκκινείτο στο 23,3%, το δευτερόλεπτο δηλαδή που ανελάμβανε την εξουσία το ΑΚΕΛ, το 2013, που παρέδιδε την εξουσία, ο δείκτης φτώχιας εκκινείτο στο 27,8% και σήμερα στο 25%. Άρα, το συγκεκριμένο επιχείρημα, σε μια προσπάθεια να υπαρπάξουμε έτσι τη συμπάθεια του ταλαιπωρημένου πολίτη, γιατί υπάρχουν και ταλαιπωρημένοι πολίτες, πέφτει στο κενό.

Θέλω να πω και κάτι άλλο. Μιλήσαμε και μίλησαν πολλοί τις προηγούμενες τρεις μέρες για τις αποκοπές μισθών, συντάξεων, χορηγιών, το κούρεμα ουσιαστικά των μισθών, των συντάξεων, των χορηγιών. Δε μας είπε όμως ο κ. Λουκαΐδης ότι αυτό ακριβώς το κούρεμα επισυνέβη το 2011 και το 2012 μέσα από νομοσχέδια που απέστειλε στη Βουλή για ψήφιση η διακυβέρνηση ΑΚΕΛ-Χριστόφια. Θα με ρωτήσετε, το ψηφίσατε και εσείς; Ναι, το ψηφίσαμε. Βάλαμε πλάτες, για να διασώσουμε την κυπριακή οικονομία, όμως άλλοι έστειλαν τα νομοσχέδια και εμείς απέναντι στους πολίτες τους λέμε, ναι, ψηφίσαμε και εμείς, αλλά ψηφίσαν και αυτοί που μας κατηγορούν ότι εμείς κόψαμε τους μισθούς και τις συντάξεις.

Μας κατηγορήσαν για τυφώνες, ανηθικότητες, διαπλοκές, διαφθορές, θα αναφερθώ στη συνέχεια στην ομιλία μου, όμως θέλω να πω και κάτι άλλο. Αναφέρθηκε και ο κ. Λουκαΐδης στο Κυπριακό και διερωτήθηκε πού το πάει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Θα σας πω το εξής: Το Κυπριακό δεν είναι λόγια, είναι εφαρμοσμένη πράξη και υπάρχουν δύο συγκεκριμένες ημερομηνίες, οι οποίες είμαι σίγουρος ότι κρίθηκαν και θα κριθούν και στο μέλλον αναλύοντας το κυπριακό πρόβλημα: 1978, αμερικανοκαναδοαγγλικό σχέδιο. Το ΑΚΕΛ τη μία ημέρα αποδέχτηκε πλήρως το σχέδιο. Την επόμενη ημέρα, μετά την επίσκεψη ενός πρεσβευτή στην Εζεκία Παπαϊωάννου -δεν ξέρω αν εστεγάζετον εκεί το ΑΚΕΛ τότε- άλλαξε άποψη.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Ήταν Ακάμαντος.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ήταν Ακάμαντος.

2004, "όχι" στο σχέδιο του γενικού γραμματέα, για να τσιμεντώσουμε το "ναι". Το τσιμέντο προφανώς ήταν πολύ μεγάλο, κύριε Λουκαΐδη, και ακόμη αγωνίζονται κάποιοι να το αποσεισουν.

Τραπεζίτες, λέει, είμαστε εμείς, υπηρέτες των τραπεζιτών και των τραπεζών. Ουδέν αναληθέστερον! Και να εξηγήσω, γιατί είναι πολύ απλό, ακούστηκε πολλές φορές. Ποιος Πρόεδρος της Δημοκρατίας -το ξέρετε όλοι, θα το ξαναπώ- διόρισε όχι έναν, όχι δύο, τρεις τραπεζίτες; Ο ηγέτης του κόμματος του εργαζομένου λαού, ο κ. Χριστόφιας. Τα αποτελέσματα τα ζήσαμε όλοι στο πετσί μας, ειδικότερα η νέα γενιά, που θυματοποιήθηκε και, ναι, το ξαναλέω, πρέπει να ζητούμε όλοι μαζί συγγνώμη, οι ηλικιωμένοι μας, οι πενηντάρηδες, που ακόμη, έχετε δίκαιο, κύριε Λουκαΐδη, αγωνίζονται να βρουν δουλειά και για τη δουλειά που βρίσκουν δυστυχώς δεν πληρώνονται με τους μισθούς που λαμβάνουν.

Θέλω να πω ότι όποιος ζει σε γυάλινο σπίτι, είτε είναι κόκκινο στη συγκεκριμένη περίπτωση είτε είναι μπλε είτε είναι ιγκλού, δεν μπορεί να ρίχνει πέτρες. Αυτό είναι ξεκάθαρο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εξετάζοντας λοιπόν τη γενικότερη κατάσταση της πατρίδας μας, μπορούμε να πούμε πολλά. Η Κύπρος έχει αλλάξει πολύ τα τελευταία χρόνια. Η παγκόσμια οικονομική κρίση που χτύπησε και την πατρίδα μας διέλυσε μύθους με τους οποίους μάθαμε να ζούμε για χρόνια. Μας ανάγκασε δηλαδή να αναθεωρήσουμε όχι μόνο την οικονομική μας πορεία, αλλά και τον ευρύτερο τρόπο σκέψης μας.

Να θυμίσω ότι το 2013 η Κύπρος βρέθηκε στο χείλος της καταστροφής. Η χώρα μας βρισκόταν στα πρόθυρα της χρεοκοπίας, με τα ρευστά διαθέσιμα στα ταμεία του κράτους να φτάνουν μόλις για ένα μήνα. Η οικονομία ήταν ήδη σε βαθιά ύφεση. Το τραπεζικό σύστημα ήταν έτοιμο να καταρρεύσει. Ο κόσμος ήταν ανήσυχος και φοβισμένος. Η εμπιστοσύνη προς την κυπριακή οικονομία είχε χαθεί, επειδή απουσίαζαν η συγκροτημένη πολιτική και η διάθεση για τη λήψη των δύσκολων αλλά αναγκαίων αποφάσεων.

Αυτή η κατάσταση πραγμάτων -και δε θέλω να επεκταθώ περισσότερο- μετέτρεψε την Κύπρο ολόκληρη σε ένα κοινωνικό παντοπωλείο. Αυτή ήταν η πραγματικότητα. Θυμάστε; Κλείστε για λίγα δευτερόλεπτα τα

μάτια σας και θυμηθείτε την κατάσταση τότε. Θυμηθείτε τους συμπολίτες μας έξω από τις τράπεζες, που μπορούσαν να τραβήξουν μέχρι ορισμένα ευρώ κάθε ημέρα. Θυμηθείτε τους συμπολίτες μας, ουρές να προσπαθούν να δώσουν λίγο φαγητό στα παιδιά τους. Άρα, αυτό που λέω και ισχυρίζομαι είναι ότι και εμείς μπορούμε να μετέλθουμε τον λαϊκισμό και να προσπαθήσουμε μέσα από την υπαρπαγή, την ψυχολογική υπαρπαγή του συναισθήματος, να κλέψουμε την ψήφο των πολιτών. Δε θα το κάνουμε.

Σήμερα, παρά τις αδυναμίες, πιθανά λάθη και παραλείψεις, η Κύπρος βρίσκεται σε σωστή πορεία. Αυτό το νιώθει ο καθένας μας, ο κάθε πολίτης. Μέσα από τη συλλογική δράση η χώρα στάθηκε ξανά στα πόδια της και μπορεί σήμερα να συνεχίσει την προσπάθεια για την οικονομική ανάπτυξη, την ευημερία και την πρόοδο. Λειτουργούμε πλέον έχοντας αντίληψη των ορίων και των δυνατοτήτων μας, κάνουμε σταθερά βήματα βελτίωσης και η ανάπτυξη βασίζεται σε πολύ πιο στέρεα θεμέλια.

Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιούμε ισχυρά βήματα ανάκαμψης. Από το 2015 μέχρι και σήμερα η κυπριακή οικονομία καταγράφει θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, σημαντικά πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Για το 2018 ο ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται να κυμανθεί στο 4% του ΑΕΠ και συνολικά για την τετραετία 2015-2018 υπήρξε μεγέθυνση του ΑΕΠ κατά 15%. Το πιο μεγάλο κοινωνικό πλήγμα, η ανεργία, μειώθηκε πλέον σε επίπεδα κάτω από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης. Βρίσκεται σήμερα στο 7,5%, ενώ δεν πρέπει να ξεχνάμε το εφιαλτικό ποσοστό του 17% που είχε σκαρφλώσει τα προηγούμενα χρόνια.

Αυτά δεν είναι μόνο αριθμοί. Υπάρχει και πραγματικό αποτέλεσμα στην οικονομία και όλοι το αντιλαμβάνονται. Το διαθέσιμο εισόδημα και η ιδιωτική κατανάλωση σταδιακά αυξάνονται. Υπάρχει εμφανής αναθέρμανση της οικονομικής δραστηριότητας και προώθηση νέων επενδύσεων. Η θετική πορεία της οικονομίας προβλέπεται ότι θα συνεχιστεί και τα επόμενα χρόνια, με τον ρυθμό ανάπτυξης για το 2019 να υπολογίζεται γύρω στο 3,8%.

Η συνετή δημοσιονομική πολιτική και η ισχυρή ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας επέφεραν σημαντική βελτίωση και στο δημοσιονομικό ισοζύγιο, το οποίο τα τελευταία χρόνια μετατράπηκε από ελλειμματικό σε πλεονασματικό. Από το 2014 λειτουργούμε με ισοσκελισμένο προϋπολογισμό και από το 2016 με υγιές πλεόνασμα. Μάλιστα, φέτος αναμένεται να καταγραφεί το μεγαλύτερο δημοσιονομικό πλεόνασμα που έχει σημειωθεί ποτέ στον τόπο μας ιστορικά από τη γένεση της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τα δημοσιονομικά πλεονάσματα καταδεικνύουν ότι η ανάπτυξη της οικονομίας είναι πλέον πιο υγιής και πιο βιώσιμη, ενώ με αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται και η βιωσιμότητα του δημοσίου χρέους. Το δημόσιο χρέος για το 2018, παρά την επιβάρυνσή του λόγω συνεργατισμού, εκτιμάται ότι θα κυμανθεί γύρω στο 104% του ΑΕΠ και από το 2019, ακολουθώντας σταθερά πτωτική πορεία, θα είναι κάτω από το 100%.

Όλα αυτά αντανακλώνται και στις διαδοχικές αναβαθμίσεις της Κύπρου από...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να παρακαλέσω όσους δεν κάθονται στα έδρανα, αν δεν είναι ανάγκη να μιλούν για λόγους προετοιμασίας της ψηφοφορίας ή και αν χρειάζεται έτσι μεγάλη συνεννόηση, να περάσουν έξω να κάνουν τη συνεννόησή τους, γιατί νομίζω πάμε καλά, είμαστε και κουρασμένοι, οι βουλευτές δε μιλούν, πολλώ μάλλον όσοι κάθονται πίσω.

Συνεχίστε, παρακαλώ.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Όλα αυτά, κύριε Πρόεδρε, που αναφέρω αντανακλώνονται και στις διαδοχικές αναβαθμίσεις της Κύπρου από τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης. Από τον Σεπτέμβριο βρισκόμαστε ήδη στην επενδυτική βαθμίδα. Αυτό σημαίνει ότι η εμπιστοσύνη προς τη χώρα μας έχει ουσιαστικά ανακτηθεί και αυτό δεν πρέπει να το τοποθετούμε στο περιθώριο. Μειώνουμε τη χώρα μας, χωρίς να το αντιλαμβανόμαστε.

Συνεπώς, δικαιούμαστε σήμερα με αντικειμενικά κριτήρια και χωρίς σκοπιμότητες να πούμε ότι οι σωστές πολιτικές και η εφαρμογή τους από την κυβέρνηση και ειδικότερα από τον Υπουργό Οικονομικών Χάρη Γεωργιάδη έχουν φέρει χειροπιαστά αποτελέσματα. Αναμφίβολα, η συμπαράσταση της ευρύτερης κοινωνίας, η συνεργασία με τις συνδικαλιστικές και εργοδοτικές οργανώσεις και ιδιαίτερα οι θυσίες των συμπολιτών μας ήταν αναγκαία, για να έχουμε αυτά τα αποτελέσματα. Το ίδιο και η στήριξη των πολιτικών δυνάμεων στο κοινοβούλιο, για να εγκριθούν τα απαραίτητα νομοσχέδια. Και βλέποντας απέναντί μου τον Νικόλα Παπαδόπουλο, θα συμφωνήσω με αυτό που επανέλαβε πολλές φορές και ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού, ότι πράγματι ο κ. Παπαδόπουλος και το κόμμα του, όσον αφορά την οικονομία, έβαλαν πλάτες. Και τα άλλα κόμματα, διότι πρώτο, είναι αλήθεια, μνημονιακά νομοσχέδια όπως σας είπα και προηγουμένως έστειλε στη Βουλή το ΑΚΕΛ.

Στον Δημοκρατικό Συναγερμό δεν ισχυριζόμαστε βέβαια πως όλα είναι ρόδινα ούτε πως δεν υπάρχουν πλέον προβλήματα. Γνωρίζουμε ότι υπάρχουν ακόμη προβλήματα και πολλά περιθώρια βελτίωσης. Η δική μας συνεχής, σταθερή βελτιωτική πορεία πρέπει να αξιολογείται σε συνάρτηση με τον διεθνή ανταγωνισμό και την πρόοδο ανάλογων οικονομιών στο ευρωσύστημα, στην Ευρωζώνη. Γι' αυτό εμείς λέμε πολύ καθαρά ότι

πρέπει να συνεχίσουμε την προσπάθεια και να εφαρμόσουμε τώρα που βρισκόμαστε στον θετικό κύκλο ανάπτυξης ανανεωμένες στρατηγικές για αλλαγές και μεταρρυθμίσεις στο κράτος και την οικονομία. Τώρα έχουμε τη δυνατότητα να σχεδιάσουμε χωρίς μιν την πίεση αλλά με αποφασιστικότητα τη σταδιακή μετεξέλιξη της κυπριακής οικονομίας στη βάση ενός σύγχρονου μοντέλου που στοχεύει στη βιώσιμη ανάπτυξη, την απελευθέρωση των παραγωγικών δυνάμεων και τη δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας για το ανθρώπινο δυναμικό μας.

Όσο σημαντικό είναι να μείνουμε μακριά από τα λάθη του παρελθόντος άλλο τόσο είναι να εδραιώσουμε ακόμη περισσότερο την αναπτυξιακή προοπτική στη χώρα μας. Δεν επιτρέπεται ο εφησυχασμός. Ξέρουμε πως χρειάζεται να προχωρήσουμε με τις ριζικές μεταρρυθμίσεις που έχει ανάγκη ο τόπος στους τομείς της υγείας, της παιδείας, της δημόσιας υπηρεσίας, της τοπικής αυτοδιοίκησης, της απασχόλησης ευρύτερα. Αυτό χρωστάμε στους συμπολίτες μας. Αυτό χρωστάμε και στις νεότερες γενιές, που τους αξίζει να ζήσουν και να προκόψουν σε μια καλύτερη Κύπρο.

Οι προκλήσεις είναι μπροστά μας και έχουμε την υποχρέωση να τις αντιμετωπίσουμε με συλλογικότητα και αποφασιστικότητα. Η στήριξη των χαμηλών και μεσαίων εισοδηματικά στρωμάτων, για να έχουν προσιτά ενοίκια και δυνατότητα απόκτησης πρώτης κατοικίας, η αύξηση των χαμηλών συντάξεων, η μείωση φορολογικών βαρών, η στήριξη των συνετών δανειοληπτών παράλληλα με όσους θα έχουν μέσω του σχεδίου "Εστία" τη δυνατότητα στήριξης είναι βασικοί πυλώνες της πολιτικής μας.

Στο πλαίσιο της ευρύτερης κοινωνικής πολιτικής θα πρέπει βεβαίως να ενταχθεί και η στήριξη του προσφυγικού μας κόσμου, που μέσα σε μια μέρα το 1974 είδε την περιουσία του να χάνεται. Όπως έχω επανειλημμένα τονίσει, έφτασε η ώρα για απονομή έστω μερικής δικαιοσύνης στους πρόσφυγές μας. Μετά από σαράντα τέσσερα χρόνια είναι επιβεβλημένη η αποζημίωση για στέρηση χρήσης της περιουσίας τους. Επαναλαμβάνω ειδικότερα, αν δεν έχουμε εξελίξεις στο Κυπριακό, είναι υποχρεωμένη η διακυβέρνηση του τόπου και όλοι οι φορείς να δικαιώσουν έστω και μερικώς αυτούς που είδαν τις περιουσίες τους να κουρεύονται ολοσχερώς το 1974. Και είμαι σίγουρος, παρά τον γέλωτα ορισμένων, ότι αυτό εκφράζει όλες τις πλευρές της Βουλής.

Την ίδια ώρα θεωρούμε ότι η πολιτεία πρέπει να σταθεί αρωγός και σε αυτούς που είδαν τις καταθέσεις τους να εξαφανίζονται μέσα σε μια μέρα, ως επίσης και σε εκείνους που καλοπροαίρετα επένδυσαν στα αξιόγραφα.

Ακολουθώντας πάντα μια ισορροπημένη δημοσιονομική πολιτική, οφείλουμε σήμερα να στηρίξουμε ακόμη περισσότερο τις πιο ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού και να ανεβάσουμε γενικότερα τον πήχη της ευημερίας. Σημαντικά βραχυπρόθεσμα μέτρα, όπως είναι η μείωση του φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα, η επιδότηση του πετρελαίου θέρμανσης στις ορεινές περιοχές και η αύξηση στις συντάξεις των χαμηλοσυνταξιούχων, βρίσκονται ήδη σε πορεία υλοποίησης. Αυτή είναι μία ειλημμένη απόφαση του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Ταυτόχρονα, υπάρχουν και σημαντικές μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες προκλήσεις. Η επένδυση στην έρευνα και την καινοτομία, στην εκπαίδευση, στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, καθώς και στην τεχνολογική εξέλιξη θα οδηγήσει στον απαιτούμενο εκσυγχρονισμό και στην αναμόρφωση της οικονομίας. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνουμε και στον ψηφιακό μετασχηματισμό, που είναι απαραίτητος τόσο για το κράτος και τις επιχειρήσεις όσο και για την κοινωνία.

Αντιλαμβανόμαστε ότι υπάρχει σημαντικό περιθώριο συναντίληψης και συνεργασίας με άλλες πολιτικές δυνάμεις εντός του κοινοβουλίου για αυτά τα σημαντικά ζητήματα. Σε αυτό το πλαίσιο είμαστε έτοιμοι να προωθήσουμε, αλλά και να στηρίξουμε στοχευμένες και συγκεκριμένες προτάσεις. Μακριά από λαϊκισμούς, με κοινωνική ευαισθησία αλλά πάντα με βάση τις δυνατότητες της οικονομίας και των δημόσιων οικονομικών.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ευχαριστώντας και τον Υπουργό Δικαιοσύνης, καλωσορίζοντάς τον που βρίσκεται στην αίθουσα, θα πω και το εξής: Η σημερινή συζήτηση μας επιβάλλει να σκεφτούμε πού θέλουμε να πάει η Κύπρος τα επόμενα δέκα, είκοσι, τριάντα χρόνια. Δυστυχώς, μια τέτοια στρατηγική συζήτηση δεν μπορεί να γίνει με πληρότητα και εγκυρότητα, όσες δυνάμεις κι αν επιστρατεύσουμε. Για να είμαστε σε θέση να κάνουμε έναν τέτοιο στρατηγικό σχεδιασμό, χρειάζεται πρώτα να απαντήσουμε τι θα γίνει με το κορυφαίο και μείζον ζήτημα για τον τόπο, τον τερματισμό δηλαδή της τουρκικής κατοχής και την απελευθέρωση της πατρίδας μας. Όλοι αναγνωρίζουν πλέον ότι η περίοδος που διανύουμε είναι καθοριστική. Από το Κραν Μοντανά και μετά υπήρξε ένα παρατεταμένο αδιέξοδο δεκαοκτώ μηνών. Όλο αυτό το διάστημα ο ΟΗΕ σε τρεις περιπτώσεις έχει υπογραμμίσει την ανάγκη επίλυσης, επισημαίνοντας ότι το στάτους κβο δεν είναι βιώσιμο. Αν παραταθεί η κατάσταση μη επίλυσης, πολλά μπορεί να συμβούν και να επηρεάσουν ανέκκλητα το μέλλον της Κύπρου.

Πρέπει να μας προβληματίσει το γεγονός ότι η Τουρκία διά στόματος του Υπουργού Εξωτερικών της Μεβλούτ Τσαβούσογλου είναι σε θέση να διατυπώνει -προσέξτε, απροκάλυπτα και χωρίς αναστολές- τη θέση για οριστική διχοτόμηση. Δεν πρέπει να επιτρέψουμε να δοθεί χώρος, για να νομιμοποιηθεί σιωπηρά έστω μια

τέτοια συζήτηση. Χρειάζεται όσο ποτέ προηγουμένως να περιφρουρήσουμε το πλαίσιο της ομοσπονδιακής επίλυσης. Το έχουμε κατακτήσει άλλωστε στον ΟΗΕ με κόπους και θυσιές δεκαετιών, σας θυμίζω, στον διεθνή στίβο, ως αντίβαρο στη μονομερή απόσχιση και την επιβολή διχοτόμησης.

Η ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση μας επιτρέπει να διασφαλίσουμε ότι η λύση της ομοσπονδίας θα είναι ευρωπαϊκή και η θέση του Προέδρου Αναστασιάδη για αποκέντρωση εξουσιών διασφαλίζει ότι θα είναι και λειτουργική. Σε αυτό το πλαίσιο η διζωνική δικινοτική ομοσπονδία, η ευρωπαϊκή και λειτουργική, είναι η μόνη οδός, για να αποτραπεί η διχοτόμηση και τα δύο κράτη. Αυτό αναγνώρισαν άλλωστε τόσο ο Μακάριος όσο και ο Σπύρος Κυπριανού με τις υπογραφές τους το 1977 και 1979. Αυτό έπραξαν ρητά και κατηγορηματικά όλοι οι Πρόεδροι της Δημοκρατίας που ακολούθησαν. Ελπίζω ότι κατανοούμε την αξία αυτής της επιλογής τώρα που επικρέμαται η απειλή της Τουρκίας για διχοτόμηση και δύο κράτη.

Το δίλημμα μπροστά μας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πολύ συγκεκριμένο: Θα επιτύχουμε την επανένωση της πατρίδας μας στη βάση της ομοσπονδιακής λύσης ή θα δώσουμε στην Τουρκία την ευκαιρία να εκπληρώσει τους στρατηγικούς στόχους και τα οράματα του Ντενκτάς και του Νιχάτ Ερίμ; Ομοσπονδιακή λύση λοιπόν ή διχοτόμηση; Ο καθένας μας αντιλαμβάνεται ότι η επιλογή της ομοσπονδιακής επίλυσης περιέχει και ορισμένα ρίσκα. Μήπως όμως η κατάληξη στη διχοτόμηση δεν περιέχει πολλαπλάσια ρίσκα; Αυτό καλούμαστε σήμερα να απαντήσουμε!

Δεν πρέπει να κρυβόμαστε πίσω από το δάκτυλό μας: Η διολίσθηση στη διχοτόμηση θα σηματοδοτήσει την όξυνση της αντιπαράθεσης με την Τουρκία κι όχι την εκτόνωσή της. Η πρόθεση της Τουρκίας είναι να κλιμακώσει την παρανομία. Δε θα περιοριστεί στα όσα κατέχει επί του εδάφους για σαράντα τέσσερα χρόνια, αλλά θα επιδιώξει να επεκταθεί αυθαίρετα και παράνομα και στις θαλάσσιες ζώνες της Κύπρου, καθορισμένες ή μη.

Η διχοτόμηση υπό οποιαδήποτε μορφή, είτε βελούδινη είτε συμφωνημένη είτε εξελισσόμενη, για μας στον Δημοκρατικό Συναγερμό είναι κατάρα για τον τόπο. Είναι ανάθεμα για τη νέα γενιά, που θα περιοριστεί για πάντα στο μισό νησί με τις μισές δυνατότητες. Είναι ντροπή για τον ελληνισμό να γίνουν οι τόποι μας ξένοι, καινούριες χαμένες πατρίδες. Η διχοτόμηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ισοδυναμεί με ολοκληρωτική εθνική ήττα. Σημαίνει οριστική απώλεια εδαφών όπου ο ελληνισμός έζησε για αιώνες. Βέβαια, η διχοτόμηση θα σημαίνει και τη μελλοντική εξαφάνιση της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Ο τελικός λογαριασμός θα σταλεί βεβαίως σε εμάς, τους Ελληνοκυπρίους, γιατί αυτό θα συνιστά την ολική αλλαγή της δημογραφικής ισορροπίας της Κύπρου.

Για όλους αυτούς τους λόγους, αγαπητοί συνάδελφοι, δε συμβιβάζομαστε με το σημερινό στάτους κβο. Επιμένουμε σε μια ομοσπονδιακή λύση στο Κυπριακό, η οποία μπορεί να έχει αδυναμίες, αλλά θα απαλλάξει οριστικά την πατρίδα μας από την τουρκική κατοχή, θα ανοίξει μια νέα σελίδα στην ιστορία των Κυπρίων μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δε θα είμαστε έρμαιο των διαθέσεων κανενός, όταν ολοκληρη η Κύπρος γίνει ενιαίος ευρωπαϊκός χώρος.

Αγαπητοί κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης θα συναντηθεί τις επόμενες ώρες με την ειδική απεσταλμένη του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ. Η συζήτηση πάνω σε όρους αναφοράς για επανεκκίνηση των διαπραγματεύσεων είναι η απόδειξη ότι παραμένει ανοιχτό το παράθυρο ευκαιρίας για λύση. Μια συμφωνία στους όρους αναφοράς θα αποτελέσει θεαματικό διέξοδο, θα έχουμε στα χέρια μας ένα ισχυρό διαπραγματευτικό κεκτημένο των συγκλίσεων Αναστασιάδη-Ακιντζί, αλλά και το πλαίσιο των έξι σημείων του Γκουτέρες.

Θυμίζω ορισμένα κεντρικά σημεία:

- Κατάργηση συστήματος εγγυήσεων και του μονομερούς δικαιώματος επέμβασης της Τουρκίας,
- αποχώρηση όλων των κατοχικών στρατευμάτων,
- χάρτης με περίληψη και της Μόρφου,
- δημογραφική ισορροπία 4 προς 1,
- κατοχύρωση τριών ελευθεριών και των τεσσάρων κοινοτικών ελευθεριών.

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης έχει πολλές φορές εκφράσει την ετοιμότητά του να εργαστεί για γεφύρωση των διαφορών στα έξι σημεία Γκουτέρες καταθέτοντας και νέες ιδέες, όπως τη μερική αποκέντρωση εξουσιών και οργάνων, η οποία σαφέστατα βελτιώνει τη λειτουργικότητα του ομοσπονδιακού κράτους.

Για εμάς δεν υπάρχουν δεύτερες σκέψεις ούτε σχέδια β' ή σχέδια γ', για εμάς το μόνο εφικτό σχέδιο είναι αυτό της επιτυχούς κατάληξης των διαπραγματεύσεων στη βάση των παραμέτρων των Ηνωμένων Εθνών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στους επόμενους μήνες θα χρειαστεί ίσως να λάβουμε ιστορικές αποφάσεις. Είμαι βέβαιος ότι στον χρόνο που ακολουθεί θα καταγραφούν και οι δυνατότητες δύο άλλων σημαντικών παραμέτρων για την επίλυση του Κυπριακού, που μπορεί να ανατροφοδοτήσουν την προσπάθεια του ΟΗΕ και να δώσουν λύσεις σε

εκκρεμότητες, αμοιβαία επωφελείς για όλους. Πρώτη παράμετρος είναι το ενεργειακό πρόγραμμα για τον εντοπισμό κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην κυπριακή ΑΟΖ και δεύτερη η επαναπροσέγγιση της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχουμε περιθώριο για πρωτοβουλίες που θα συγχρονίζουν τις δύο αυτές παραμέτρους και θα ενισχύουν τη διαπραγματευτική θέση του Προέδρου Αναστασιάδη στην ύστατη και κρίσιμη αυτή φάση του Κυπριακού.

Πιστεύω ότι είναι στο χέρι μας να λειτουργήσει ξανά ο ευρωπαϊκός καταλύτης, όπως συνέβη κατά την περίοδο που εργαστήκαμε για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να προσφέρει την εγγύηση της κυριαρχίας της Κύπρου, ενός κράτους μέλους της, μέσα από τη σύγχρονη αντίληψη της κατοχύρωσης της ευρωπαϊκής κυριαρχίας. Μπορεί επίσης να περιλάβει ρητά στο σύστημα ασφάλειας που θα ισχύσει στην Κύπρο μετά τη λύση τη ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής σε εξωτερική απειλή και να αναλάβει τη διοίκηση της πολυεθνικής δύναμης που θα ορίσει το Συμβούλιο Ασφαλείας. Πρόκειται για ρυθμίσεις που ενδυναμώνουν την ευρωπαϊκή ταυτότητα της Κύπρου, ενισχύουν τις σχέσεις μας γενικότερα με τη δύση, χωρίς να θέτουν σε μια αχρείαστη και αντιπαραγωγική διεκδυστίδα τις σχέσεις μας με άλλες χώρες, όπως η Ρωσία.

Εξάλλου, αυτό είναι και το συμφέρον μας, η Ευρωπαϊκή Ένωση να εφαρμόσει στην Κύπρο ένα πλήρες παράδειγμα επέκτασης και κατοχύρωσης της ευρωπαϊκής κυριαρχίας όπως την περιέγραψε πρόσφατα ενώπιον του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ο Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, μιλώντας για την κατάσταση της Ένωσης. Οι ενισχυμένες ευρωπαϊκές εγγυήσεις θα εμπεδώσουν το αίσθημα ασφάλειας που χρειάζονται οι Ελληνοκύπριοι συμπατριώτες μας απέναντι στη βαριά ιστορική εμπειρία που βιώνουν με την Τουρκία. Προφανώς δε, αν η Τουρκία ανταποκριθεί θετικά και υπάρξει κατάληξη σε συνολική επίλυση του Κυπριακού, θα έχει και αυτή να κερδίσει στο πεδίο των σχέσεων της με την Ευρωπαϊκή Ένωση, που τώρα βρίσκονται σε κατάσταση παράλυσης. Μια αναβαθμισμένη τελωνειακή ένωση και η απελευθέρωση των θεωρήσεων είναι ζωτικής σημασίας για την Τουρκία υπό το βάρος της οικονομικής κρίσης που βιώνει τους τελευταίους μήνες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το παρόν και το μέλλον της Κύπρου είναι απόλυτα συναρτημένα με την παρούσα συγκυρία. Ο κυπριακός λαός με τη σοφή καθοδήγηση του αείμνηστου Γλαύκου Κληρίδη πέτυχε το 2004 τον διπλωματικό θρίαμβο της ένταξης της Κύπρου στην Ενωμένη Ευρώπη. Μπορούμε να επαναλάβουμε αυτό τον θρίαμβο συνδέοντας την επίλυση του Κυπριακού με την επανασύνδεση της Τουρκίας με την Ευρώπη και την αξιοποίηση του φυσικού αερίου της Ανατολικής Μεσογείου. Για να επιτευχθεί αυτή η μέγιστη επιδίωξη, δεν υπάρχει άλλη συνταγή από την επιστράτευση των πιο κατάλληλων χειρισμών, στηριγμένων τόσο στον πολιτικό ρεαλισμό όσο και στη διεκδίκηση και αξιοποίηση του σύγχρονου ευρωπαϊκού πλαισίου στο οποίο συμμετέχουμε, είμαστε συνδημιουργοί.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κοινός στόχος όλων μας είναι η εξεύρεση μιας λύσης που θα επανενώνει την πατρίδα μας, θα σέβεται την ευρωπαϊκή της υπόσταση, θα δημιουργεί ένα φυσιολογικό κράτος χωρίς τουρκικές εγγυήσεις και κατοχικά στρατεύματα και θα δημιουργεί συνθήκες ασφάλειας και ευημερίας για όλους τους Κύπριους πολίτες. Τίποτα περισσότερο και τίποτα λιγότερο.

Η δημόσια αντιπαράθεση και πόλωση δε βοηθούν τον κοινό μας αυτό στόχο. Αυτήν ειδικά την περίοδο οφείλουμε να είμαστε μονιασμένοι, να βρούμε στο τέλος της ημέρας τα σημεία που μας ενώνουν και να τα ενισχύσουμε. Την ίδια ώρα λέω ότι αυτήν ακριβώς τη στιγμή οφείλουμε να ενισχύσουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Είναι ο διαπραγματευτής μας. Αυτός θα ηγηθεί της προσπάθειας. Αυτός θα κερδίσει ή αυτός θα χάσει για όλους μας.

Άρα, μονιασμένοι, επαναλαμβάνω, πρέπει να αντιμετωπίσουμε με επιτυχία τη διαπραγμάτευση για τη συνολική επίλυση του Κυπριακού, για την απελευθέρωση και την επανένωση της πατρίδας μας. Σας διαβεβαιώ ότι εμείς στον Δημοκρατικό Συναγερμό αυτό θα πράξουμε, γιατί η επίλυση του Κυπριακού και η λειτουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας ως ενωμένης και φυσιολογικής χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα μας προσφέρει τη μοναδική ευκαιρία να δούμε την Κύπρο όπως την ονειρευόμαστε. Αυτός είναι ο κυριότερός μας στόχος. Αυτή είναι η καλύτερη Κύπρος που οραματιζόμαστε!

Σας ευχαριστώ για την αντοχή και την ανεκτικότητα σας, χρόνια πολλά σε όλους...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Χρόνια πολλά!

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...και, κύριε Πρόεδρε, να μου επιτρέψετε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πέστε μου.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...να ευχαριστήσω και όλα τα στελέχη της Βουλής, που έτσι άοκνα μας στηρίζουν και εντός Κύπρου και εκτός Κύπρου.

Ευχαριστώ πολύ και χρόνια πολλά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα κάνουμε δεκατέσσερα λεπτά διάλειμμα, για να ξεκινήσουμε στις 6.00 μ.μ. ακριβώς όπως έχουμε προγραμματίσει και, θεού της τεχνολογίας θέλοντος, φέτος θα ψηφιστούν οι τροπολογίες ηλεκτρονικά. Έξι παρά ένα λεπτό να είσατε μέσα, δε θα έχει κουδούνια κ.λπ., εκτός αν μας αναγκάσετε.

(Ωρα διακοπής: 5.46 μ.μ.)

(Ωρα επανέναρξης: 6.06 μ.μ.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, πάρτε τις θέσεις σας, για να ξεκινήσουμε! Οι συνάδελφοι να κάτσουν στα έδρανά τους και οι παρευρισκόμενοι να μην κινούνται και να πάρουν τις θέσεις τους.

Καλωσορίζω και τους έντιμους υπουργούς και όσους υπηρεσιακούς είναι παρόντες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού του 2019. Θα προχωρήσουμε τώρα στο στάδιο της ψηφοφορίας. Το σώμα έχει ενώπιόν του τον προϋπολογισμό του 2019, όπως αυτός κατατέθηκε στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία. Στον προϋπολογισμό έχουν επίσης ενσωματωθεί μετά από συζήτηση στην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού πενήντα μία τροπολογίες, τις οποίες κατέθεσε η κυβέρνηση μετά την κατάθεση του προϋπολογισμού. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην ολομέλεια έχει κατατεθεί επίσης σειρά τροπολογιών από όλα τα κόμματα και την ανεξάρτητο βουλευτή.

Θα προχωρήσουμε τώρα, θέτοντας πρώτα σε ψηφοφορία...

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, να περιμένουμε τους συναδέλφους του ΑΚΕΛ.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Έρχονται τώρα σε ένα δευτερόλεπτο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, θα έρθουν.

Να διαβάσω ακόμη λίγο. Θα προχωρήσουμε σε ψηφοφορία με τις τροπολογίες των κομμάτων. Υπάρχουν κοινές τροπολογίες και τροπολογίες από μεμονωμένα κόμματα και από την ανεξάρτητη βουλευτή. Οι τροπολογίες θα τεθούν σε ψηφοφορία σύμφωνα με τη σειρά που περιλαμβάνονται στο έγγραφο που σας έχει διανεμηθεί.

Σε αυτό το στάδιο θα ήθελα πραγματικά να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους βουλευτές και για τη δουλειά που έγινε, για να είμαστε σήμερα εδώ έτοιμοι, και για τις ομιλίες και για τις παρεμβάσεις και για την τήρηση των χρόνων, όπως τους συμφωνήσαμε. Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους υπουργούς που βοήθησαν, τους λειτουργούς της Βουλής, αλλά και της κυβέρνησης. Θα επιχειρήσουμε, αν όλα πάνε καλά, η ψηφοφορία για τις πενήντα μία τόσες τροπολογίες να γίνει ηλεκτρονικά.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Εννά πετύχει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Νομίζω εννά πετύχει και τούτο. Έχουμε ελέγξει το σύστημα, χρησιμοποιήσαμε και τα δέκα-δεκαπέντε λεπτά διάλειμμα και είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε.

Ακόμα λίγη επεξήγηση, περισσότερη. Όπως τα έχετε, θα πάμε με τις κοινές τροπολογίες πρώτα και μετά στις τροπολογίες εκείνες που είναι για το κάθε κόμμα ξεχωριστά. Θα ζητήσω εκεί που είναι από κόμματα μεμονωμένα, αν διαφοροποιείται η τοποθέτησή σας σε οποιαδήποτε, να μου το δηλώσετε. Διότι, αν δε διαφοροποιείται, η πρώτη ψηφοφορία που θα γίνει για το πρώτο θέμα για κόμματα που έχουν πέραν των

τριών-τεσσάρων δε χρειάζεται να επαναλαμβάνεται, να πούμε ότι αυτή η ψηφοφορία ισχύει και για τις υπόλοιπες.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να κάνω και μια αρχική τοποθέτηση, για να διευκολύνω το σώμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή εννά κάμω τζιαι εγώ μιαν αρχική τοποθέτηση, κάμε την πρώτα εσύ και μετά τη δική μου. Προτιμώ να είναι και το ΑΚΕΛ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλεις κάτι να πεις, κύριε Λουκαΐδη;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ο λόγος της αργοπορίας είναι μια υποτροπολογία, που αφορά, νομίζω, την πιο σημαντική τροπολογία που έχουμε ενώπιόν μας, για τις ιδιωτικοποιήσεις, που έχει κατατεθεί από τους συναδέλφους του ΔΗΚΟ.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μιλά για την υποτροπολογία που κατατέθηκε από το ΔΗΚΟ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Η οποία κατατέθηκε και την είδαμε τώρα, δεν την είχαμε δει προηγουμένως.

Θέλω να θυμίσω ότι τις τροπολογίες όλες τις είδαμε τζιαι στην αρμόδια επιτροπή, όμως δυστυχώς προέκυψε αυτό το ζήτημα την τελευταία στιγμή. Ανατρέπει πάρα πολλά η συγκεκριμένη τροπολογία. Είτε θα συνεχίσουμε το διάλειμμα -είναι εδώ οι συνάδελφοι- για να μπορέσουμε να διαβουλευτούμε, είτε καλύτερα να αφήσουμε τελευταία αυτή την τροπολογία και πάλι να δοθεί κάποιος χρόνος για διαβούλευση, προτού ψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να την αφήσουμε τελευταία, πριν πάμε στο σύνολο.

Κύριε Λουκαΐδη, εντάξει, θα κάμουμε ακόμα ένα διάλειμμα πριν την τελική ψηφοφορία για τη συγκεκριμένη...

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αν έχω τον λόγο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριε Νεοφύτου, έχετε τον λόγο.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με την τοποθέτησή μου την πολιτική νομίζω ότι ξεκαθαρίζει και το θέμα που ήγειρε ο συνάδελφος, τουλάχιστον αριθμητικά.

Κύριε Πρόεδρε, εμείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός για το σύνολο των τροπολογιών θα τις καταψηφίσουμε όλες εκτός από τις ακόλουθες τρεις τροπολογίες, που αφορούν μειώσεις σε συμβουλευτικές υπηρεσίες, λειτουργικές δαπάνες, συνέδρια και εκπαίδευση. Ξέρετε, είμαστε υπέρ των λιγότερων δαπανών και, αν υπήρχαν και περισσότερες τροπολογίες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν μπορείτε να μας λέτε και τη σελίδα, θα βοηθήσει τους πάντες.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Βεβαιότατα. Σελίδα τέσσερα, το μέρος α. Επίσης την τροπολογία στη σελίδα οκτώ για αποκοπή 5% στις λειτουργικές δαπάνες και την τροπολογία στη σελίδα δώδεκα για την αποκοπή 5% για συνέδρια και σεμινάρια. Θα ψηφίσουμε όμως...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτές θα τις ψηφίσετε;

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι. Επιπρόσθετα, θα ψηφίσουμε την υποτροπολογία του ΔΗΚΟ στη σελίδα επτά, γι' αυτό είπα ότι το θέμα που έχει εγείρει ο κ. Λουκαΐδης τουλάχιστον αριθμητικά ξεκαθαρίζει. Αν θέλει χρόνο για οτιδήποτε άλλο, απλώς θα είναι περισσότερη ταλαιπωρία του σώματος.

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ:

Έν' για να ξέρουμε τι ψηφίζουμε.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εντάξει. Απλώς αριθμητικά δεν περνά, όπως έχει διατυπωθεί. Να μην ανοίξουμε πολιτική...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έκλεισε, κύριε Αβέρωφ, ευχαριστώ.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εξηγώ, κύριε Πρόεδρε, ότι με το να ψηφίσουμε την υποτροπολογία του ΔΗΚΟ...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Μπορεί να αλλάξει, υποτίθεται.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Με το να την ψηφίσουμε αλλοιώνεται το κείμενο της τροπολογίας, που έτσι και αλλιώς θα καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Κύριε Λουκαΐδη...

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ακόμα δύο λεπτά μάξιμουμ.

Υπάρχει μια τοποθέτηση πολιτική, ένα σταύρωμα, εισήγηση για τους συνεργάτες των υπουργών. Το είπα και πέρσι, θα το επαναλάβω: Εκάμαμεν μια συμφωνία με την κυβέρνηση να αυξηθούν οι κοινοβουλευτικοί συνεργάτες των κομμάτων και παράλληλα η Βουλή να θεσμοθετήσει τη δυνατότητα των υπουργών να προσλαμβάνουν συνεργάτες με ένα ποσό που να μην ξεπερνά τις €65.000 το χρόνο. Πολύ σωστά ο Πρόεδρος της Βουλής υπέβαλε μία πρόταση νόμου, για να μπει ένας κώδικας όσον αφορά τις προσλήψεις επισημοποιημένων συνεργατών των βουλευτών και των κοινοβουλευτικών κομμάτων. Θεωρώ, αν θέλουμε να είμαστε σωστοί και δίκαιοι, σ' εκείνη την πρόταση νόμου μπορούμε να συμπεριλάβουμε, σε αυτό τον κώδικα που θα καταλήξουμε, και για τους συνεργάτες των υπουργών. Να ερχόμαστε να σταυρώνουμε συνεργάτες των υπουργών τη στιγμή που ούτε και εμείς έχουμε κώδικα θεωρώ ταπεινά ότι πολιτικά τουλάχιστον εμείς δεν κρίνουμε ότι είναι σωστό.

Όσον αφορά το σχέδιο "Εστία" που είναι η πρόθεση να σταυρωθεί, όλοι είχαμε τις απόψεις μας. Το είπα και από το βήμα της Βουλής ότι δεν είναι το τέλειο αλλά αναγκαίο για την οικονομία, τους δανειολήπτες, ναι, και εν γνώσει μας ότι με αυτό τον τρόπο στηρίζεται και ο χρηματοπιστωτικός τομέας.

Δύο τελευταία: Μια έκκληση σε αυτούς που το υποβάλλουν. Να βάλλω σταυρώματα να ελέγξω την εκτελεστική εξουσία, καλώς. Να βάλλω σταυρώματα να ελέγχω τον Πρόεδρο της Βουλής και το σώμα ως βουλευτής είναι θέμα που αφήνεται στην κρίση των συναδέλφων και υπάρχει και μια τροπολογία, που θέλω να είμαι δίκαιος και σωστός, που πέρσι με συνεννόηση όλων δεν μπήκε αυτή η τροπολογία. Ήθελαν να βάλουν αυτή την τροπολογία οι συνάδελφοι του ΕΛΑΜ, να αποκόψουν μέρος συντάξεων, για να δώσουν κάπου αλλού. Και υπήρξε μία ξεκάθαρη συνεννόηση ότι πολιτικά κάποιος μπορεί να έχει αυτή τη θέση, συνταγματικά πάσχει. Είναι εξόφθαλμα αντισυνταγματική και φέτος μπήκε από τον συνάδελφο της Συμμαχίας Πολιτών, που είναι στη σελίδα σαράντα οκτώ.

Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζουμε όλοι ότι αυτή η τροπολογία είναι άκρως αντισυνταγματική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, αλλά με την τοποθέτησή σας, κύριε Νεοφύτου, ανατρέπουμε λίγο τη συμπεφωνημένη διαδικασία. Δεν ξέρω, θα προτιμούσα οι υπόλοιποι συνάδελφοι, αν νιώθουν έντονα στα σημεία εκείνα που θέλουν να απαντήσουν στον κ. Νεοφύτου, να το κάμουν.

Να ξεκινήσουμε την ψηφοφορία, εάν όμως ο κ. Λουκαΐδης θέλει διαβούλευση για το ζήτημα στη σελίδα επτά μετά από την τοποθέτηση του κ. Νεοφύτου, να το αφήσουμε στο τέλος. Αν ικανοποιείστε ότι μπορεί να σας δώσω το χρόνο πριν από εκείνη την τροπολογία δύο-τρία λεπτά να κάμετε μία τοποθέτηση και αντί διαβουλεύσεως να γίνει μία σύντομη συζήτηση για το θέμα εδώ, αντί να κάνουμε δέκα λεπτά διάλειμμα δηλαδή ή δεκαπέντε διαβούλευσης, ας γίνει δέκα λεπτά συζήτηση εντός της ολομέλειας. Εξάλλου, δεν έχει κανέναν που θέλει να κρύψει τις θέσεις του.

Πέστε μου το διαδικαστικό μέρος, κύριε Λουκαΐδη, πρώτα και μετά να δούμε πώς θα προχωρήσουμε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επαναλαμβάνω, σε ό,τι αφορά την τροπολογία που αγγίζει το θέμα των ιδιωτικοποιήσεων, είναι η πιο σοβαρή. Η αλήθεια είναι ότι ήμασταν σε μια διαβούλευση, είχαμε καταλήξει τα κόμματα της αντιπολίτευσης γι' αυτό το ζήτημα. Στείλαμε ότι θα μπορούσε να γίνει αποδεκτή μια συγκεκριμένη τροπολογία, που οι συνάδελφοι του ΔΗΚΟ ήθελαν να συμπεριλάβουν, προσωπικά έστειλα αυτό το μήνυμα. Αυτή η τροπολογία έχει διαφοροποιηθεί στην πορεία και λόγω της σοβαρότητας του θέματος. Ανεξάρτητα από την τοποθέτηση του κ. Νεοφύτου -είναι σεβαστή- εμείς λέμε, ας ψηφίσουμε όλες τις υπόλοιπες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Άρα, διαδικαστικά...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Να την αφήσουμε τελευταία, να δώσουμε δέκα λεπτά διαβούλευση, για να δούμε, αν μπορεί να υπάρξει κατάληξη, διαφορετικά ο καθένας θα ψηφίσει αυτό που...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βότσης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Έτσι πολύ σύντομα, για να μην καταχραστώ τη διαδικασία που πρέπει να ξεκινήσει, η υποτροπολογία έγινε, γιατί ακριβώς εμείς θέλαμε να διασφαλίσουμε ότι δε θα υπάρχει κανένας κίνδυνος ούτε για το σχέδιο "Εστία" ούτε κυρίως για το Ταμείο Αλληλεγγύης, στο οποίο θα γίνει μεταφορά πόρων του κράτους και, όπως ήταν εδώ, απαγορευόταν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, να τα δείτε στη διαβούλευση...

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Εγώ θεωρώ ότι, όπως είναι τα πράγματα...

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Έσσει κίνδυνο για όλα τα υπόλοιπα.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Όι, για τα υπόλοιπα, που αφορούν τις αποκρατικοποιήσεις των ημικρατικών οργανισμών ή ιδιωτικοποιήσεις, είμαστε υπέρ της αποκοπής του κονδυλίου. Παραμένουμε. Απλά, έπρεπε να μπει υποτροπολογία, διότι είσιεν τέσσερα κόμματα πάνω στο πρώτο σκέλος και οι υπηρεσίες της Βουλής μάς είπαν ότι έπρεπε να κάνουμε τροπολογία μόνοι μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, να το αφήσουμε στη διαβούλευση.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Εμάς μας ενδιαφέρουν τα περιουσιακά στοιχεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το αφήσουμε στη διαβούλευση, διότι είτε κάμνουμε συζήτηση στην ολομέλεια μέχρι τέλους γι' αυτό το ζήτημα στη σελίδα επτά είτε τα βλέπετε μετά.

Ο κ. Περδίκης για ποιο θέμα θα μιλήσει;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Αν μας επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, να σχολιάσουμε αυτά που είπε ο κ. Αβέρωφ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ότι;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Σε σχέση με αυτά που τοποθετήθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Ναι, να σχολιάσετε εν συντομία. Ναι, βεβαίως.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Θα μείνει αναπάντητο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Ναι, για να μην μιλήσετε μετά στις επιμέρους.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Με την άδειά σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Έχετε δύο επιλογές.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Με την άδειά σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Ή τώρα ή στα συγκεκριμένα ζητήματα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Στα συγκεκριμένα ζητήματα εννά μιλήσουμε για τις τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Συγγνώμη; Δεν έχετε τον λόγο να μιλήσετε για την κάθε τροπολογία ξεχωριστά. Τώρα, αν θέλετε να πείτε δυο...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Σε αυτά που ανέφερε ο κ. Αβέρωφ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Κάποιες τοποθετήσεις.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Με την άδειά σας, αν μου δίδετε την άδεια, να απαντήσω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Έχετε την άδεια, ναι.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Λοιπόν, σε σχέση...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Τον λόγο, όχι την άδεια.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Την άδειά σας να απαντήσω σε αυτά που είπε ο κύριος...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:
Μάλιστα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:
Λοιπόν, εγώ συμφωνώ με τον κ. Αβέρωφ ότι τα συμφωνηθέντα πρέπει να τηρούνται, αλλά όλα τα συμφωνηθέντα. Τζιαι υπάρχει συμφωνία στην επιτροπή Οικονομικών και θέλω, αν θέλετε, να το επιβεβαιώσουν και τα μέλη της επιτροπής Οικονομικών, ότι, πριν να φτάσουμε στην ψήφιση των προϋπολογισμών του 2019, είχαμε συμφωνήσει ότι θα κατατεθεί κώδικας για την εργοδότηση των συμβούλων

των υπουργών. Αυτός ο κώδικας δεν έχει κατατεθεί, έκανε μία θετική προσπάθεια ο κ. Αβέρωφ να σκιαγραφήσει αυτό τον κώδικα, δεν υπάρχει ενώπιόν μας. Τουλάχιστον το δικό μας το σταύρωμα έχει, συναρτάται με αυτό τον κώδικα. Όταν αυτός ο κώδικας κατατεθεί, που να καθορίζει μισθοδοσία, προσόντα, ότι δε θα είναι συνταξιούχοι, ότι δε θα είναι συγγενείς, δεν έχουμε κανένα πρόβλημα να ξηστυρώσουμε αυτό το κονδύλι, αλλά πρέπει να κατατεθεί ένας κώδικας, για να ξέρουμε τι ψηφίζουμε. Αυτό ήταν το μόνο που ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Να υπενθυμίσω ότι, αν δεν κάνω λάθος, ομόφωνα αυτό το σώμα είχε ψηφίσει κατά της αποξένωσης κρατικών περιουσιακών στοιχείων, όταν συζητούσαμε το θέμα για την ανάπτυξη των μαρίνων. Ως εκ τούτου λοιπόν, ή θα είμαστε συμβατοί και συνεπείς με τα όσα ψηφίζουμε και μάλιστα κατά τρόπο ομόφωνο ή στη συνέχεια θα βρίσκουμε τρόπους ανατροπής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ένα σύντομο σχόλιο για την αναφορά του συναδέλφου, του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, όσον αφορά την τροπολογία μας.

Δεν είμαι σίγουρος αν είναι αντισυνταγματικό, αυτό θα κριθεί, εάν υπερψηφιστεί, αλλά η άποψή μας είναι ότι δεν μπορεί να υπάρχει τόσο μεγάλο πλέον χάσμα μεταξύ συντάξεων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα και η πρότασή μας για μεταφορά κονδυλίου αποσκοπεί στο να στείλει και το μήνυμα ότι θα πρέπει επιτέλους η κυβέρνηση να προχωρήσει σε μία μεταρρύθμιση του όλου συνταξιοδοτικού συστήματος, έτσι ώστε να είναι πιο δίκαιο και όχι να διαιωνίζονται οι ανισότητες ανάμεσα στους συνταξιούχους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παπαγιάννης.

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ζήτησα τον λόγο, επειδή στο παρελθόν και στους προηγούμενους προϋπολογισμούς πέρσι δε μας δόθηκε η δυνατότητα για δύο τροπολογίες, που θεωρήθηκαν αντισυνταγματικές, να έρθουν προς ψήφιση για το ίδιο ακριβώς θέμα, δηλαδή πέρσι υπήρχε δικαίωμα να μην έρθουν οι τροπολογίες μας και φέτος θα ψηφίσουμε για τις τροπολογίες, για το ίδιο θέμα, για κάτι που ήταν πολύ αυστηρό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιο θέμα εννοείτε;

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Για το θέμα με τις συντάξεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εν νομίζω να σας απαγόρευσε ποτέ κανένας να φέρετε τροπολογία!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή μπορεί να έχουμε τις συγκεκριμένες αποδείξεις...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μου εξηγήσετε.

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Υπάρχει Υπουργός Εργασίας που και στην επιτροπή Εργασίας είχαμε... Ήταν πρόταση νόμου φυσικά, αλλά για τις τροπολογίες που λέμε δεν ήρθαν καν στην ολομέλεια για ψήφιση και δεν ήταν για 4%, ήταν πολύ αυστηρές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, δε θα κάνω τωρά έρευνα, αλλά το προεδρείο δε σταματά κανέναν να φέρει τροπολογία...

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Εσείς δεν το γνωρίζατε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...φτάνει να είναι έγκαιρη και με τη σωστή διαδικασία.

Μάλιστα, κύριε Νεοφύτου.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Απλώς, να επιβεβαιώσω, τέθηκε στην επιτροπή Οικονομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και τους ξεκαθάρισα: «Συνάδελφοι, αυτό είναι καραμπινάτο αντισυνταγματικό». Μα, δεν μπορείς να αφαιρείς κονδύλι και να προσθέσεις κάτω 'πού αλλού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αυτό είναι θέμα καθαρά διάκρισης εξουσιών και εκτελεστικής εξουσίας και υπάρχει και απόφαση Ανωτάτου Δικαστηρίου. Και ο συνάδελφος το δέχτηκε, γι' αυτό και δεν ήρθαν οι τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άλλο το "εδέχθη", άλλο το "απαγόρευσαν". Έν' διαφορετικό! Το λοιπόν, εντάξει, κύριε...

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Επειδή, κύριε Πρόεδρε, δε γνωρίζω αν θα μας δοθεί ευκαιρία στη συνέχεια να τοποθετηθούμε επί των τροπολογιών...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δε θα δοθεί. Τώρα ό,τι θέλετε να πείτε.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

...ένα σύντομο σχόλιο, πριν να διακόψουμε τζιαι για την ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, ναι.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Είναι για το επίμαχο ζήτημα που έχει εγερθεί για την υποσημείωση τη δική μας. Πρώτον, η δική μας η πρόθεση είναι να μην επηρεαστεί με τη συγκεκριμένη τροπολογία η διαδικασία του σχεδίου "Εστία" ή και η διαδικασία ενίσχυσης του Ταμείου Αλληλεγγύης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Από εκεί και πέρα, επειδή έχω ακούσει κάποια σχόλια για τον συνεργατισμό, καμία σχέση δεν έχει η τροπολογία για τις αποκρατικοποιήσεις με τον συνεργατισμό. Πρώτον, τα περιουσιακά στοιχεία, αντιλαμβάνομαι, έχουν ήδη μεταφερθεί στη θυγατρική του συνεργατισμού, δεύτερον, θα ήταν αντισυνταγματικό για τη Βουλή να ψηφίσει νόμο που να εμποδίζει την οποιαδήποτε πώληση περιουσιακών στοιχείων που βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε εταιρεία και αυτή ήταν η συμβουλή που μας έδωσαν τζιαι οι υπηρεσίες της Βουλής, ότι εδώ ψηφίζουμε για αποκοπή κονδυλίων και όχι για περιορισμό της εκτελεστικής εξουσίας, και γι' αυτό εμείς επιμένουμε ότι πρέπει να σταματήσουν οι διαδικασίες των ιδιωτικοποιήσεων, των

αποκρατικοποιήσεων. Να αποκόψουμε τα κονδύλια, αλλά από εκεί και πέρα πρέπει να είμαστε τζιαι προσεκτικοί τι ακριβώς θα βάλουμε μέσα στον προϋπολογισμό. Σημειώνεται ότι κανένα κονδύλι στον προϋπολογισμό δεν περιλαμβάνεται για τον συνεργατισμό, μηδέν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Το λοιπόν, αν ετελειώσαμεν με τις παρεμβάσεις τις εξηγηματικές, να κάνω και εγώ μία δήλωση...

Παρακαλώ, κύριε Στεφάνου.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Λοιπόν, εδώ ακούμε πράγματα για τα οποία στην επιτροπή Οικονομικών τουλάχιστον είτε δεν ετέθηκαν είτε δεν απαντήθηκαν. Τωρά ακούμε για περιουσιακά στοιχεία και το σχέδιο "Εστία". Πέστε μου τι σχέση έσκει το σχέδιο "Εστία" με τα περιουσιακά στοιχεία. Λοαρκάζετε δηλαδή, λοαρκάζει η κυβέρνηση να αποξενώσει περιουσιακά στοιχεία όπως εννά κάμει με το Ταμείο Αλληλεγγύης, για το οποίο δεν υπάρχει γνωμοδότηση του Γενικού Εισαγγελέα, είπε το Υπουργείο Οικονομικών, όταν ήρθε στη Βουλή, και πολύ πιθανόν να έχει και αντισυνταγματικά στοιχεία τζιαι αποδεσμεύουν τζιεινίνοι που αποδεσμεύσαν τα €25 εκατομ. τζιαι εννά βάλει τζιαι άλλα €30 εκατομ. σ' ένα πράμα που δεν ξέρουμε αν είναι νόμιμο και αν δεν έχει αντισυνταγματικότητα; Τωρά ακούμε τζιόλας να μην επηρεαστεί το σχέδιο "Εστία". Εγώ ρωτώ, εννά 'ν' δαμαί το Υπουργείο Οικονομικών, μας ενημέρωσε και έχει τίποτε να κάνει το σχέδιο "Εστία" με περιουσιακά στοιχεία; Μα, τι γίνεται εδώ; Εμείς διερωτόμαστε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Τι κρύβεται πίσω από όλα αυτά που γίνονται σήμερα εδώ;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Στεφάνου...

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Σε ό,τι αφορά στα περιουσιακά στοιχεία για τον συνεργατισμό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Στεφάνου...

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Συγγνώμη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Για να ξέρουμε τι ψηφίζουμε. Ήρθε η Διοικήτής της Κεντρικής Τράπεζας και παραδέχτηκε στην επιτροπή Οικονομικών -έν' γραμμένα στα πρακτικά- ότι αυτό που εγίνηκεν με τα περιουσιακά στοιχεία του συνεργατισμού και πέρασαν στο κράτος και το κράτος τα 'δωσε στη ΣΕΔΙΠΕΣ και η ΣΕΔΙΠΕΣ στην ΚΕΔΙΠΕΣ ότι έχει νομικά προβλήματα η όλη διαδικασία τζιαι προσπαθούμε να τα επιλύσουμε. Και λέω τώρα: Ελαφρά τη καρδία κάπιοι θα παν να δώσουν όλα αυτά τα περιουσιακά στοιχεία για ενδεχομένως παράνομες και παράτυπες ενέργειες που θα γίνουν, για να αποξενωθεί η δημόσια περιουσία; Το αφήνουμε αυτό στους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, κύριε Στεφάνου.

Νομίζω να μείνουμε εδώ, κύριοι. Είχα δώσει την επιλογή να γίνει δεκάλεπτη-δεκαπεντάλεπτη συζήτηση εδώ για το υπ' αριθμόν 7 και να προχωρήσουμε σε ψηφοφορία ή να γίνει διαβούλευση. Έχετε επιλέξει τη διαβούλευση. Άρα, θα το αναβάλουμε προς το τέλος, να γίνει διαβούλευση και προχωρούμε.

Πριν προχωρήσουμε, να κάμω εγώ μία δήλωση, ότι δεν πρόκειται φέτος να ψηφίσω, ανεξάρτητα τι θα κάμει ο κ. Γιωργάλλας, κανένα σταύρωμα. Για μένα είναι θέμα αρχής, τάξης και τρόπου λειτουργίας του ξησταυρώματος και τρόπου λειτουργίας του ξησταυρώματος υπό την έννοια της ενημέρωσης και της μελέτης περαιτέρω που γίνεται, που είναι η έννοια, υποτίθεται, του σταυρώματος, αλλά άπτεται και συνταγματικής

λειτουργίας, το οποίο δε θα το πάρω μέχρι εκεί προς το παρόν, αλλά προσωπικά δε θα ψηφίσω κανένα σταύρωμα. Το έχω πει και όταν παρουσίαζα το έργο της Βουλής για την περσινή χρονιά, ότι θεωρώ μία λανθασμένη διαδικασία ιδιαίτερα στην έκταση που πήραν τα σταυρώματα, αλλά και ειδικά για τον τρόπο που ξησταυρώνονται. Γίνεται ένα σταύρωμα, πάμε στην επιτροπή Οικονομικών ή δεν πάμε και από τηλεφώνου ξησταυρώνονται! Ε, αυτός δεν είναι ο έλεγχος και τουλάχιστον θα κάνω έκκληση όσους σταυρώνουν να δουν και τη διαδικασία ξησταυρώματος.

Το λοιπόν, αρχίζουμε με τις δύο κοινές τροπολογίες των κομμάτων ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, Συμμαχίας Πολιτών, Αλληλεγγύης και Οικολόγων.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την πρώτη τροπολογία.

Παρακαλώ τη γραμματέα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	708	18.01 Υπουργείο Οικονομικών	04330/04450	Κοινωνικές Παροχές/Παροχές Κοινωνικής Πρόνοιας	€45.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την εφαρμογή του σχεδίου "Εστία" ύψους €33.000.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για την πρώτη τροπολογία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη δεύτερη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	801	20.02 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	04300 04301	Κοινωνικές Παροχές Παροχές Παιδείας	€50.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας ως ακολούθως:

«Από το Κεφάλαιο 20.02-04301-Παροχές Παιδείας οποιοδήποτε μη δαπανηθέν ποσό αντιστοιχεί στις πιστώσεις ύψους €50.000.000 μετά την καταβολή της φοιτητικής χορηγίας διατίθεται για την παραχώρηση φοιτητικών επιδομάτων μέχρι εξαντλήσεως του ποσού με βάση κριτήρια και διαδικασίες που καθορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο, αφού προηγουμένως ενημερωθεί σχετικά η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού:

Νοείται ότι στο πλαίσιο της διάθεσης των σύμφωνα με τα πιο πάνω μη δαπανηθέντων κονδυλίων δύναται να είναι δικαιούχοι και αλλοδαποί φοιτητές υπήκοοι χωρών οι οποίες έχουν διακρατικές συμφωνίες με τη Δημοκρατία, στο πλαίσιο των οποίων τυγχάνουν αντίστοιχης στήριξης Κύπριοι φοιτητές στις χώρες αυτές.».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ; Ναι.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της επιτροπής Οικονομικών είχαμε συνεννοηθεί ότι οι αλλοδαποί φοιτητές που θα είναι δικαιούχοι θα είναι όσοι θα σπουδάζουν στα κρατικά πανεπιστήμια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε κάνει τέτοια συνεννόηση, κύριε Νεοφύτου;

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είπε τη θέση, που είναι θέση του κ. Σιζόπουλου, αλλά...

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Είχαμε συμφωνήσει εχτές...

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

...και το είχαμε ξεκαθαρίσει.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μα, δεν ξέρω οι υπόλοιποι, αλλά εμείς δεν μπορούμε να συμφωνούμε για κάτι που εννά καταψηφίσουμε.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κάμετε μια συνεννόηση επιτόπου για δύο λεπτά.

Παρακαλώ, κύριε Λουκαΐδη.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι αλήθεια ότι ο κ. Σιζόπουλος είχε θέσει ένα τέτοιο ζήτημα, όμως υπήρξε η εξήγηση εκεί ότι υπάρχουν άλλες νομοθεσίες που προβλέπουν σε ποιους αφορούν τζιαι είναι πολύ σαφείς αυτές οι νομοθεσίες. Δεν μπορούμε να παρέμβουμε τώρα, για να καθορίσουμε ποιος είναι φοιτητής σε αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό ίδρυμα. Με βάση τις υπόλοιπες νομοθεσίες αυτός που δικαιούται ασφαλώς και δεν μπορούμε να παρέμβουμε εδώ. Εδώ είναι άλλο που πάμε να κάνουμε, εντελώς διαφορετική η προσέγγιση. Αφορά ουσιαστικά κατά κανόνα τους Κυπρίους φοιτητές τώρα κατά τη συντριπτική πλειοψηφία οι οποίοι δεν είναι δικαιούχοι της φοιτητικής μέριμνας, γιατί, ενώ έπρεπε να έν' στις είκοσι πέντε μονάδες, για να πάρουν τη φοιτητική μέριμνα, πέφτουν στις είκοσι τέσσερις, στις είκοσι τρεις, και αυτό που κάμνουμε είναι, αν μείνουν λεφτά από τη φοιτητική χορηγία, να μεταφερθούν για τη φοιτητική μέριμνα. Τούτος έν' ο στόχος της τροπολογίας. Τίποτε με αναγνωρισμένα ή άλλα ιδρύματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, σας παρακαλώ. Δε συζητούμε επί της ουσίας. Το θέμα που έθεσε ο κ. Σιζόπουλος είναι θέμα διαδικασίας, ότι εσυμφωνήθη κάτι που δεν υπάρχει. Κλείνει το θέμα, δεν το δέχονται οι άλλοι, κύριε Σιζόπουλε, ότι έγινε έτσι συμφωνία και από εκεί και πέρα βρέστε τα.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εμείς θα ψηφίσουμε υπέρ της σημείωσης, αλλά με την καταγραφή της θέσης μας ότι θα έπρεπε να περιλαμβάνει τα συγκεκριμένα, γιατί αύριο θα μπορούμε ακριβώς να δούμε τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν από αυτήν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, έχει καταγραφεί η θέση σας.

Προχωρούμε τώρα...

Εδιάβασές την Αννίτα;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα. Στην ψήφιση...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παρόντες πενήντα δύο, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται.

Πάμε τώρα στις κοινές τροπολογίες των κομμάτων ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύης, Οικολόγων και της ανεξάρτητης βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου.

Διαβάστε την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και της ανεξάρτητης βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου

A/A	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση
1.	Όλα	03550	Συμβουλευτικές Υπηρεσίες/Έρευνες

α. Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από την πιο πάνω ομάδα ποσοστού ύψους 5% με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν τη ΔΕΑ, τις Τεχνικές Επιτροπές, το Τμήμα Εξωτερικής Πολιτικής και Κυπριακού, το έργο της ανάπτυξης του λιμανιού και της μαρίνας Λάρνακας, την αγορά υπηρεσιών παροχής επιστημονικής εξέτασης αστυνομικών τεκμηρίων από το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου, την αγορά υπηρεσιών για την επίδοση κλήσεων ποινικών υποθέσεων, καθώς και το πλαίσιο προώθησης και εφαρμογής του Γενικού Συστήματος Υγείας.

β. Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για όλες τις εναπομείνουσες δαπάνες, εκτός αυτών που εξαιρούνται σύμφωνα με το πρώτο μέρος πιο πάνω, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίζουμε πρώτα για το πρώτο μέρος της τροπολογίας.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ, τέσσερις εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται το πρώτο μέρος της τροπολογίας.

Μάλιστα. Να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία για το δεύτερο μέρος της τροπολογίας.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και καμία αποχή, το δεύτερο μέρος της τροπολογίας εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	364	12.01 Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	08950/ 08951	Άλλα έργα	€200.000
	483	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού			€25.000
	513	15.01 Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων			€320.000
	570	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών			€1.450.000
	783	20.01 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού			€70.000
	874	21.01 Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων			€500.000
	959	22.01 Υπουργείο Υγείας			€20.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από τα σχετικά κονδύλια, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις οι οποίες βρίσκονται στη διάθεση των υπουργών για σκοπούς επιχορήγησης εκδηλώσεων και άλλων έργων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και δεκαοκτώ εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
770	19.02 Γενικό Λογιστήριο	06220	Τραπεζικές επιβαρύνσεις	€6.775.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα, ώστε, αφότου δαπανηθεί το 50% του συνολικού προβλεπόμενου ποσού για το μέρος που αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν την

προμήθεια προς την εταιρία JCC Payment Systems για εισπράξεις οφειλόμενων ποσών με πιστωτικές και χρεωστικές κάρτες από τους ταμίες όλων των κυβερνητικών τμημάτων, ύψους €5.000.000, ουδεμία δαπάνη να διενεργείται για το εναπομείναν 50%, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ και δεκαοκτώ εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη. Είναι κοινή τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. Αυτή η τροπολογία θα πάει στο τέλος. Να το σημειώσουμε και στο ηλεκτρονικό σύστημα ότι αυτή η τροπολογία θα μείνει στο τέλος και η υποτροπολογία, εννοείται, μαζί.

Πάμε στις επόμενες.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση
1.	Όλα	03000	Λειτουργικές δαπάνες

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 5% από την πιο πάνω ομάδα δαπανών, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν την αγορά ύδατος, φαρμάκων και άλλων ιατρικών προμηθειών, την καταβολή ενοικίων, «φωτισμό, θέρμανση και καύσιμα μη γραφειακών χώρων» και τον Εθνικό Μηχανισμό για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, καθώς και το πλαίσιο προώθησης και εφαρμογής του Γενικού Συστήματος Υγείας. ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα έξι ψήφοι υπέρ και πέντε εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, πέντε ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	481	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	03520	Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα	€3.163.890

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την εκπαίδευση σε θέματα υδρογονανθράκων, ύψους €3.160.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Δαπάνη που αφορά την εκπαίδευση και βελτίωση των δεξιοτήτων των δημόσιων υπαλλήλων της

Δημοκρατίας ή άλλων προσώπων που ορίζει ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, περιλαμβανομένης και της αγοράς τυχόν απαραίτητου εξοπλισμού. Η ισόποση δαπάνη καταβάλλεται από τους αδειούχους έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων.

(Άρθρο 03528.3 «Εκπαίδευση σε Θέματα Υδρογονανθράκων»).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα μία ψήφοι υπέρ και δεκαεννέα εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαεννέα ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	756	18.30 Υπουργείο Οικονομικών	07400 07580	Αγορά σταθερών και κινητών μηχανημάτων Άλλα κινητά μηχανήματα	€3.500.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Η προτεινόμενη πρόνοια προορίζεται να καλύψει τις δαπάνες αγοράς νέων οχημάτων για αξιωματούχους του κράτους, καθώς και αγορά οχημάτων για κάλυψη των αναγκών της δημόσιας υπηρεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και δεκαεπτά εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαεπτά ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
609	16.08 Υπουργείο Εσωτερικών Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως	08380	Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	€10

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά «Βελτίωση του κύριου δρόμου από την Πάφο προς την Πόλη Χρυσοχούς (Λεωφόρος Ελλάδας)» να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και

Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ, δεκαέξι εναντίον, δύο αποχές και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαέξι ψήφους εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη τροπολογία.

Είναι κοινή τροπολογία από ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύη και θα την στηρίξει και ο ΔΗΣΥ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και της Αλληλεγγύης

Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση
Όλα	03500	Εκπαίδευση προσωπικού/συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 5% από την πιο πάνω ομάδα από όλα τα υπουργεία, ανεξάρτητες υπηρεσίες και γραφεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ και οκτώ εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, οκτώ ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στις επόμενες τροπολογίες.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση
1.	Όλα τα υπουργεία/υφυπουργεία	03551	Υπηρεσίες εμπειρογνομόνων/συμβούλων

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά την αμοιβή των ειδικών συμβούλων των υπουργών/υφυπουργών, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι πρόνοιες αφορούν πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν αμοιβές ειδικών συμβούλων των υπουργών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα ψήφοι υπέρ και δεκαεννέα ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαεννέα ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	232	01.01 Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο	03551	Υπηρεσίες εμπειρογνομώνων/ συμβούλων	€348.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο και τον Υφυπουργό παρά τω Προέδρω, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι προτεινόμενες πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν την αμοιβή των ειδικών συμβούλων-συνεργατών του Προέδρου της Δημοκρατίας.

(Άρθρο 03558.2 «Αμοιβή Συμβούλων»)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα ψήφοι υπέρ και είκοσι δύο ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, είκοσι δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	486	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	03730	Συμμετοχή σε εκθέσεις	€2.610.010

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Οι πιστώσεις αφορούν μεταξύ άλλων συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις στο εξωτερικό στις οποίες το υπουργείο συμμετέχει με κρατικό περίπτερο, διοργάνωση εμπορικών αποστολών σε συνεργασία με ΚΕΒΕ, ΟΕΒ για την προβολή και διείσδυση των κυπριακών προϊόντων σε αγορές με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και σημαντικές προοπτικές, διάφορες δραστηριότητες προβολής και προώθησης των κυπριακών προϊόντων από το υπουργείο και τα εμπορικά κέντρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε παρακαλώ και όταν είναι έτοιμα τα αποτελέσματα, ανακοινώστε τα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ και δεκαεπτά ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, δεκαεπτά ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωράμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και της ανεξάρτητης βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου

Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση
Όλα	03025 03055	Ενοίκια

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από τα σχετικά κονδύλια, με εξαίρεση τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο, να ενημερώνεται γραπτώς η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις γενόμενες δαπάνες. Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού θα προβεί στην εξέταση αιτήματος για αποδέσμευση των εναπομεινάντων κονδυλίων για το έτος, μόνο αφότου κατατεθούν ενώπιόν της όλα τα ενοικιαστήρια συμβόλαια και ενημερωθεί γραπτώς, το αργότερο μέχρι το τέλος του μηνός Φεβρουαρίου, αναφορικά με τις προβλεπόμενες δαπάνες για το υπόλοιπο του έτους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε παρακαλώ και όταν είναι έτοιμα, ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και δεκαεπτά ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαεπτά ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στις επόμενες τροπολογίες.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	444	13.01 Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, Διοίκηση	03100	Άλλα λειτουργικά έξοδα	€747.200

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά το «Συμβούλιο Αποφυλάκισης Κρατουμένων επ' Αδεία», ύψους €253.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Όταν είναι έτοιμα τα αποτελέσματα, ανακοινώστε τα παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ και είκοσι ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, είκοσι ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	512	15.01 Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Διοίκηση	03550/ 03580	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/Σύμβαση υπηρεσιών	€216.807
	520	15.03 Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων			€494.500

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την αγορά υπηρεσιών για το Κέντρο Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας ύψους €121.797, καθώς και των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων ύψους €150.000, αντίστοιχα, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι θέσεις εργασίας για τα τηλεφωνικά κέντρα πρέπει να στελεχωθούν κατά προτεραιότητα από ΑμΕΑ, ως ήταν η μέχρι πρόσφατη πρακτική στο δημόσιο τομέα και σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία, παρά την αγορά υπηρεσιών από ιδιωτικές επιχειρήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Έχουμε αποτελέσματα;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα. Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και δεκαοκτώ ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωράμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	568	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	04500	Άλλες κοινωνικές παροχές	€400.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, με εξαίρεση το κονδύλι που αφορά την επιχορήγηση για την έκδοση ενημερωτικών εντύπων των θρησκευτικών ομάδων, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Κάτω από την υποομάδα αυτή περιλαμβάνονται δαπάνες για κοινωνικές παροχές σε φορείς και δυσπραγούντες πολίτες, επιχορήγηση λειτουργικών εξόδων σωματείων και επιχορήγηση για την έκδοση

ενημερωτικών εντύπων των θρησκευτικών ομάδων, βάσει της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ.63.526 και ημερ. 21/3/2006, καθώς και κατά χάριν οικονομική βοήθεια για στεγαστικούς σκοπούς μέχρι €8.500 βάσει της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ.52.228 και ημερ. 7/8/2000.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι τρεις ψήφοι υπέρ, είκοσι εννέα ψήφοι εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι εννέα ψήφους εναντίον, είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	882	21.01 Υπουργείο Μεταφορών και Έργων/Διεύθυνση Επιβατικών Μεταφορών	04260	Άλλες επιχορηγήσεις	€51.610.000

Γίνεται εισήγηση για-

- α. ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, για το μέρος που αφορά την προκήρυξη νέων συμβάσεων δημόσιων επιβατικών μεταφορών, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της,
- β. ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, αφότου δαπανηθεί το 50% του εναπομείναντος συνολικού κονδυλίου, ουδεμία δαπάνη να διενεργείται για το υπόλοιπο 50%, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι προτεινόμενες πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν τις υποχρεώσεις του κράτους που απορρέουν από τις Συμβάσεις Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Τακτικών Επιβατικών Γραμμών, σύμφωνα με τον περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα Νόμο. Προορίζεται επίσης να καλύψει συμβάσεις για μεταφορά μαθητών δημόσιων σχολείων με έκτακτες γραμμές, καθώς και την εγκατάσταση συστημάτων έκδοσης/ακύρωσης εισιτηρίων και διαχείρισης στόλου, καθώς και δαπάνες που σχετίζονται με σχετικές υποδομές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το άλφα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι τέσσερις ψήφοι υπέρ, είκοσι επτά ψήφοι εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι επτά ψήφους εναντίον, είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Ψηφίστε για το βήτα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και τριάντα ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους εναντίον, είκοσι μία ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 5.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση
5.	1027	01.01 Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο	010100/02000	Θέσεις

Γίνεται εισήγηση για τη διαγραφή της πρόνοιας που αφορά τη δημιουργία θέσεων Διευθυντή Γραφείου Τύπου (€51.000) και Αναπληρωτή Κυβερνητικού Εκπροσώπου (€51.000).

Σημειώσεις:

- α. Η εισήγηση για διαγραφή της πιο πάνω πρόνοιας γίνεται με στόχο η δημιουργία των νέων οργανικών θέσεων να υλοποιηθεί μέσω θεσμοθετημένων διαδικασιών.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ και τριάντα τρεις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ και τριάντα τρεις εναντίον, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 6.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
6.	1028 1315	01.03 Υπουργικό Συμβούλιο	010300/02100	Γενικοί διευθυντές	€96.491 π.μ.

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στο Παράρτημα «Μισθολογικές Θέσεις» έναντι των θέσεων Γενικού Διευθυντή ως ακολούθως:

«Ουδεμία ενέργεια λαμβάνεται και ουδεμία δαπάνη διενεργείται για σκοπούς πλήρωσης της νέας θέσης Γενικού Διευθυντή για τις ανάγκες του Υφυπουργείου Τουρισμού χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της».

Σημειώσεις:

- α. Δέσμευση της νέας θέσης Γενικού Διευθυντή στο Υφυπουργείο Τουρισμού, καθώς και των αντίστοιχων πιστώσεων.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ και τριάντα τρεις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ και τριάντα τρεις εναντίον, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΔΗΚΟ και της Αλληλεγγύης.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και της Αλληλεγγύης

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
780	20.01 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/ Διοίκηση	04000	Μεταβιβάσεις εσωτερικού	€43.277.850

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης, ώστε, από το σύνολο του ποσού που παραχωρείται από την πιο πάνω ομάδα ως χορηγία στον Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το μέρος εκείνο που αφορά το Ενιαίο Σχέδιο Χορηγιών προς όλους τους επαγγελματικούς θεατρικούς φορείς και ομάδες (Σχέδιο ΘΥΜΕΛΗ).

Σημείωση:

Στην ομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €5.800.000 που προορίζονται να καλύψουν την κρατική χορηγία προς τον Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ και τριάντα δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ και τριάντα δύο εναντίον, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΔΗΚΟ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. Νομίζω είναι καλυμμένοι από την προηγούμενη που ψηφίσαμε του ΑΚΕΛ, έτσι; Υπάρχει διαφορετική άποψη από το ΔΗΚΟ και τους Οικολόγους;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έχουμε ψηφίσει τη δέσμευση του κονδυλίου. Στην επιτροπή μέσα τουλάχιστον είπαμε ότι, αν ψηφιστεί δέσμευση όπου μπορούμε να ελέγξουμε τα πάντα, μπορούμε να ζητήσουμε να μας υποβάλουν και τις συμβάσεις. Άρα, εμπίπτει νομίζω αυτή η τροπολογία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα... Σωστά έτσι; Μάλιστα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δεν είναι ακριβώς το ίδιο πράγμα, αλλά μπορεί να ζητηθεί και αυτό στο πλαίσιο του σταυρώματος. Ό,τι νομίζετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Θα το συζητήσουμε μέσω του σταυρώματος, αποσύρεται η τροπολογία και δε γίνεται η ψηφοφορία. Και το σύστημα μέσα να το σημειώσει που λειτουργεί τόσο καλά για πρώτη φορά. Πήγαμε καλά ως δαμαί, να μην το αμμαθκιάσουμε!

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
958	22.01 Υπουργείο Υγείας	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	€3.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Οι πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν χορηγίες που παραχωρούνται από το Υπουργείο Υγείας, με βάση κριτήρια που έχουν καθοριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο, σε διάφορους συνδέσμους που επιτελούν εθελοντική εργασία και σε άλλους φορείς που σχετίζονται με τον τομέα της υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι τρεις ψήφοι υπέρ και είκοσι οκτώ εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και είκοσι οκτώ εναντίον, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε στα κόμματα τώρα. Τροπολογίες από μεμονωμένα κόμματα.

Τώρα είναι το ΑΚΕΛ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

A/A	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	010100.2 Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο- Κεντρικά γραφεία	03300/ 03301	Συντηρήσεις και επιδιορθώσεις/ Συντηρήσεις κτιρίων και γραφείων	€350.000
		07650/ 07651	Αγορά εξοπλισμού/ Μηχανολογικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός	€1.200.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στις πιο πάνω ομάδες/υποομάδες, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι προτεινόμενες πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν πρόσθετες δαπάνες ύψους €1.550.000 που αφορούν εγκατάσταση συστημάτων ασφάλειας στο Προεδρικό Μέγαρο με βάση τις υποδείξεις της Εθνικής Αρχής Ασφάλειας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαέξι ψήφοι υπέρ και τριάντα μία ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαέξι ψήφους υπέρ και τριάντα μία ψήφους εναντίον, η τροπολογία απορρίπτεται.

Κύριοι συνάδελφοι, δώστε μου έτσι λίγη προσοχή και, αν δε διαφωνείτε...

Από τις υπόλοιπες τροπολογίες του ΑΚΕΛ υπάρχει κάποιο κόμμα που θα επιλέξει να αλλάξει την ψηφοφορία από την πρώτη; Ναι; Εντάξει, θα πάμε μια τότε. Αν υπάρχει έστω και ένα κόμμα, μια.

Πάμε όπως πάμε. Στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	388	12.05 Τμήμα Δασών	08850/ 08856	Πλατείες, πάρκα και εξωραϊστικά σχέδια/Δημιουργία του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα	€307.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά την υλοποίηση της 1^{ης} Φάσης του Σχεδίου Αειφορικής Διαχείρισης και Ανάπτυξης του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα (€200.000), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Η πρόνοια προορίζεται να καλύψει την έναρξη εργασιών και εξασφάλιση εξοπλισμού που αφορούν την ανάπτυξη βασικών υποδομών για τη διαχείριση και την εξυπηρέτηση των επισκεπτών και την προστασία της περιοχής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Όταν είναι έτοιμα τα αποτελέσματα, ανακοινώστε τα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι τέσσερις ψήφοι υπέρ και είκοσι έξι ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ και είκοσι έξι ψήφους εναντίον, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	420	12.10 Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	08920	Άλλα κατασκευαστικά έργα	€110.600

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την παραχώρηση στην Ιερά Μονή Σταυροβουνίου ποσού ύψους €100.000 για οχλήσεις που υφίσταται από τις δραστηριότητες των παρακείμενων λατομείων Πυργών της επαρχίας Λάρνακας, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ, τριάντα δύο εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ και τριάντα δύο εναντίον, η τροπολογία απορρίπτεται. Δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	708	18.01 Υπουργείο Οικονομικών	04260	Άλλες επιχορηγήσεις	€27.100.020

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν το Σχέδιο Προώθησης Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας ύψους €1.500.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Σκοπός του σχεδίου είναι η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και η ενθάρρυνση νέων τομέων οικονομικής δραστηριότητας μέσω της προσέλκυσης επενδύσεων στον τομέα των κινηματογραφικών παραγωγών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι μία ψήφοι υπέρ και τριάντα ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι μία ψήφους υπέρ και τριάντα ψήφους εναντίον, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
5.	180100.2 Υπουργείο Οικονομικών, Διοίκηση	04300/04450	Κοινωνικές παροχές/ Παροχές κοινωνικής πρόνοιας	€30.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα/υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη αναφορικά με χρηματοδότηση του Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Χρηματοδότηση του Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ και τριάντα τέσσερις ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ και τριάντα τέσσερις ψήφους εναντίον, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Η επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση
6.	1026-1027	01.01 Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο	010100/ 02000	Θέσεις

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι των θέσεων Επικεφαλής Επιστήμονα (€89.637), Επιτρόπου Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (€10), και Επιτρόπου Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (€89.637), ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημειώσεις:

- α. Οι προτεινόμενες πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν τις νέες θέσεις της Προεδρίας που αφορούν τον Επικεφαλής Επιστήμονα, τον Επίτροπο Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και τον Επίτροπο Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, ώστε για τις πρώτες δύο θέσεις να δοθούν σαφείς διευκρινίσεις για τη δομή στην οποία εντάσσονται, ενώ για την τρίτη θέση, σύμφωνα με την Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ημερομηνίας 1^{ης} Ιουνίου 2018, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με την Πράξη υπ' αρ. 744/13, ημερομηνίας 14/05/2018, ακύρωσε την Πράξη υπ' αρ.742/18 με την οποία είχε διοριστεί πρόσωπο στην θέση του επιτρόπου και ως εκ τούτου η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης ενδεχομένως να είναι παράνομη.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. Και είναι η τελευταία τροπολογία του ΑΚΕΛ αυτή.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαεφτά ψήφοι υπέρ, τριάντα μία εναντίον και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Με δεκαεφτά ψήφους υπέρ, τριάντα μία εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στις τροπολογίες του ΔΗΚΟ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος

Σελίδα	Κεφάλαιο	Επεξήγηση
1154	15.05 Κέντρο Παραγωγικότητας	Θέσεις

Γίνεται εισήγηση για διαγραφή των αναφορών στη στήλη των Επεξηγήσεων του πιο πάνω Κεφαλαίου για κατάργηση δύο θέσεων Λειτουργού Παραγωγικότητας (Κλ. Α8, Α10 και Α11) και κατάργηση πέντε θέσεων Εκπαιδευτών [Κλ. Α6 και Α9 (i)], καθώς και για τη διενέργεια των συνακόλουθων τροποποιήσεων.

Σημείωση:

Εισήγηση για τη μη κατάργηση των πιο πάνω θέσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες κύριε Πρόεδρε. Είκοσι τέσσερις ψήφοι υπέρ, είκοσι έξι ψήφοι εναντίον και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ. Είκοσι έξι ψήφους εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στις τροπολογίες της ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	567	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	04080	Συμβούλια/επιτροπές/ οργανώσεις-Συμβούλιο Ανοικοδόμησης και Επανεγκατάστασης	€89.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, με εξαίρεση τις πιστώσεις που αφορούν τις αμοιβές του προέδρου και του προσωπικού του Συμβουλίου Ανοικοδόμησης και Επανεγκατάστασης, ύψους €5.000, και τα λειτουργικά έξοδα και εξοπλισμό ύψους €5.000, να ενημερώνεται και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού.

Σημείωση:

Πιστώσεις που προορίζονται για να καλύψουν διάφορες δαπάνες του Συμβουλίου Ανοικοδόμησης και Επανεγκατάστασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα πέντε ψήφοι εναντίον, τέσσερις υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Μισό λεπτό, κυρία Δημητρίου.

Αν δε θα υπάρχει διαφοροποίηση, να δεχθούμε αυτή την ψηφοφορία μέχρι το τέλος;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Υπάρχει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει.

Προχωρούμε μία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	571	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	05500	Δράσεις Ταμείων Αλληλεγγύης και Εσωτερικών Υποθέσεων	€7.040.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το μέρος εκείνο που αφορά το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (€6.000.000).

Σημείωση:

Στόχος του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης είναι να συμβάλει στην αποτελεσματική διαχείριση των μεταναστευτικών ροών στην Ένωση, ως στοιχείο του χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, σύμφωνα με την κοινή πολιτική ασύλου, επικουρικής προστασίας και προσωρινής προστασίας και με την κοινή μεταναστευτική πολιτική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι εναντίον, επτά υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα ψήφους εναντίον, επτά υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Η επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	663	16.11 Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών	03700	Εκστρατείες διαφώτισης	€1.158.500

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά δαπάνες για προβολή και ενημέρωση ύψους €934.500, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της:

Νοείται ότι εξαιρούνται δαπάνες για υλικά απαραίτητα για σκοπούς προβολής και ενημέρωσης, δαπάνες για την παρακολούθηση εγχώριου και διεθνούς τύπου, συνδρομές σε διεθνή ΜΜΕ, δαπάνες για διαδικτυακή ενημέρωση και απρόβλεπτες δαπάνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα έξι ψήφοι εναντίον, πέντε υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα έξι ψήφους εναντίον, πέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Η επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	765	19.01 Γενική Διεύθυνση ΕΠΣΑ	05890/ 05891	Προγράμματα χρηματοδοτούμενα από ξένους οργανισμούς ή/και άλλες πηγές	€2.100.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την υλοποίηση σχεδίων που θα χρηματοδοτηθούν από τον

Χρηματοδοτικό Μηχανισμό Νορβηγίας ύψους €1.000.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Η εν λόγω χρηματοδότηση θα προκύψει στη βάση σχετικού Μνημονίου Συνεργασίας που θα υπογράψει η Κυπριακή Δημοκρατία με τη Νορβηγία για την προγραμματική περίοδο 2014-2021.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι εναντίον, δεκαπέντε υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους εναντίον, δεκαπέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην τροπολογία 5.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Να γίνει ενιαία ψηφοφορία για το (α) και το (β).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να γίνει ενιαία ψηφοφορία για το (α) και το (β), ό,τι ψηφίσετε για το 5(α), ισχύει και για το 5(β).

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
5.	804	20.03 Μέση εκπαίδευση	04301	Παροχές παιδείας	€5.220.859

Γίνεται εισήγηση, ώστε από το μέρος που αφορά χορηγίες προς ξενόγλωσσα ιδιωτικά σχολεία ύψους €1.450.000:

- α. να αποκοπούν τα κονδύλια που αφορούν διδάκτρα και υποτροφίες Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στα κατεχόμενα και φοιτούν στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας και
- β. προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη που αφορά έξοδα φοίτησης (δίδακτρα και έξοδα εγγραφής) Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στις ελεγχόμενες από το κράτος περιοχές και φοιτούν σε ιδιωτικά σχολεία προδημοτικής, δημοτικής, μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τέσσερις ψήφοι εναντίον, οκτώ υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους εναντίον, οκτώ υπέρ και καμία αποχή, δεν εγκρίνεται η υπ' αριθμόν 5 τροπολογία.

Προχωρούμε στην έκτη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
6.	959	22.01 Υπουργείο Υγείας	03100	Άλλα λειτουργικά έξοδα	€1.075.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της

Σημείωση:

Οι πιστώσεις προορίζονται για την αναδιοργάνωση και την αυτονόμηση των νοσοκομείων στο πλαίσιο προώθησης και εφαρμογής του Γενικού Συστήματος Υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα οκτώ ψήφοι εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα οκτώ ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Αυτή ήταν η τελευταία τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

Προχωρούμε τώρα στις τροπολογίες των Οικολόγων. Και πάλι θα ρωτήσω, πριν ξεκινήσω την ψηφοφορία. Υπάρχει αλλαγή στις τοποθετήσεις σας;

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Εμείς είμαστε εναντίον σε όλες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το ΕΛΑΜ;

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ:

Υπάρχει αλλαγή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει αλλαγή σε ποια; Σε πολλές ή σε μία;

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ:

Σε αρκετές περιπτώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σε αρκετές περιπτώσεις.

Προχωρούμε κανονικά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του σημείου (i) της σημείωσης 17 του «Πρώτου Πίνακα Δελτία Δαπανών 2019» (σελ. 200) ως ακολούθως:

- α. Με την αντικατάσταση του ποσού «€5.100» (πρώτη γραμμή) με το ποσό «€4.590»·
- β. με την αντικατάσταση του ποσού «€3.570» (δεύτερη γραμμή) με το ποσό «€3.213»· και
- γ. με την προσθήκη, αμέσως μετά τη φράση «31^η Ιουλίου 1998» (τρίτη γραμμή), της φράσης «μειωμένο κατά δέκα τοις εκατόν (10%)».

Σημείωση:

Μείωση ύψους 10% του επιδόματος φιλοξενίας που παραχωρείται στους διευθυντές τμημάτων/υπηρεσιών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα πέντε ψήφοι εναντίον, τέσσερις υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Η επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

2. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή της σημείωσης 17(iii) στον «Πρώτο Πίνακα Δελτία Δαπανών 2019» (σελ. 200).

Σημείωση:

Αφορά το κατ' αποκοπήν επίδομα τηλεφώνου που δίδεται σε διευθυντές τμημάτων/υπηρεσιών με πάγιο μισθό €65.315 τον χρόνο ή με κλίμακες Α15 και Α16, καθώς και σε άλλους διευθυντές με κλίμακα Α15(i) ύψους €595 τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τρεις ψήφοι εναντίον, επτά υπέρ, καμία αποχή και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, επτά υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

3. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του σημείου (iii) της σημείωσης 17, στον «Πρώτο Πίνακα Δελτία Δαπανών 2019» (σελ. 200).

Σημείωση:

Αφορά διαγραφή της πρόνοιας για παροχή κατ' αποκοπήν επιδόματος τηλεφώνου σε διευθυντές τμημάτων/υπηρεσιών με πάγιο μισθό €65.315 τον χρόνο ή με κλίμακες Α15 και Α16, καθώς και σε άλλους διευθυντές με κλίμακα Α15(i) ύψους €595 τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι η υπ' αριθμόν 3 τροπολογία των Οικολόγων.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα δύο ψήφοι εναντίον, οκτώ υπέρ, καμία αποχή και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους εναντίον, οκτώ υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Η επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

4. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της σημείωσης 33 στον «Πρώτο Πίνακα Δελτία Δαπανών 2019» (σελ. 209) ως ακολούθως:

Με την προσθήκη αμέσως μετά το τέλος της δεύτερης επιφύλαξης της υποπαραγράφου (iii) της ακόλουθης νέας επιφύλαξης:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι τα πολιτικά κόμματα καταθέτουν το αργότερο εντός τριών (3) μηνών από τη λήξη του οικονομικού έτους στον Πρόεδρο της Βουλής ελεγμένους λογαριασμούς αναφορικά με το ποσό που λαμβάνουν για σκοπούς διαφώτισης (Κεφάλαιο 01.04, υποομάδα δαπανών 03520,

Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα: €100.000)».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα έξι ψήφοι εναντίον, δεκατέσσερις υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους εναντίον, δεκατέσσερις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Κεφάλαιο	Επεξήγηση
5.	Όλα	Επίδομα παραστάσεως

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το «Επίδομα παραστάσεως», όπου αυτό παραχωρείται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα πέντε ψήφοι εναντίον, τρεις υπέρ, καμία αποχή και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Η επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Κεφάλαιο	Επεξήγηση
6.	Όλα	Επίδομα φιλοξενίας

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού 10% από το «Επίδομα φιλοξενίας», όπου αυτό παραχωρείται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τέσσερις ψήφοι εναντίον, πέντε υπέρ, καμία αποχή και δύο άτομα δεν έχουν ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους εναντίον, πέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
7.	321	03.22 Υφυπουργείο	03100	Άλλα λειτουργικά έξοδα	€939.000

		Τουρισμού			
--	--	-----------	--	--	--

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από τα σχετικά κονδύλια, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις οι οποίες βρίσκονται στη διάθεση του Υφυπουργού Τουρισμού και προορίζονται να καλύψουν τη δαπάνη για ενέργειες φιλοξενίας κυρίως ξένων ατόμων ή και εξειδικευμένων ομάδων σχετικές με τον τουρισμό και την προώθησή του όπως εμπειρογνώμονες, δημοσιογράφοι, αρθρογράφοι, bloggers, φωτογράφοι, κινηματογραφιστές, ηθοποιοί, παρουσιαστές, αθλητές, τουριστικοί πράκτορες, οργανωτές ταξιδιών, εκπρόσωποι εταιρειών/φορέων/συνδέσμων/οργανισμών που διακινούν ομάδες τουριστών ή γενικά δραστηριοποιούνται στον τομέα ή άλλοι συνεργαζόμενοι φορείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι επτά ψήφοι εναντίον, είκοσι τρεις υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι επτά ψήφους εναντίον, είκοσι τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
8.	322	03.22 Υφυπουργείο Τουρισμού	04080	Συμβούλια/επιτροπές/ οργανώσεις	€605.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις οι οποίες θα διατεθούν από το Υφυπουργείο Τουρισμού και προορίζονται να καλύψουν τις δαπάνες για τη διοργάνωση του Ράλυ Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τέσσερις ψήφοι εναντίον, τέσσερις υπέρ και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και μία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
9.	608	16.08 Υπουργείο	08380	Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	€3.600.110

		Εσωτερικών- Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως			
--	--	--	--	--	--

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά «Κατασκευή δρόμου πρωταρχικής σημασίας από την Αγλαντζιά μέχρι τη Διεθνή Έκθεση στην Έγκωμη» (€300.000), «Δρόμος πρωταρχικής σημασίας που αρχίζει από το Μακάρειο Αθλητικό Κέντρο και καταλήγει στον νέο δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού μέσω των δρόμων Αλεξανδρουπόλεως, Πύθωνα, Ηρακλή και Σταυρού» (€200.000), «Βελτίωση κεντρικού δρόμου Πάνω και Κάτω Δευτεράς μέχρι τον Πεδιάιο ποταμό» (€500.000), «Κατασκευή δρόμου πρωταρχικής σημασίας προς τον αερολιμένα (€700.000)», να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα επτά ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
10.	608	16.08 Υπουργείο Εσωτερικών- Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως	08850	Πλατείες, πάρκα και εξωραϊστικά σχέδια	€4.915.010

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την ανάπλαση της οδού Κυριάκου Μάτση στη Λευκωσία (€1.100.000), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα πέντε ψήφοι εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση
11.	707	18.01 Υπουργείο Οικονομικών	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας δαπανών ποσού ύψους €290.000 που προορίζονται να καλύψουν ωφελήματα τα οποία παραχωρούνται στον Πρόεδρο της

Δημοκρατίας και στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, όταν αυτοί παύσουν να ασκούν το λειτουργημά τους, και αφορούν:

- α. Επίδομα για την απασχόληση ιδιαίτερου/ιδιαιτέρας γραμματέα/έως.
- β. Υπηρεσιακό αυτοκίνητο με οδηγό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τρεις ψήφοι εναντίον, έξι υπέρ, καμία αποχή και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, έξι υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
12.	888	21.02	08200	Έργα συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους/πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	€5.538.100
	890	Υπουργείο Μεταφορών/			€9.935.100
	898	Τμήμα Δημοσίων Έργων			€7.980.070

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά:

- α. την κατασκευή δρόμου πρωταρχικής σημασίας από την Αγλαντζιά μέχρι τη Διεθνή Έκθεση στην Έγκωμη,
- β. τον δρόμο πρωταρχικής σημασίας από το Δάσος Αθαλάσσας (ΑΤΙ) μέχρι τον κυκλικό κόμβο παρά το ΣΟΠΑΖ (τέμνει τις λεωφόρους Κερύνειας, Αγλαντζιάς και Λάρνακας),
- γ. τον δρόμο πρωταρχικής σημασίας δυτικά της Πανεπιστημιούπολης,
- δ. τη διαμόρφωση μεγάλων κυκλοφοριακών κόμβων στη Λευκωσία,
- ε. τον νέο δρόμο Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς,

να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα οκτώ ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα οκτώ ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε τώρα με τις τροπολογίες της Συμμαχίας Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της Συμμαχίας Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση
1.	406	20.01 Υπουργείο Οικονομικών	02500/02501	Συντάξεις και φιλοδωρήματα

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το πιο πάνω κονδύλι του μέρους που αναλογεί και δεν υπερβαίνει το μισό από τη μία εκ των δεκατριών συντάξεων των δημόσιων υπαλλήλων, δηλαδή ποσοστό 4% επί της συνολικής ετήσιας σύνταξης και συνακόλουθη μεταφορά των εν λόγω κονδυλίων στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εργασίας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για σκοπούς ενίσχυσης των κονδυλίων που θα διατεθούν ως επίδομα σε συνταξιούχους των οποίων η σύνταξη είναι κάτω από το όριο της φτώχειας, όπως αυτό ορίζεται ετησίως από το Υπουργικό Συμβούλιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα επτά ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Η επόμενη τροπολογία της Συμμαχίας Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	792	20.01 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού- Υπηρεσία Εξετάσεων	02101	Μισθοδοσία κρατικών υπαλλήλων	€1.700.000

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή του σχετικού κονδυλίου, ώστε να μην καταβάλλεται αμοιβή υπερωριακής απασχόλησης σε δημόσιους υπαλλήλους για άσκηση καθηκόντων θεματοθετών, βαθμολογητών, μελών εξεταστικών επιτροπών και άλλων λειτουργών για διάφορες εξετάσεις που διεξάγονται από την Υπηρεσία Εξετάσεων. Τα καθήκοντα αυτά να ενταχθούν στα συνήθη καθήκοντα των επηρεαζόμενων λειτουργών και να μην ασκούνται κατά τα Σάββατα, τις Κυριακές και τις αργίες. Οι σχετικές εξοικονομήσεις να διατεθούν στην ειδική εκπαίδευση για πρόσληψη σχολικών βοηθών.

Σημείωση:

Αφορά προτεινόμενες πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν δαπάνες για την αμοιβή θεματοθετών, βαθμολογητών, μελών των εξεταστικών επιτροπών και άλλων λειτουργών για διάφορες εξετάσεις που διεξάγονται από την Υπηρεσία Εξετάσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα έξι ψήφοι εναντίον, μία υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα έξι ψήφους εναντίον, μία υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε τώρα στις έξι τροπολογίες του ΕΛΑΜ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	525	15.04 Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	04450	Παροχές κοινωνικής πρόνοιας	€4.000.000

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή του σχετικού κονδυλίου.

Σημείωση:

Πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν τις υλικές συνθήκες υποδοχής των αιτητών διεθνούς προστασίας που διαμένουν στις ελεγχόμενες από την κυβέρνηση της Δημοκρατίας περιοχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα εννέα ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα εννέα ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	568	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	4540	Ειδικά Ταμεία	€10.000.000

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας δαπανών ποσού ύψους €94.120 που αφορά τη συντήρηση του μουσουλμανικού τεμένους Κεπήρ στη Λεμεσό.

Σημείωση:

Άρθρο 04550.2 «Χορηγία στον Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα εννέα ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα εννέα ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	571	16.01	05500	Δράσεις Ταμείων Αλληλεγγύης και	€7.040.000

		Υπουργείο Εσωτερικών		Εσωτερικών Υποθέσεων	
--	--	-------------------------	--	----------------------	--

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο του κονδυλίου του μέρους εκείνου που αφορά το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (€6.000.000).

Σημείωση:

Στόχος του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης είναι να συμβάλει στην αποτελεσματική διαχείριση των μεταναστευτικών ροών στην Ένωση, ως στοιχείο του χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, σύμφωνα με την κοινή πολιτική ασύλου, επικουρικής προστασίας και προσωρινής προστασίας και με την κοινή μεταναστευτική πολιτική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα εννέα ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα εννέα ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	799	20.02 Ανώτερη και Ανώτατη Εκπαίδευση/ Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου	04000/ 04001	Μεταβιβάσεις εσωτερικού/ Ημικρατικοί οργανισμοί	€71.700.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα/υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την κρατική χορηγία προς το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου για το έτος 2019 (€34.100.0000), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα εννέα ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα εννέα ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
5.	804	20.03 Μέση εκπαίδευση	04301	Παροχές παιδείας	€5.220.859

Γίνεται εισήγηση, ώστε από το μέρος που αφορά χορηγίες προς ξενόγλωσσα ιδιωτικά σχολεία ύψους €1.450.000 να αποκοπούν τα κονδύλια που αφορούν δίδακτρα και υποτροφίες Τουρκοκυπρίων μαθητών που

διαμένουν στα κατεχόμενα και φοιτούν στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας, καθώς και έξοδα φοίτησης (δίδακτρα και έξοδα εγγραφής) Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στις ελεγχόμενες από το κράτος περιοχές και φοιτούν σε ιδιωτικά σχολεία προδημοτικής, δημοτικής, μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα εννέα ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα εννέα ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
6.	888	21.02 Τμήμα Δημοσίων Έργων	08600	Άλλα οδικά έργα	€4.270.000

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο του κονδυλίου της πιο πάνω υποομάδας του μέρους που αφορά τη συμπλήρωση των εργασιών για τη διάνοιξη του οδοφράγματος Λεύκας-Απλικίου, ύψους €200.000.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα εννέα ψήφοι εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα εννέα ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην τροπολογία της κ. Άννας Θεολόγου. Να διαβαστεί.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της ανεξάρτητης βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου

Κεφάλαιο	Επεξήγηση
Όλα	Ανέγερση νέων κτιρίων

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από όλα τα υπουργεία/ανεξάρτητες υπηρεσίες οποιωνδήποτε κονδυλίων αφορούν την ανέγερση νέων κυβερνητικών κτιρίων.

Σημείωση:

Η εν λόγω εισήγηση γίνεται, ώστε να αξιοποιηθούν υφιστάμενες κτιριακές εγκαταστάσεις της πρώην Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας οι οποίες παραμένουν αχρησιμοποίητες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τρεις ψήφοι υπέρ και σαράντα επτά ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τρεις ψήφους υπέρ και σαράντα επτά ψήφους εναντίον, η τροπολογία απορρίπτεται.
Εδώ τελειώσαμε και πάμε πίσω... Εάν δεν υπάρχει ένσταση, θα δώσω το πολύ τρία λεπτά...
(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Όχι για όλους.

Ακούω εισηγήσεις για τη διαδικασία. Για τον κάθε έναν;

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Διάλειμμα, Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, να κάνουμε διάλειμμα; Να πάμε διάλειμμα για πέντε λεπτά.

7.30 μ.μ. να είμαστε πίσω, κύριοι.

(Ωρα διακοπής: 7.25 μ.μ.)

(Ωρα επανέναρξης: 7.37 μ.μ.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάρτε τις θέσεις σας, παρακαλώ.

Η διαβούλευση έληξε. Θα ακούσουμε το αποτέλεσμα και ελπίζουμε να το καταλάβουμε!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

(Αστειευόμενος)

Ε, θέλετε να ψηφίσετε, πριν το ακούσετε, και να σας το ανακοινώσουμε μετά; Μπορεί να γίνει και τούτο! Πάλι γίνεται!

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ!

Αντιλαμβάνομαι, κύριοι συνάδελφοι, ότι μετά τη διαβούλευση υπάρχει μια προσέγγιση συναινετική και θα παρακαλέσω, για να μην κάνουμε λάθος εμείς στη γραμματεία, να διαβαστεί, όπως θέλετε, η τροπολογία, που με έχετε ενημερώσει προφορικά. Να παρακαλέσω ίσως τον κ. Βότση να το διαβάσει.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα δοκιμάσω να πω τι περίπου έχουμε συμφωνήσει. Νομίζω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτό το "περίπου" όμως κάποια ώρα πρέπει να γίνει συγκεκριμένο, για να γραφτεί. Ας μείνουμε στο περίπου τώρα.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Αν έχουμε μπροστά μας την αρχική τροπολογία ΑΚΕΛ-Συμμαχίας Πολιτών και Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, εκεί που λέει: «Γίνεται εισήγηση για αποκοπή οποιωνδήποτε δαπανών σε σχέση με αποκρατικοποίηση/ιδιωτικοποίηση δημόσιων οργανισμών και κρατικών επιχειρήσεων, κυβερνητικών τμημάτων και υπηρεσιών», παραμένει αυτό ως έχει. Και, εκεί που λέει: «καθώς και για την αποξένωση κρατικών περιουσιακών στοιχείων», έχουμε συμφωνήσει ότι πρέπει να μπει: «για την αποξένωση κρατικών περιουσιακών στοιχείων πρέπει να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεση της επιτροπής Οικονομικών». Αυτή είναι η μία αλλαγή. Και στο πρώτο «Νοείται», που λέει ποιοι εξαιρούνται από αυτό το κομμάτι, θα μπει και το Ταμείο Αλληλεγγύης μαζί με τη μαρίνα Λάρνακας, την ανάπτυξη Τροόδους, το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να συμπληρωθεί και το Ταμείο Αλληλεγγύης.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Η μαρίνα Λάρνακας;

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Όπως είναι εκεί. Και η υποτροπολογία μας αφαιρείται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Άρα, η διαδικασία θα είναι ως εξής και ας ελπίσουμε ότι δε θα έχετε μετά πολιτικές διαφωνίες και να επικαλείστε είτε κανονισμούς είτε διαδικασίες.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Το Ταμείο Αλληλεγγύης έχει μπει στο πρώτο «Νοείται» που εξαιρείται από όλο αυτό το εγχείρημα που κάνουμε. Το επόμενο «Νοείται» σταυρώνει εκείνα του πρώτου «Νοείται» αλλά όχι το Ταμείο Αλληλεγγύης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άτε, κύριε Αβέρωφ, και εσύ!

Ποιος θα μας βοηθήσει ακόμη λίγο;

Ο κ. Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, να κάνω μια διευκρίνιση. Με τη διατύπωση που γίνεται στην πρώτη παράγραφο, η όποια αποξένωση πρέπει να περάσει από την επιτροπή Οικονομικών και να έχει έγκριση γραπτή. Η όποια αποξένωση. Και τούτο το πράγμα πρέπει να είναι ξεκάθαρο στη διατύπωση που θα γίνει από τους λειτουργούς της Βουλής, για να μην υπάρχει παρανόηση μετά στην υλοποίηση της απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Κύριε Αβέρωφ...

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

(Αστειευόμενος)

Κύριε Πρόεδρε, εννοείται ότι δεν μπορούμε να χαλάσουμε χατίρι στο ΔΗΚΟ, ειδικά απόψε! Την υποτροπολογία τους τη στηρίζουμε και θα ψηφίσουμε την τροποποιημένη τελική τροπολογία.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Βεβαίως και έχει! Διαφορετικά, είναι η σύνταξη ως έχει κατανεμηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα με δύο διευκρινίσεις... Η πρώτη διευκρίνιση είναι ότι είναι μια διαδικασία την οποία θα τη δεχτώ και ως πολιτική τοποθέτηση και απ' εκεί και πέρα η επίλυση είναι σε πολιτικό επίπεδο. Να καταγραφούν έτσι όπως τα είπε ο κ. Βότσης και ελπίζω κανένας να μην επικαλεστεί μετά είτε άρθρα είτε διαδικασίες κ.λπ. Και η δεύτερη τοποθέτηση-δήλωσή μου είναι ότι, όσο και να προσπαθήσετε να μας συγχύσετε, δε θα τα καταφέρετε. Ήταν καλή η προσπάθειά σας, φιλότιμη, αλλά νομίζω καταλάβαμε περίπου.

Πριν προχωρήσουμε...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν ακούω, κύριε Περδίκη.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εμάς όμως η δική μας η ευφυΐα είναι λίγο πιο χαμηλά, γι' αυτό πραγματικά ομολογώ ότι έχουμε συγχυστεί! Πώς είναι δυνατό να δηλώνεις ότι κάνεις αποκοπή οποιασδήποτε δαπάνης και αυτή η αποκοπή να είναι με τη σύμφωνη γνώμη της Βουλής; Εξηγήστε μάς το, για να διαβάζουμε ελληνικά, γιατί δεν είναι ελληνικά που διαβάζουμε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βότσης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Είναι δύο ξεχωριστά πράγματα. Η αποκοπή αφορά τις αποκρατικοποιήσεις και τις ιδιωτικοποιήσεις. Για τις υπόλοιπες αποξενώσεις έχουμε συμφωνήσει ότι, για να γίνει οποιαδήποτε αποξένωση, πρέπει να υπάρχει γραπτή συγκατάθεση, που σημαίνει ότι πρέπει να περάσει από την επιτροπή Οικονομικών.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Και να εγκριθεί.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Λέμε ταυτόχρονα ότι τούτα που λέμε για το λιμάνι και τη μαρίνα της Λάρνακας, την ανάπτυξη του Τροόδου, το ΧΑΚ και το Ταμείο Αλληλεγγύης τώρα δεν ισχύουν. Άρα, εξαιρούνται οι αποκοπές. Εκείνο που πρέπει να φύγει εντελώς τώρα... Το επόμενο «Νοείται», εφόσον χρειάζεται η γραπτή συγκατάθεση της επιτροπής Οικονομικών, είναι πλεονασμός. Άρα, πρέπει να φύγει το δεύτερο «Νοείται».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα μου το φέρετε στο γραφείο μου, φαντάζομαι, πριν φύγετε απόψε, έτσι;

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Έτσι, έτσι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Θεολόγου.

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν μπορεί να διατυπωθεί, να γνωρίζουμε τι είναι τούτο που θα ψηφίσουμε; Να διατυπωθεί κατά λέξη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το έχει διατυπώσει ο κ. Βότσης.

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Με όλο το σεβασμό, δεν είναι διατυπωμένο. Μπορούμε να το διατυπώσουμε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλετε να κάνουμε διάλειμμα ξανά;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Διάλειμμα ξανά. Κανένα πρόβλημα!

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντική η τροπολογία, που πρέπει να διατυπωθεί ξεκάθαρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πέντε λεπτά, να γραφτεί από τις υπηρεσίες, να το πάρουν οι βουλευτές...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άγγελο Βότση)

Να παρακαλέσω, κύριε Βότση, κύριε Λουκαΐδη, να πάει στο γραφείο...

Δεν άκουσα, κύριε Βότση.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Να μείνει και η τρίτη παράγραφος. Να μείνει και το τρίτο «Νοείται». Είναι πλεονασμός, αλλά δε χαλά κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διατυπώστε το όμως τελικά...

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, βάσει αυτών που είπαμε στο Γραφείο σας, θα κάνουμε την τελική...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, η κ. Θεολόγου, θέλει να το διαβάσει, για να ξέρει τι ψηφίζει, λέει. Και ο κ. Περδίκης, αντιλαμβάνομαι.

Ωραία, πηγαίνετε σε ένα γραφείο, σας παρακαλώ. Επιτόπου διάλειμμα και το αργότερο σε δέκα λεπτά να είσατε πίσω με γραπτό κείμενο. Σας παρακαλώ. Δέκα λεπτά διάλειμμα.

(Ωρα διακοπής: 7.44 μ.μ.)

(Ωρα επανέναρξης: 8.13 μ.μ.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αγαπητοί συνάδελφοι, προχωρούμε.

Θα γίνει μία ψηφοφορία. Θα διαβαστεί το κείμενο, ανεξάρτητα αν ικανοποιεί οποιονδήποτε, και θα γίνει ψηφοφορία γι' αυτό το κείμενο, υπέρ ή κατά. Είναι για να δείτε πόση δουλειά χρειάζεται για μια απλή τροπολογία και τι συνεισφορά κάμνουν και οι λειτουργοί εδώ, έτσι, άλλη φορά να τα φέρνετε στην ώρα τους!

Ο κ. Βότσης έχει τον λόγο.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Να διαβάσω το κείμενο όπως έχει ολοκληρωθεί. Νομίζω είναι το ίδιο... Τέλος πάντων.

Προτεινόμενη υποτροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος

Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα
Όλα	Όλα

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή οποιωνδήποτε δαπανών σε σχέση με αποκρατικοποίηση/ιδιωτικοποίηση δημόσιων οργανισμών και κρατικών επιχειρήσεων και κυβερνητικών τμημάτων και υπηρεσιών:

Νοείται ότι από την αποκοπή εξαιρούνται οι δαπάνες που αφορούν το έργο της ανάπτυξης του λιμανιού και της μαρίνας Λάρνακας, την ανάπτυξη της περιοχής Τροόδους, το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, καθώς και οποιαδήποτε δαπάνη αφορά το Ταμείο Αλληλεγγύης». Εξαιρούνται από την αποκοπή.

«Νοείται περαιτέρω ότι, σε σχέση με τα κονδύλια...», πάμε στο σταύρωμα τώρα, «που αφορούν την ανάπτυξη της περιοχής Τροόδους, το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, καθώς και οποιαδήποτε άλλη δαπάνη αφορά αποξένωση κρατικών περιουσιακών στοιχείων, ουδεμία δαπάνη διενεργείται, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Θα προχωρήσουμε σε ψηφοφορία. Θα δώσω τον λόγο μετά την ψηφοφορία για αιτιολόγηση ψήφου, ανεξάρτητα αν ψηφίσατε υπέρ ή κατά.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η διατύπωση αυτή έγινε κάτω από πίεση. Εκάμετε την παρατήρησή σας, χρειάζεται πάρα πολλή δουλειά, αλλά θέλω να γίνει σαφές και ξεκάθαρο ότι μέσα από το Ταμείο Αλληλεγγύης πρέπει να βρούμε τρόπο, ώστε ουδένα άλλο περιουσιακό στοιχείο, όπου υπάρχει πλήρης απαγόρευση εκποίησης... Πρέπει να διαπιστωθεί αυτό το πράγμα. Εάν χρειαστεί δηλαδή πρόσθετη διαφοροποίηση, για να είμαστε καλυμμένοι, πρέπει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει τον λόγο ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, τότε.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Ό,τι γράφτηκε εγράφηκε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Όι, έννεν ό,τι εγράφηκε! Θέλετε να ψηφίσετε χωρίς κείμενο! Θα τελειοποιηθεί το κείμενο, γιατί η πρόθεση της πλειοψηφίας της Βουλής δεν είναι να επιτρέψει με κανέναν τρόπο, διά της πλαγίου, να εκπονηθούν όλοι αυτοί οι οργανισμοί για τους οποίους γίνεται λόγος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Πρώτα να συγχαρώ εσάς και την ομάδα σας για το ότι είχαμε τη δυνατότητα για πρώτη φορά στη λειτουργία της Βουλής να τελειώσουμε έναν προϋπολογισμό από η ώρα 7.30 μ.μ. Συζητούμε άσκοπα και για όποιους παρακολουθούν λίγο τους νόμους που εμείς ψηφίζουμε είναι αχρείαστα όλα αυτά που γίνονται. Πρώτον, αγνοεί αυτή η Βουλή ότι ψήφισε νόμο περί Αποκρατικοποιήσεων, που έχει σαφέστατη πρόνοια ότι ουδεμία αποκρατικοποίηση γίνεται χωρίς την εκ των προτέρων έγκριση της Βουλής. Δεύτερον, ανησυχούν για τα περιουσιακά στοιχεία, για το Ταμείο Αλληλεγγύης. Δε γνωρίζουμε ότι υπάρχει νομοθεσία από το 1960, ο περί Ιδιοκτησίας Νόμος, που απαγορεύει ρητά την πώληση έστω και μιας ίντσας γης; Και κάναμε μία αλλαγή από το 1960 για το οικόπεδο απέναντι από το Χίλτον, που μπήκε στον Πίνακα 2, για να μπορούσε, αν θα υπήρχε κάποια επένδυση... Ταλαιπωρούμαστε, όταν υπάρχουν νομοθεσίες οι οποίες θωρακίζουν.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Απλώς, έτσι, για να χαλαρώσουμε λίγο, να πω ότι δεν είναι αχρείαστα που κάνουμε τούτη τη συζήτηση.

(Αστειευόμενος)

Επειδή ξέρουμε πολύ καλά πόσο ευρηματικοί είναι στο να βρίσκουν τρόπους να ξεπερνούν τα προβλήματα, τα εμπόδια που τους θέτουν οι νομοθεσίες, προσπαθούμε να τους δυσκολέψουμε παραπάνω! Γι' αυτό!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή τα "ευρηματικά" τα έχουμε ήδη δει να γίνονται πράξη και έχουμε μια εμπειρία, αυτό που γίνεται τώρα εδώ είναι το σταύρωμα ή το πάγωμα κονδυλίων που έχουν να κάμουν με την αποκρατικοποίηση.

Ο κ. Αβέρωφ αναφέρει ότι οποιαδήποτε αποκρατικοποίηση, για να γίνει, θέλει νόμο, που θα έρθει στη Βουλή. Ναι, αλλά σε κανέναν δεν απαγορεύεται από εκείνον τον νόμο, κύριε Αβέρωφ -και έτσι έγινε πολλές φορές ως τώρα- να πάει να βάλει έναν σύμβουλο, να ξοδέψει έναν σωρό λεφτά, για να μας φέρουν υποτίθεται κάποια στιγμή την αποκρατικοποίηση. Σταυρώνουμε τα τούτα τα πράγματα τώρα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εν είμαι σίγουρος αν εσταυρώσατε τους συμβούλους αλλά τέλος πάντων! Τα ξεσταυρώματα εννά γίνουν πολύ εύκολα, όπως έγιναν και τα περσινά.

Θέλει άλλος να μιλήσει;

Ναι, κύριε Κουλία.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Επειδή λέει ο κ. Αβέρωφ, κύριε Πρόεδρε, να μην ανησυχείτε, γιατί έχει νόμο... Μα, κότζια σύνταγμα είχε και διασφάλιζε την περιουσία των πολιτών τζιαι εκουρέψαμέν τους μέρα μεσημέρι! Εξηχάσετέ το τούτο; Έν' καλά που έχουν έγνοια για τούτα που κάμνετε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ καλό και αυτό!

Το λοιπόν, κυρίες και κύριοι, προχωρούμε στην ψηφοφορία. Ψηφίστε.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ και δεκαεπτά ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ και δεκαεπτά εναντίον, η τροπολογία εγκρίνεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει συμπληρωθεί η διαδικασία της ψήφισης των τροπολογιών. Προτού προχωρήσουμε στην ψήφιση του προϋπολογισμού στο σύνολό του, να καλέσω τα κοινοβουλευτικά κόμματα τα οποία δε θα ταχθούν υπέρ της ψήφισης του προϋπολογισμού στο σύνολό του και τα οποία έχουν οποιαδήποτε διαφορετική θέση σε σχέση με επιμέρους κεφάλαιά του να δηλώσουν τη θέση τους, αν κρίνουν ότι χρειάζεται. Νομίζω δε χρειάζεται. Δόθηκαν οι θέσεις.

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Από την πλευρά μας ως ΕΔΕΚ, παρά το γεγονός ότι, όπως τονίσαμε, δεν αμφισβητούμε τη βελτίωση των δεικτών της οικονομίας, όμως το γεγονός ότι αυτή η ανάπτυξη στηρίζεται σε παραδοσιακούς τομείς οι οποίοι είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι σε εξωγενείς παράγοντες, το γεγονός ότι ο αναπτυξιακός προϋπολογισμός είναι πολύ μικρός ως ποσοστό, το γεγονός επίσης ότι δε βλέπουμε να υπάρχουν αναπτυξιακά έργα σε ποιοτικούς τομείς της οικονομίας που να προσδίδουν μακροοικονομική σταθερότητα και επειδή τέλος δε διαπιστώνω να υπάρχουν ουσιαστικά στοχευμένα μέτρα κοινωνικής πολιτικής που κυρίως να αφορούν τα ευάλωτα στρώματα της κοινωνίας και να συμβάλλουν στη σμίκρυνση της οικονομικής ανισότητας μεταξύ των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού και των υψηλότερων εισοδημάτων, θα καταψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, αλλά θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Άμυνας και κατ' επέκταση και το πρόγραμμα της αμυντικής θωράκισης και εξοπλισμών, καθώς και τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για τους λόγους που είχα αναπτύξει στην ομιλία μου την πρώτη ημέρα της συνεδρίας μας, ως Συμμαχία Πολιτών θα καταψηφίσουμε τους προϋπολογισμούς. Θα υπερψηφίσουμε όμως τους προϋπολογισμούς του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Άμυνας και του Υπουργείου Εξωτερικών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Περδίκης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Έχουμε αναπτύξει κατά τη διάρκεια των ομιλιών μας και εγώ και ο κ. Θεοπέμπτου τους λόγους για τους οποίους το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών δεν μπορεί να ψηφίσει υπέρ του προϋπολογισμού, διότι δεν ικανοποιούνται τα δικά μας "θέλω", η δική μας ελπίδα για τον τόπο, για το μέλλον αυτού του τόπου, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την οικονομική πολιτική που πρέπει να είναι κυκλική, αειφόρος και βιώσιμη, τις κοινωνικές παροχές και τα κονδύλια για το περιβάλλον.

Παρά την αρνητική μας ψήφο για τον προϋπολογισμό, θα τοποθετηθούμε θετικά σε ό,τι αφορά στα κονδύλια για την εφαρμογή του ΓΕΣΥ, την αυτονόμηση των νοσοκομείων και σε ό,τι αφορά το Τμήμα Περιβάλλοντος.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστος Χρίστου.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Όπως ακριβώς έχουμε εξηγήσει και εμείς με τη σειρά μας μέσα από τις δημόσιες τοποθετήσεις μας, δε θα στηρίζουμε τον κρατικό προϋπολογισμό, ακριβώς γιατί διαφωνούμε με τη φιλοσοφία που τον διέπει, αλλά θα στηρίζουμε τις δαπάνες που αφορούν το Υπουργείο Άμυνας και το Υπουργείο Υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για τους λόγους που και εμείς έχουμε εξηγήσει όλο το προηγούμενο διάστημα, αλλά και τις τελευταίες τρεις μέρες, δεν πρόκειται να στηρίζουμε και θα καταψηφίσουμε τον κρατικό προϋπολογισμό για το 2019. Αν ζήτησα τον λόγο, είναι για να υποδείξω, να εξηγήσω, ότι για μας δεν υπάρχει λογική στο να υπερψηφίσουμε κάποια τμήματα του προϋπολογισμού με τα οποία ούτως ή άλλως συμφωνούμε, γιατί πολύ απλά αυτό θα σήμαινε ότι θα πρέπει να συμπεριλάβουμε και κοινωνικές παροχές, έστω κι αν είναι κουρεμένες ή πολύ χαμηλές, και δαπάνες για την παιδεία και πλείστες τόσες δαπάνες που είναι σημαντικές.

Εκείνο που κάνουμε είναι να τοποθετούμαστε πολιτικά. Πρόκειται για μια πολιτική πράξη για τους λόγους που εξηγήσαμε, μια έκφραση διαφωνίας με την οικονομική φιλοσοφία της κυβέρνησης. Και αυτός είναι και ο λόγος που συνολικά καταψηφίζουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου που πιλοφορείται ο περί Προϋπολογισμού του 2019 Νόμος του 2018.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Πάγιο Ταμείο ποσού €5.492.294.403 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2019. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Μεταφορές πιστώσεων. Άρθρο 4.

Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο. Άρθρο 5.

Μισθολογικές θέσεις. Ίδρυση και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 6.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα Έσοδα και στις Δαπάνες. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Διάθεση ειδικώς εισπραττομένων/εμβαζομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων/σκοπών. Άρθρο 9.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Αμυντική θωράκιση. Άρθρο 12.

Επίλυση προβλημάτων και άρση ανωμαλιών. Άρθρο 13.

Ειδικές μισθοδοτικές και άλλες ρυθμίσεις. Άρθρο 14.

Αναβαθμίσεις θέσεων και μισθοδοτικές και άλλες ρυθμίσεις. Άρθρο 15.

Απαγόρευση προσλήψεων εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου, προσώπων σε τετράμηνη βάση, ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού και οποιασδήποτε άλλης κατηγορίας προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 16.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 17.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 18.

Διενέργεια Δαπάνης για Ειδικές Ανεξάρτητες Υπηρεσίες. Άρθρο 19.

Εφαρμογή προνοιών για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων σε υπηρετούντες σε νομικά πρόσωπα κ.λπ. που λαμβάνουν κρατική χορηγία. Άρθρο 20.

21. Εφαρμογή των προνοιών των Σημειώσεων 16 και 31 του Δελτίου Δαπανών του Πρώτου Πίνακα. Άρθρο

Απασχόληση συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 22.

Επιδόματα Παραστάσεως. Άρθρο 23.

Επιστροφές φόρων και δασμών. Άρθρο 24.

Φορολογικές δαπάνες με έτος αναφοράς το 2014. Άρθρο 25.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα ψήφοι υπέρ και είκοσι τέσσερις ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ και είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, τα άρθρα 1 μέχρι 25 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου και ψήφιση του προϋπολογισμού στο σύνολό του.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του 2019, Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρήστε στην ψηφοφορία.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα ψήφοι υπέρ και είκοσι τέσσερις ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα ψήφους υπέρ, είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Να μου επιτρέψετε, κύριοι συνάδελφοι, πραγματικά να ευχαριστήσω όλους -παρ' όλη αυτή την παρένθεση, η οποία είναι πολύ χρήσιμη - και θα ξεκινήσω από αυτό. Είναι πολύ χρήσιμη, για να επιβεβαιώσει την προσέγγιση διαβούλευσης που κάναμε πέρσι και φέτος και με βοήθα πολύ στους κανονισμούς, τους οποίους θα εισηγηθούμε σύντομα να περάσουν, ότι οποιαδήποτε τροπολογία δε θα μπορεί να γίνει αποδεκτή ούτε από τον Πρόεδρο της Βουλής, όταν είναι μετά τη διαβούλευση. Αυτό δεν είναι απλώς μήνυμα, είναι καλό μάθημα, διότι πήγαμε τόσο καλά μέχρι η ώρα επτά και τέταρτο. Θα μπορούσαμε να κλείναμε στις επτά και τέταρτο και φάγαμε μία ώρα και περισσότερο, γιατί έγινε αυτή η ιστορία.

Ταυτόχρονα, θέλω να ευχαριστήσω όχι μόνον όλους εσάς που εργαστήκατε, μιλήσατε και τοποθετηθήκατε, αλλά ιδιαίτερα σήμερα και όλους τους λειτουργούς. Να ευχαριστήσω τους δύο γραμματείς, τον κ. Κώστα και την κ. Αννίτα Δημητρίου, αλλά και το ηλεκτρονικό κέντρο, που κατάφερε για πρώτη φορά να έχουμε ψηφοφορία ηλεκτρονική στις τροπολογίες. Αποτέλεσμα, μπορούμε να τελειώνουμε την ψήφιση των προϋπολογισμών μέσα σε λιγότερο από μία ώρα.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Δεν υπάρχει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Δεν υπάρχει.

Κεφάλαιο Τέταρτο: Δεν έχουμε εγγραφέντα θέματα για συζήτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύη.

Εναντίον: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της συνεδρίας.

Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την Παρασκευή, 11 Ιανουαρίου 2019, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.115-2018).
2. Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Πρόταση νόμου της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών).
(Αρ. Φακ. 23.02.059.098-2018).
3. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Περδίκη και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.02.059.019-2018).
4. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.206-2018).
5. Ο περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.199-2017).
6. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.096-2017).
7. Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.066-2018).
8. Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.017-2018).
9. Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.179-2018).
10. Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).
11. Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Διαδικασία Είσπραξης, Καταβολής και Παρακράτησης Εισφορών) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.089-2018).
12. Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Συμπληρωμή, Μέγιστη Συμπληρωμή, Συνεισφορά I και Συνεισφορά II) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.090-2018).
13. Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.061-2018).

14. Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.013-2018).
15. Ο περί Παροχής Επιδόματος Διακινήσεως εις Αναπήρους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.161-2018).
16. Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.181-2018).
17. Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.008-2015).
18. Οι περί της Λειτουργίας της Συμβουλευτικής Επιτροπής Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.092-2018).
19. Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2019 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.200-2018).
20. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2019 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.208-2018).
21. Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.120-2018).
22. Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.053-2018).
23. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.103-2018).
24. Οι περί Ελέγχου της Ατμοσφαιράς και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.104-2018).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Αριστού Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). (Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018).
2. «Το μέλλον της Ευρώπης». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους της επιτροπής). (Αρ. Φακ. 23.05.051.004-2018).
3. «Το καθεστώς των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο μετά το Brexit». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος). (Αρ. Φακ. 23.05.051.006-2018).

Να ευχαριστήσω όλους για τη συνεργασία στο πλαίσιο τα συζήτησης και του φετινού προϋπολογισμού, καθώς και το προσωπικό της Βουλής για τη συμβολή και όλη την προσπάθεια, όπως και τους λειτουργούς της εκτελεστικής εξουσίας και τους υπουργούς.

Εύχομαι σε όλους και όλες καλά Χριστούγεννα και ευτυχισμένο τον καινούριο χρόνο και με υγεία.

[Στις 9 Ιανουαρίου 2019 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας τα Βουλής για την Παρασκευή, 11 Ιανουαρίου 2019, στις 11:00 π.μ., προστίθεται το πιο κάτω θέμα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

Ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.212-2018).]

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 8.30 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

(αλφαβητικά κατά κόμμα)

ΔΗΣΥ

Αριστείδου Μαριέλλα
Γεωργίου Κ. Γεώργιος
Δημητρίου Αννίτα
Δημητρίου Δημήτρης
Δίπλαρος Ευθύμιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας
Κάρουλλας Γιώργος
Κασίνης Σόλων
Κουλλά Ονούφριος

Κυπριανού Ανδρέας
Κυριακίδου Στέλλα
Κωνσταντίνου Κώστας
Μαυρίδης Μάριος
Νεοφύτου Αβέρωφ
Νουρής Νίκος
Σταύρου Ελένη
Τορναρίτης Νίκος
Χατζηγιάννης Κυριάκος

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Γεωργίου Γιώργος
Γεωργίου Τ. Γιώργος
Δαμιανού Άριστος
Καυκαλιάς Αντρέας
Κέττηρος Νίκος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη
Κυπριανού Άντρος
Κώστα Κώστας

Λουκαΐδης Γιώργος
Μαύρου Ελένη
Σάββα Ευανθία
Στεφάνου Στέφανος
Τζιοβάνης Χριστάκης
Φακοντής Αντρέας
Χαραλαμπίδου Ειρήνη

ΔΗΚΟ

Βότσης Άγγελος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα
Κουλίας Ζαχαρίας
Λεωνίδου Πανίκος
Μουσιούπτας Μαρίνος

Μυλωνάς Παύλος
Ορφανίδης Χρίστος
Παπαδόπουλος Νικόλας
Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος
Προκοπίου Γεώργιος

ΚΣ ΕΔΕΚ

Ευσταθίου Κωστής
Μυριάνθους Ηλίας

Σιζόπουλος Μαρίνος

Συμμαχία Πολιτών

Λιλλήκας Γιώργος

Αλληλεγγύη

Συλλούρης Δημήτρης
(Πρόεδρος Βουλής)

Γιωργάλλας Μιχάλης

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος

Περδίκης Γιώργος

ΕΛΑΜ

Παπαγιάννης Λίνος

Χρίστου Χρίστος

Ανεξάρτητοι

Θεολόγου Άννα

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Συνέχιση της συζήτησης (Άννα Θεολόγου, Λίνος Παπαγιάννης, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Ηλίας Μυριάνθους, Χριστιάνα Έρωτοκρίτου, Γιώργος Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης, Αβέρωφ Νεοφύτου, Άγγελος Βότσης, Στέφανος Στεφάνου, Γιώργος Περδίκης, Μαρίνος Σιζόπουλος, Γιώργος Λιλλήκας, Νικόλας Παπαδόπουλος, Άντρος Κυπριανού, Ζαχαρίας Κουλίας, Χρίστος Χρίστου) για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2019 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2019, Νόμος του 2018».

Τιμή: €3,50